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3. Извести помоhу интегралног рачуна образац за за­

премину лоптиног Dтсечка: 

v~ '-~'(зr-h). 

15 

1. Три броја имаЈУ ту особину да чине геометријск"' 

ред. Ако се први број подели са 4, други смањи за 30, а 

треhи смањи за суму прва два, добије се опет геометријски. 

P~ДJ и ТО С ИСТИМ КОЛИЧНИКDМ. 

Који су то бројеви? 

2. Колике су осе оне ели псе х2 + 4у' = с КОЈа] 

х + у = 5 тангента? У којој тачки дира тангента 

• 
]е права' 

елипсу?' 

З. Површина кружног прстена што га образују описани 
2 

и уписани круг правилног 
• 

.. ап где 
полигона увек Је Једнака 4' . 

је а страница полигона. 

16 

1. Три полигона имају заједно 28 страница и 105 ДИЈа-· 

гонала. Који су то многоугаоници ако бројеви њихових ди­

јагонала чине аритметички ред? 

2. у елипсу 
Ь' х' + а'у' = а'Ь' 

треба уписати правоугаоник тако да му два супротна теме на 

леже У фокусима. Колика је његова површина? да ли је· 

оваЈ правоугаоник увек могућl 

3. Оштри углови правоуглог троугла Јесу а И ~. 

Доказати да Је 

sin'a+sin'~= 1. V 

17* 

1. Странице троугла јесу три узастопна цела броја, а 

најмањи угао у троуглу је половина највећег угла. 

Израчунати површину и углове троугла. V 
2. У круг (г) уписан је равнострани троугао који прет­

ставља базу тетраедра. Израчунати. површину и запремину' 

лопте уписане у тетраедар. 
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Одредити величину датог полупреч.ника за случаЈ да 

-површина уписане лопте износи :rt И наhи колика је онда 

њена запреминз. 

3. Из крајње тачке мале осе елипсе 

х2 

т+у2= 1 

,пову!ш максималну тетиву. Наћи 

а) њену дужину, 

Ь) површину омеђену веhим делом тетиве, луком елипсе 

м осом Х, 
. . . 

с) запремину тела 

вршине око осе Х, 

КОЈе настаЈе ротаЦИЈОМ поменуте по-

18* 

1. Решити једначину 
2х6 +3х5 -18х'+ 18х2 

- Зх- 2=0. V 
2. У круг полупречника R = Ј 2,5 ст уписан је равно­

краки троугао коме је угао на основици а: = 530 7' 49", а на 

круг Је повучена тангента паралелно са висинОм троугла .. 
Израчунати површину и запремину тела које настаје 

ротацијом троугла око дате тангенте. 

3. Из жиже елипсе, чији је линеарни ексцентрицитет за 
1 мањи од мале, а за 2 мањи од велике полуосе, повучена 

б 2 256 
Је тангента на пара олу у = 75 х. 

Треба израчуна ти површину што је затвара тангента са 

великом осам елипсе и луком пара боле, и угао пЬд КОјИМ 
·она сече елипсу. 

19 

1. Две тачке на параболи имају ординате а и Ва, а ме­

ђусобно растојање ордината износи ба. 

Како гласи једначина пара боле? 

Колики је сегмент што га отсеца тетива КОЈа спаЈа по­

менуте тачке? 

2. Странице троугла чине геомеТРИЈСКИ ред са колич­

ником q = i· Колики је најмањи угао тр'оугла? Када би се 
највећа страница троугла смањила за 1, троугао би постао 
правоуг ли. Колика је површина заданог троугла? 
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3. Ако се из произвољне тачке која лежи унутар рав­
ностраног троугла спусте окомице на све три странице, сума 

њихова је стална и једнака ВИСиви троугла? - Доказати 
(ПЛll1lиметријски). 

20 

Ј. Синуси углова у троуглу односе се као 3:4:5. Ко­

лики је највеlш угао? - Израчунати странице тр6угла ако 
се узме да му је површина једнака 1. 

2. Одредите х-ти члан геометријске прогресије чија прва 
три члана гласе: 

] 1 - X(Of/.X, x1og.x - 5, 35 - x 1ogx, 

3. Ако се располове странице произвољног четвероуг ла 
и полови шта редом споје, увек се добије паралелограм. -
Доказзти знзлитички, 

21* 

1. Елипсу код које је 2а + 3Ь = 45, а линеарни ексцен­

трицитет е = 10 У2-;- пресеца права х = 3 (7у - 25). Настали 
елиптични сегмент ротира око осе Х. Израчунати запремину 

обртног тела и изразити је као функцију запремине Е ро­

тационог еЛИПСQида. 

2. Троугао је задан односом својих страница 
а:Ь:с ~ 9: 10: 17 

и полупреч~иком уписаног круга r = 2. 
Колико је растојање центра описаног круга од најближе 

. . 
странице и колико Је раСТОЈање центра уписаног круга од 

најближег теме на троугла? . 

3. Наnи екстремне вредности функције 
у=3х4 - 1бх'-54х'+4З2.х 

и испитати их помоћу другог извода. 

22* 

1. Решити троугао ако су две његове странице и угао 
Meljy њима дати Једначинама: 

Матура 

а +Ь =3 
аО + Ь2 = 4 + abcosy 

absinY = у:г 
2 
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2. У лопту (т) уписана jeKYP~ максим'ЗJiifо('~IiЬлумена, 
. ,< -,_.~- -' -- . .. 

а у купу максимални ваљак. 

Одредити у ком односу стоје запремине ова три тела. 

3. Кроз тачку М (1,4) на параболи у' = 2рх повучена 

је нормала. Израчунати површину ограничену нормалом, ди­

ректрисом, ОСОм Х и луком параболе. 

Нави запремину тела које настаЈе ротацијом поменуте 
површине око апсцисне осе. 

23 -
1. Решити једначину: 

л 

< 2 

fCOSXdX - jSinxdx= Vsin 2х. 

2. На висини равнокраког троугла ЧИЈа је база 14сm, н, 

крак 25сm треба одредити тачку тако да збир квадрата 

њених отстојања од сва три темена троугла бу де минималан. 

у ком односу дели та тачка висину? 

3. Површина троугла што га затварају асимптоте хи' 

перболе Ь' х2 
- а2 у' = а' Ь' са макојом хиперболином тан­

гентом константна је и једнака продукту полуоса хиперболе. 

- доказати. 

24 

1. Решити једначину 

log 1 ОХ -,1':;70J!~V,=X = _1 . 
log х· Vlogx 2 

v 
хиперболу 25х' - 9у' = 400 2. У • 

уписан Је квадрат, а 

око квадрата Описан је круг. 

КОлико тело настаје када површина ограничена кругом, 

хиперболом и осом У ротира око апсцисне осе? 

3. Ако један угао (у) троугла износи 450, постоји релаI,lија 

а' + Ь' - с' = 4Р, 
где р значи површину троугла. - Доказати. 
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25 , 
1. Три броја чине аритметички ред тако да је разпика 

реда једнака четвероструком првом члану (а). За копико 

треба смањити средњи члан да се добије геометријски ред, 

и колики је копичник тога реда? 

2. Из тачке А (х" у,) на хиперболи х' - у' = а'. спу­
стити нормале на обе асимптоте и израчунати површину на­

стапог правоугаоника. Показати да је његова површина ие­

зависна о координатама дате тачке. 

3. доказати да је први извод функције у = tgx 

, . 1 
У =cos'X' 

26 

1. Израчунати х и у из овог система Једмачина: 

iog' х - iog8 y = 8, 
iogx· - logy· = 6. \ј 

2. Ромбоид је састављен од два троугла ЧИЈе су странице 

а=24 

Ь= 11 
С= 31, 

тако да им Је страница с заЈедничка. 

Израчунати углове и другу ДИЈагонапу ромбоида. 

З. Извести образац за једначину тангенте парабопе 

х' - 2ру: 
хх, = р(у+ у,). 

27* 

1. Решити једначину 

9(х - 2)6_ 91 (х - 2)4+ 91 (х - 1)'_ 9 =0. 

2. Епипса 
Зх'+4у'=108 

ротира око осе Х. У настали елипсоид треба уписати ваљак 
максималне запремине. Колика је та запремина и у ко .. од­
носу стоји она према запремини елипсоида? 

2* 



3. Око једног теме на троугла ЧИЈе су странице 

а = 10ст, 

Ь = 17ст, 

с =21ст 

описан је круг КОЈИ тангира страницу с. Кружни лук дели 
поврlIlИНУ троугла на три дела. Колики је сваки од њих? 

28 

1. 
81 I 17 

Ј 
dx 

ух 
4 

-!(3Х'+10Х+7)dХ+ !dX=O. 
х -17 

Одредити границу средњег интеграла. 

2. Непаралелне странице трапеза Јесу: 
ВС=.8 ст, 

AD= 6 ст. 

Када се оне продуже, секу се под правим уг лом. Израчунати 

углове трапеза и његову висину. - Могу ли се из горњих 
података израчунати и непознате странице трапеза? 

3. Извести обрасце за линеарни ексцентрицитет е, ну­

мерички ексцентрицитет 6, полупараметар р код равно стране 

хиперболе х' - у2 = а', као специјалне случај еве тих вели­
чина код хиперболе Ь'х' - а2у' = а'Ь'. Тако истOiI, једначину 
тангенте и услов да права у = kx + п бу де тангента равно­
стране хиперболе. 

29* 

1. Хипербола је задана линеарним ексцентрицитетом 

У- . V5 
е= 2 14 и Једначином аСИblптоте у = з Х. Кроз тачку 

М (- 9, - у) на хиперболи повучена је тангента која је у 

исто време тангента параболе (у' = 2рх). Око координатног 
почетка описати круг коме је заједничка тангента хиперболе 

и параболе такође тангента. 

а) Поставити једна чине све три криве. 

Ь) Наnи однос у коме дели додир на тачка на кругу 

дужнну тангенте између додирних тачака на хиперболи и 

параболи. 
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2. Решити једначину 
2" + з _ 31.2'" +' + 155.2'" _ 155.2'"+ 31.2" +' - 8 = О. 

3. У равно страну купу (Т) уписане су, једна над другом, 

две лопте које се додирују. 
Израчунати у ком односу стоје површине, а у ком за­

премине ова три тела. 

\. Екстремне вредности функције 

у=х' - 12х'+ 45х - 49 
претстављају прва два члана геометријске прогресије која 
расте, а вредности аргумента (х) које одговарају тим .екс-

• 
тремима, прва два члана аритметичке прогреСИЈе КОЈа расте. 

Како гласе обе прогресије? 

Да ли се оне подударају у којем члану? 

Који је члан аритметичке прогресије једнак четвртом 

члану геометријске? 

Који је члан геометријског реда једнак 312-том члану 

аритметичког? 

2. Над кружном базом (Т = бет) дижу се на исту 

страну две усправне купе чије се стране односе као У3": 1, 
а углови што их оне затварају с базом као 2 : 1. Наhи ве­
личину простора измеhу омотача купа. Изразити ту запре­

мину као функцију запремине К оне равностране купе чији 

је полупречник базе р = 1ет. 

3. Дата је елипса Е(О, О, 4, 3) и на њој две тачке D, 

(~б, + У) и D,C;, - У). Кроз те тачке положе се тан­
генте на елипсу, а затим се конструише круг КОЈИ пролази 

кроз D, и D, и пресечну тачку тангената. 
Како гласи једначина тога круга? 

На колике делове деле тангенте површину круга? 

31 

1 Задан је један корен 

Хј = - 2 
једна чине х· + х' - 2х' - х2 

- Х + 2 = О. Наhи остале. 
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2. Под КОЈИМ се углом види из координатног почетка 

онај део криве линије 

у = х" - 9х' + 24х - 14 

који лежи између њеног максимума и минимума? 

З. Ако се у усправну купу упише лопта, однос повр' 

шина оба тела Је исти као однос запремина. - Доказати. 

32 

1. Поставити једначину Tp~beг степена ако њени корени 
чине аритметички ред чија је сума 12, а продукт 15. 

2. дат је троугао страница 

АБ = 8, 

АС= 2~, 

БС= 7} 

Израчунати 90ВРШИНУ елипсе ЧИЈе су жиже темеиа А и 

В и која пролази кроз теме С. 

3. Површина правилног n·тоугаоника странице а износи 

а'n 1800 
р = 4' colg-n-' - доказати. 

Специјални случајеви: п = З, 4, 6. 

33 

1. Три рационална броја који чнне геометрИЈСКИ ред 

имају особину да је њихов ,би Р једнак збиру њихових ре-

. 111 
ципрочних вредности, ТО Јест _. 

10 
Који су то бројеви? 

2. Поставити једначину круга КОЈИ пролази кроз лево, 

горње и десно теме елипсе 

( Хь)"+(Уа )'-
случају а = Ы 

3. доказати Питагорино правило 

а" + Ь" = с" 

1. - Шта слеДУЈе У 



а) помоћу сличности на правоуглом троуглу, 

в) као специјални случај косинусне теореме. 

34* 

1. Неки дуг отплаhује се годишљим отплатама од 5000 
динара. После 6 година отплаhено је пола дуга. Колики је 
тај дуг? - Колико је довољно отплаhиватн следеhих 6 го­
)Јина да се остатак дуга потпуно исплати? Рачунати 40/0' 

2. У елипсу (а, Ь) уписан је правоугаоник максималне 

површине, у правоугаоник елипс., у елипсу опет највеhи 

правоугаоник, и тако даље у бесконачност. 

Израчунати: а) суму површина свих ели пса, Ь) суму 

површина свих правоугаоника. 

3. Дата су два круга чији су полупречници R = 15сm, 

r = 5сm, а централна раздаљина С = 26ст. Њихове зајед­

ничке ваљске тангенте секу се у тачки М. Израчунати р.­

стојаље тачке М од центра већег круга, дужине тангената, 
угао између тангената и, напослетку, површину коју затва­

рају тангенте са најмаљим кружним луком. 

35 

1. Решити једначину 

3 ~--C;Т V logx(log'x - 1) .,-- V log2x - 1= О. 

2. Од свих ваљака површине Р = 2a'.~ одредити ом 0-

,:a~ ~o,.e који има максималну запремину. Какав је то ваљак? 

Који део површине износи омотач? 

3. cos 750 = i (У6 - У2-). - Доказати. 

36* 

1. Око правоугаоника (2а, Ь) описан ]е равнокраки тро­

угао минималне површине тако да љегова основица и дужина 

правоугаоника леже на истој правој. Оба се лика заврте око 

заједничке еиметрале. У ком односу стоје запремине рота­

ционих тела? Израчунати однос љихових површина за слу-
. 3 Ь 

ча] а = ... 



~ i6'" 
2. У којим се тачкама и под КОЈИМ углом секу два круга 

КОЈИ додирују обе координатне осе, а пролазе кра' тачку 

А (8, 4)? 

3. На хоризонталном терену стоји стуб непознате ви­

сине х. Посматра н са удаљености од 370m његов се врх види 
под извесним углом елевације који се утростручи када се 

стубу примакнемо за 260m. Одредити висину стуба. - Прет­

поставити да се посматрање стуба у оба случаја вршило са 

места које је издигнуто 1m изнад терена. 
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1. Једна тачка на ели пси 

3х' + 4у' = 300 
5 у-у даљена је од центра елипсе за 2" 13. Колики су њени ра-

ДИЈИ вектори? 

2. Лопта је пресечена на два дела тако да се површине 
насталих калота односе као 1: 5. У ком односу стоје запре-
мине припадних лоптиних отсечака? 

3. Збир квадрата корена једначине 

х' + ах+Ь = о 

једнак је а" - 2Ь. - Доказати. 

38 

1. Решити систем једначина: 

2. Дате су 

(х + у) (3у + х) 1 б, 
(у - х) (3у - х) = - 1. 

. . 
Једначине дваЈУ преч ника 

Зх - бу + 12 = О, 

4х - У - 1 = о. 

круга: 

Како гласи једначина тога круга ако Је мањи лук што 

га захватају поменути пречници једнак п? 

З. Ако странице правоуг лог троугла чине аритметички 
ред, разлика тога реда увек је једнака полупречнику упи­

саног круга. 
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1. У геометријском реду са непарним бројем чланова 
први члан је 3, средњи 24, а сума свих чланова 381. 

Како r лзси последњи члан? 

2. Око паралелепипеда ЧИЈе су ивице 

а = 12 ст, 
Ь = 15 ст, 
с = 16 ст 

описана је лопта. Колика је површина највеnе калоте над 

једном проширеном страном паралелепипеда? 

3. Ако се у макојој тачки пара боле (у'=2рх) повуку 

тангента и нормала, жижа пара боле лежи на средини између 

пресечних тачака тангенте и нормале с осам Х. - Доказати. 

40* 

1. Задан је бесконачни низ квадрата тако да Је стра­

ница сваког претходног квадрата једнака ди Јагонали следе­

nег. Страница највеnег квадрата је а. 
Израчунати: а) збир обима и површина Свих квадрата 

Ь) који квадрат по реду има површину 1 ст' ако је а = I dm 6ст. 

2. Код косе купе нагибни угао највеће странице S = 15 
према бази два пута је мањи од нагибног угла најмање стра­

нице s = 9. Колика је запремина ове купе? Наnи однос њене 

запремине према запремини уписане лопте. 

3. Око десног темена елипсе 

. . 
описан Је круг КОЈИ пролази кроз краЈње тачке мале осе. 

Треба израчунати под којим се углом секу ове две криве, 

колика је њихова ззједничка површина и колика је ззпремина 

тела које настаје ротацијом те површине око осе Х. 

41 

1. Краци полуге износе 12ст и 81ст. О краhи крак обе­
шен је масивни тетраедар ивице а = Зет, а о дужи крак 

треба обесити масиван октаедар од истог материјала. 



Одредити ивицу х октаедра тако да тела буду у рав­

НQтежи. 

2. У десну половину ели псе Е(О, О; 10,6) уписан је круг 
тако да тангира малу осу у координатном почетку. Како гnаси 

једначина тога круга, и који смер имају заједничке тангенте 

крнвих? 

3. Ако бројеви а, Ь, с чине геометријски ред, Једначина 

ах' + 2Ьх + с=о има оба корена једнака. 

42* 

1. Четири броја чине аритметички ред. Сума реципроч' 

НИХ вредности првог и четвртог члана иЗНОСИ ~, а сума 

реципрочних вредности другог и трећег /,. Који су то бро· 
јеви? Између средља два члана добивеног реда интерполи­

рати нови аритметички ред тако да његова сума буде јед­

нака квадрату броја његових чланова? Колика је диференција 

уметнутог реда? 

Уuушсшво. Чла нови реда: а -- Зd, а - d, а + d, а + od 

2. Решити троугао ако је задано: 
полу преч ник уписаног круга r = 2ст, 

збир страница а + с = 25ст, 

површина троугла Р = ЗОст'. 

З. Хипербола 
3 

пролази кроз тачке А (13, З.) и В (20,12). 

Мањи радији вектори датих тачака 

перболе исечак. Колика је запремина 

вом ротацијом око осе Х? 

43 

затвараЈУ с луком хи-
. . 

тела КОЈе настаЈе њего· 

1. Одредити вредност коефицијената а, Ь, с функције 

у = ах' + Ьх + с тако да за х = 1 њена вредност буде О и 
да она за х = 2 има минимум - 1. 

2. Под којим се углом из центра уписаног круга види 
већа катета правоуглог троугла чија је хипотенуза с = 89т, 
а једна катета Ь = 39т? 
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з. Ако се капитал К уложи под Сложен интерес уз 
рОЈо, ОН ће после п година, уз годишње капиталисање, на. 

расти на ' 

Кп = К. qn, где 

Извести тај образац. 

1. Решити Једнасшну 

је q= 1 + У_.-
100 

44 

1 - ах V 1 + Ьх = 1. 
1 + ах 1 - Ьх 

Које вредности имају корени ако је а = 10, Ь = 4? 

2. Колика је површина. оне лопте која има исту запре­

мину као елипсоид који је настао обртањем ели псе (2а = 16, 
2e~" 6 У7) око велике осе? 

3. Кроз п година, на крају сваке године, улаже се из­

весни~улог~г под:сложен интерес, уз РО/о И годишње капи­

rалисање. 

Извести образац за вредност свих тих улога на краЈУ 

п-те године. 

45* 

1. Правоугаоник дужине х и ширине у може се на два 
начина савити у омота ч ваљка. Једанпут се добије ваљак 

запремине 1232сm', други пут ваљак запремине 224сm', Из­

рачунати димеНЗИЈе правоугаоника и I10ВрШИНУ омотача. 

22 
-л= 7' 

2. У круг Је уписан правилни 18'угаоник странице 

s = 2сm, у 18-угаоник круг, а у овај опет правилни поли­

гон са 18 страница. 
Треба израчунати за колико се површина између оба 

круга разликује од површине између заданих полиг.она. 

З. Из тачке M(-~, О) повучене су обе тангенте на 
параболу у' = 20х. Израчунати површину што Је оне затва­

рају с осам У и луком параболе. Колика је запремина тела 



које настаје када поврШИна између тангената и параболиног 

лука ротира око осе Х? 

46 

1. Решити једначину: 

(11 х _ 11)2 ~ 11 х + 99. 

2. Над страницама правоугаоника ЧИЈИ је обим О ~ 4dm 
описани су споља полу кругови. Како треба подесити његове 

димензије да површина целе слике буде минимална? 

3. Запремину лоптиног иеечка изразити као функцију 

полупречника r припадне лопте и угла 2а осног пресека исечка. 
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1. Три броја чине арнтметички ред. Ако се средњи по­

веnа за 7;., добије се геометријеки ред са количником који 
је једнак разлици заданог реда. 

Који су то бројеви? 

2. Поставити једначину оне тангенте параболе 2у' = 5х 

КОЈа затвара с координатним осама троу гао површине 100. 

З. Максимални правоугаоник који се може уписати у 

дати троугао (а, h) заузима 50% троуглове површине.­
Доказати. 

48* 

1. Два се тела почну истовремено кретати по обиму 

правоуглог троугла у супротном смеру, сталним брзинама 

које се односе као 5:7. Она крену из једне крајње тачке 

хипотенузе те се сретну први пут у другој крајњој тачки 

хипотенузе, а другн пут на удаљености 20 метара од по· 

лазне тачке. 

Одредити странице троугла. 

• 3 Ј 2. Елипса пролази кроз тачке А(3, 1,) и В(4,1,). Тетива 

A~ је пречиик круга. Како гласи његова једначина и под 
КОЈИМ се угловима секу обе криве? 



3. Лопту полупречника r треба пресећ" 
29 

. . .ц"е •• 
ним равнима на Једнаком раСТОЈању од цеНТРа 'ча паралел_ 

добивена три дела уписати лопту тако да ДО.ц " У сваки од 
круг у средини. "РУје Пресечни 

На којем растојању од центра треба [ЈОл 

секе па да збир аа[Јремина све три лопте б О"<IiТIi У.це те пре-
Како се односн њихова укупна запремина ПР l\4liнималан? 

el\4a 
дате лопте? . запремини 

49 

1. две тачке А и В удаљене су ЈеДна о 
а њихова растојања од равног огледала И3Но .ц .цРУге Idm 

се 1 ' 
Колики је упадни у гао Оног светлосног 3pal<a ~rn и 7 ст. 
из тачке А те се рефлектује кроз тачку В? 1<0Ји долази 

2. Елипса пролази кроз тачку АО;, у), . 
њене нормале у тој тачки гласи 40х - 15у _ 36 а Једначина 
је површина те еЛИ[Јсе? = О. Колика 

3. Извести образац за решавање 

х2 + ах + ь = О. 
квадр аТllе . 

ЈеДначине 

50 

1. Кроз тачку М (3,4) пролази беСкрајно 
са центром у координатном почетку. Која Од '"ного еЛипса 
мању површину? ЊIlХ има нај-

2. у празан суд облика равностраног кан 
врхом према доле, убаци се тешка кугла ПРе Уса, окренутог 

4HIII( 6 
лико воде треба насути у суд па да кугла б а ст. Ко-
покривена? Уде Управо 

3. Ако за углове троугла важи релаЦИја 
. sina +sin~ 

Stny= cosa+cos~' 

троугао Је правоуг ли. - Доказати. 
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1. Решити Једначине: 
ах'+5ху +3у' 

а Х'- 5ху+3у' = (а')"', 

а logy - logx = (а') 1,,2. 
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2. Косо пресечени усправни ваљак има полупречник 

базе 4ст, највеЬу страницу 18ст, најмању страницу 12ст. 

Израчуна ти његову површину и запремину. 

3. Равнострана хипербола х2 
- у" = а' и концентричан 

круг чији је полупречник једнак линеарном ексцентрицитету 

хиперболе секу се под углом од 600. - доказати. 
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1. Од картона који има облик квадрата странице а ОТ­
се че се на сваком темену квадрат, а ОД осталог се направи 

кутија. Колика мора бити страница отсеченог квадрата да 

запремина кутије буде што веЬа? - Колика мора бити стра· 

ница датог квадрата ако се хоЬе да запремина кутије у том 

најповољнијем случају исноси 2dm8 ? 

2. Од два равно крака троугла базе а = 16ст и кракова 

Ь = 10cm, односно Ь, = 17 ст састави се делтоид и у њега се 
упише круг. - Колики је обим тога круга и КОЛИКИ је угао 

дел то ида између неједнаких страница? 

3. Круг описан око жиже параболе у2 = 2рх са полу­

пречником r ~ р сече параболу под углом од 450. - До­

казати. 

53* 

1. Задан је низ правоугаоника једнаких дужина, а ши­

рине им чине аритметички ред. Површина првог правоугао­

ника је 5ст', обим другога износи 14сm, а пети правоугао-
• 

ник Је квадрат. 

Колика је дужина сваког правоугаоника? Како гласи 

ред што га чине ширине? 

2. дужину 3Ь разделити на два дела тако да они, 

узети као полупречних базе и висина усправне купе, обра­

зују купу максималног волумена. - Колики је омота ч те 

купе и колики је угао при врху њеног осног пресека? 

3. Колика је заЈедничка површина линија 

х' + у2 = 144 и 
у' = 18х? 
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За колико се раЗЛИКУЈУ запремине два тела која настају када 
две површине, од којих је свака ограничена луком круга и 
параболе, ротирају око осе Х? 
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1. У троуглу Је задано: 

а = 7ст, 

Ь = ЗVЗст, 
<l = 30·. 

Нави треву страницу с, без употребе логаритамских таблица. 

2. Кроз тачку А(8,6) повучена је права тако да са коор­
динатним осама затвара троугао минималне површине. 

Како гласи једначина круга уписаног у тај троугао? 

3. Формула за суму свих природних бројева од 1 до 
п гласи: 

п'+n $= . 
2 

Како се долази до те формуле? 
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1. Који део I10вршине е .• ипсе 

х' + 4у' = 16 
. . . 

износи онаЈ круг КОЈИ Је описан ОКО њене жиже, а из њеног 

центра се види под правим углом? 

2. Израчунати све вредности 

'-. у- 1. 

3. Омотач усправне правилне шестеростране пирамиде два 
пута је веhи од њене основице. Израчунати запремину пи­

рамиде као функцију полупречника r круга уписаног у базу. 

56 

1. Дата је функц 

у = sinx cosx. 

Нави за коју је вредност х-а функција максимум, за 

КОЈУ минимум и израчунати њене екстремне вредности. 
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2. Додирна тачка круга који је уписан у троугао по· 

вршине Р=210ст' дели једну страниuу на делове 5ст и 7сm. 

Израчунати страниuе троугла. Какав је то троугао? 

3. Треба доказати да тангента на елипсу Ь' х'+а'у2=а'Ь', 
повучена кроз краЈЊУ тачку параметра, затвара се коорди­

натниМ осама троугао чија је површина 

а' 
Р = 2е' 

57 

1. Решити једначину: 
9.5'" - 34.15Х + 25.3" = О. 

2. Површина ели псе је Р. Колико је површина отсечка 

ели псе ограниченог тетивои која спаја крајње тачке велике 

и мале осе? 

3. Извршити интеграUИЈУ: 

Jtg2xdX. 

58* 

1. Решити Једначину: 

3410gx = 13.91o
g

x 
-. 3 _. 

13 _ 321og:x +1 

Показати да њени корени чине прогресију. Напи суму те 

прогресије ако се претпостави да она опада и да јој брОј 

чланова постане бесноначан. 

2. Кроз тачку М(I,;) повучена је на елипсу 3х'+4у'= 
= 12 она тангента која се позитивним смером осе Х затвара 
оштар угао. Над делом те тангенте између темених танге­

ната елипсе (ле во и десно теме) као пречником конструисан 
је круг. Поставити његову једначину и показати да он про­

лази кроз обе жиже елипсе. 

3. Од свих равнокраких троуг лова којима је 

О = 2х + 2у сталан и једнак 10 одредити онај који 
. . . 

обим 

рота-

UИЈОМ око СВОЈе висине Д3је купу максималне запремине. 

Колика је та запремина? Уписати, затим, у купу лопту И 

напи однос омотача купе према ПОВрLUини лопте. 
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1. Над осама ели псе (Ха)'+ (Yb)'~- 1 описани су полу-

кругови. Треба израчунати у ком односу стоји полумесе­

часта површина омеђена луком већег круга и луком ели псе 
према истоветној површини између лука елипсе и мањег 

круга. 

2. Колика Је површина највећег троугла основице 18 и 

обима lОО? 

3. довести на нај простији облик: 

sin'a - sin'~ . 
cos2a, - COS2~ 

1. Решити: 

60 

х У + IOOx-У=20, 
У + 31ogx=4. 

2. Око правоугаоника чија је страница а описан Је круг 
ЧИЈИ је полупречник такође а. 

Израчунати за колико се раЗЛИКУЈУ површине кружних 

отсечака над веЬом и мањом страницом правоугаоникз. 

3. Параболоид висине h који је настао ротацијом пара­
боле у2 = 2рх око осе Х има запремину 

V=h2 prr. - доказати. 

61* 

1. Имамо четири броја. Ако се одбаци први, остане 

геомеТрИЈСКИ ред. Ако се одбаци nоследњи, остане аритме­

тички ред. 

Одредити те бројеве кад збир првога реда износи 19, 
а другога 12. 

2. Праве 3х - 2у -6 = О и Х + У - 12 = О секу се 

на параболи (у' = 2рх). 

Колика је површина исечка што га оне затвараЈУ с па­

раболиним луком? 

Матура з 
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3. Израчунати страницу и омота" зарубљене купе чија 
је висина h ~ 4ст, површина Р = 42" ст', а запремина 
V = 2В"ст". 

Уuушсшво. Ctuавuшu: R'+r"= и, Rr= "и. Онда је: 

R + r = jlu~2v, R - r = Уи - 2v~ 

62 

1. Одредити коефицијенте а и Ь у једначини х' + ах + 
+ ь = О тако да они бу ду истовремено и корени дате 
• 
Једначине. 

2. Кроз тачку М (х, 2р) на параболи у' = 2рх пову, 
чене су тангента и нормала, а из фокуса пара боле спуштене 

су на ЊИХ Qкомице. 

Израчунати површину насталог четвероугла. 

3. tg 3" изразити помоhу tga. 

63 

1. дат је бесконачни ред 
4 8 

Z, Vz. Vz. Vz.- -_._--
Израчунати суму логаритама његових чланова. Из добивеног 
резултата одредити колики Је продукт свих чланова заданог 

реда. - Може ли се тај продукт израчунати и непосредно? 

2. Дужину АВ[А(7,3), Bl1,-5)] разделити тачком С на 

два дела тако да збир АС' + ВС' бу де минималан. 
Које координате има тачка С? 

3. Површина лопТинОГ отсеч}{з, З3Једно с ОСНОВНИМ КРУ­
гом, једнака је 

р = пћ(4г - ћ), 

где Је r полупречник лопте, а h в"сина отсеЧК8. 

64* 

1. Чаша има облик ротационог параболоида висине 
10ст, а ширине 20ст. 

а) Колико литара може у њу стати? 

Ь) дО које Ье висине напунити чашу пола литра 

течности? 
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2. Два тела, удаљена од теме на правога угла за 103т 
и 108m, креЬу се по крацима тога угла. Прво се удаљује од 
темена и пређе у првој секунди lm, у другој 3т, у треЬој 
5т, и т. д. Друго се приближује темену и прелази у првој 

секунди 2т, у другој 4т, у треЬој 6т, и т. д. 

После колико Ье секунда међусобно растојање ова два 

тела бити минимално и колико је оно? 

3. Израчунати запремину косе купе чија је највеЬа стра­
ница S~8, а угао између највеЬе и најмање странице '1'=70", 
кад се у базу купе може уписати троугао коме је једна 

страница а = 6, а су протни угао а = 40'. 

65 

1. Максимум функције 
х' 

У = х-1 

Је доња, а њен минимум горња граница интеграла 

j<2X-}Х)2 dx. 

Израчунати његову вредност. 

2. Угао при врху равнокраког троугла Је а, а крак је 1. 
а) Колика је ПО врши на троугла? 

Ь) Како се односи виСина која припада краку према 

виСини на бази? 

с) На колике делове дели висина крак? Колико је а 

ако су оба дела једнака? 

3. Дати су полупречници база R. r и висина h зарубљене 
купе. Показати да за запремину њене допунске купе важи 

образац 

1. Решити: 

66 

v3:;-х:-:----сз"~ = З, 
(х - у). 5у = 75. 

3* 



2. У мањи сегмент елипсе (а = 4 Vз, Ь = 4У2), отсе­
'Чен параметром, уписан Је правоугаоник максималне повр­

шине. Колики му је обим? 

3. Ако се у усправну зарубљену купу може уписати 

лопта, њен је полупречник геометријска средина полу преч­

ника база купе. - Доказати. 

67* 

1. На пара боли у' = 4х повучен Је раДИЈ вектор ду­

жине 5. Израчунати површину исечКа ограниченог луком па­
раболе, радијем вектором и апсцисном осом. Наhи колика је 

запремина тела које настаје ротацијом тога исечка око осе Х. 

2. Задане су две странице троугла а = 9, Ь = 17 и ње­

гова по.ршина Р = 36. Наhи треЬу страницу С из једначине 
која се добије заменом датих вредности у Херонову фор­

мулу. Испитати, затим, тригономеТРИЈСКИ да Ли Је дати тро· 
угао оштроуг ли или тупоуг ли. 

3. Износ од 39000 ·динара. може се на два начина раз­

делити међу особе А, В, С: тако да делови чине аритметички 

ред или пак да чине геометријски ред. У првом случају до· 

бија особа А два пута више, а особа С за 7000 динара мање 
него кад би се дељење вршило у геометријском реду. -
Који је од поменута два начина дељења повољнији за особу 

В и за колико? 

68 

1. Одредити геометријску прогресију од 10 чланова 
тако да продукт свих чланова буде 243, а толики да буде 

и продукт чланова на непарним местима. 

2. у равнокраком троуглу дат је крак Ь и угао при 

врху 20:. Паралелно са базом треба I10вуhи дужину (2х) тако 

да она бу де једнака збиру доњих отсечака на крацима тро­

угла. Колика је та дужина и како се она односи према 
основици троугла? 

3. Доказати да крива у = х' + ах + Ь сече осу Х под 
суплементним угловима. 



37 

69 

1. Поставити једначину хиперболе чије се асимптоте секу 
под уг лом од 600, а са пре>дуженим параметром затварају тро-

6lУ-угао површине -. 3. 

2. На коју nе суму (хЈ нарасти неки капитал који уз 

рО/о донесе за п година i динара интереса на. интерес? 

Решити у општем случају, а онда узети специјално: 

р = 5, 
п = 10, 
i = 6000. 

З. доказати да је извод константе Једнак нули и дати 

за то геометријско објашњење. 

70 

1. Израчунати обим и површину правилног петоугаоника 
који има дијагоналу d = 4сm. 

2. Нумерички ексцентрицитет Земљине путање ОКО Сунца 

износи ~,. Израчунати у ком односу стоји удаљеност Земље 
од Сунца у време перихела према удаљености у време афела. 

3. Ако апсцисе тачака које леже на правој линији 

(у = kx + пЈ чине аритметички ред, онда стоје и припадне 

ординате у аритметичком реду. - доказати. 

71* 

1. Задан је бесконачан геометријски ред коме је први 

члан 5in2a., а збир cotga.. Други такав ред има исти количник 
као први ред, а збир му је једнак квадрату збира првога 

реда. Множењем одговарајуnих чланова поменутих редова 

треба образовати нови ред, наnи његов збир и упоредити га 

са збиром првог заданог реда. 

2. у полу лопту (R) уписане су две купе са заједничким 
врхом у центру: равнострана купа и купа максималне за­

премине. У КОм односу стоје њихове запремине и њихови 

омотачи? 

3. На параболу у' = 24х повучене су три тангенте са 

коефицијентима смера k, = 1, k2 = 2, k, = 3. Кроз пресечне 



~U 
, \r. 

тачке тангената пролази круг. Поставити његову једначину 
и показати да он пролази кроз жижу параболе. 

72 

Ј. Решити: 

а) (х - 1) (х + 2) (х - 3) ~ О. 
Ь) (х - 1) (х + 2) (х - 3) ~ 6. 

2. У квадрант елипсе уписати правоугаоник максималне 
површине. Какав однос мора постојати између велике и мале 

полуосе елипсе да та површина бу де једнака квадрату над 

малом полуосом? 

3. Архuмед даје у свом делу о лопти следеhе правило: 
Површина лоптине калоте једнака је површини круга 

чији је полупречник једнак растојању калотиног темена од 

периферије основног круга. 

Доказати да је то правило тачно. 

73 

1. Тачка параболе има ординату 6 и ради] век тор 10. 
Како гласи једначина параболе? 

2. Решити једначину: 

а V logx - 1 = Ь 1 _. 1/ logX 

3. Ако се полукруг (R) савије у омотач купе, добије се 
равнострана купа. - Доказати. 

74 

1. Решити једначину: 

log е ~ ~)' + log е +- ~) - Ј = О. 
2. Како гласе једначине парабола у' ~ 2рх и х' = 2ру 

ако је њихова заједничка површина једнака I? 

З. Доказати тачност тригономеТРИЈСКОГ обрасца: ~ 

sin3a = 3sina - 4sin3r;. 



ta = 4ст, 

/ь = 7ст. 

Колики је угао између њих? 

3. Извести услов да права 
y=kx+n 

бу де тангента круга 

х' + у'=г'. 

85* 

1. Бочна висина усправне квадратичне пирамиде веЬа 

је од висине пирамиде за lет, а од основне ивице за 3ет. 

Израчунати површину пирамиде. - Наhи однос њене запре­

мине и запремине уписане лопте. 

2. Из удаљености а метара посматра се на ХОРИЗ0Н­

таЛНQМ земљишту вертикални објект те се његов врх види 

под уг ~OM елевације а. За колико (х) се метара треба при­

ближити објекту да се угао елевације подвостручи? - Ре­

зултат приказати у облику који се може лагаритмовати 

Узети, затим: a·~ 10Оm, а = 2405' 38". -

З. На еnипсу ЧИје се осе односе "ао 5: 1 повучена Је 

у њеној тачки D(- 3, }) тангента. За који би се угао мо­

рала таНГента обрнути око своје пресечне тачке с осом Х 

да постане тангента централног "руга чији је преч ник јед­

нак великој оси елипсе? 

86 

1. дат Је систем Једначина 

х-у= т, 

х' + у' = 50. 
Одредити т тако да се добије само једна вредност за сваку 

непознату. - Задатак објаснити и геометријски. 

2. Два взљка имају заједно запремину V = 12;1, а ви­

сине су им h, = 1, 11, = 2. 
Одредити запремину сваког од њих у случаЈУ да Је 

збир њихових ОМQтачз мзксималзн. 

3. 1 + cos2a + sin2a, претворити у облик који се може 
логаритмовати. 
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87 

1. Сума прве половине геометријског реда са колич­

ником q = i- износи 1344, а сума друге ПОЈlOвине 21. 

Колико чланова има ред и како гласи последњи члан? 

2. Око координатног почетка описана су два' круга 

КОЈИ образују "ружни прстен површине 80". Поставити јед­

начине тих "ругова ако један од њих пролази проз тачку 

А(х" 2) а други кроз тачку В(х,+2,8). 

3. доказати идентитет: 
(д'а . cotR'a 

1 + (д'а" + I + cotg'a 1. 

88 

1. У реду природних бројева дељивих са 7 одредити 

онај који износи ј. збира свих претходних природних бројева. 

2. Наhи екстремне вредности функције 
sinx 

у = 1 + tgx' 

3. Аналитички образац за површину троугла гласи: 
2Р= х,(у, - Уз) + х,(у, - у,) + хз(у, - у,), или: . 
2Р= У'(Х2 - х,) + у,(х, - х,) + у,(х, - х,). 

Показати да су ови обрасци еквивалентни. У чему Је 
разлика? 

89 

1. х+у=120', 
sinx - siny = sina. Наlш х и у. 

2. Израчунати запремину зарубљеног ротационог пара­

болоида чији су полупречници база Г~ 6ст, R= 12ст, а 

висина h = ] 8ет. 

3. Извести образац за суму бесконачног конвергентног 
• 

геомеТрИЈСКОГ реда. 

90* 

1. Ивице а, Ь, с правоуглог паралелепипеда 

вршина I022ет' имају ту особину да Се од њих 

• 
ЧИЈа Је по-

може сло-
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жити правоугли троугао обима 40сm. - Израчунати эапре-

мину паралелепипеда и 

2. Дата су темена 

његову дијагоналу. 

троугла: 

А(5,5), 

В(- 2,4), 
С(2, - 4). 

• 

Поставити једначину круга ЧВЈИ центар лежи у пресеку 

троуглових висина, а пролази кроз центар круга описаног 

око троугла. - Израчунати и однос површина оба круга. 

з. Дате су странице троугла: 

а = 2, 

Ь=I+VЗ, 
с=У6. 

Колики су његови углови? За колико би требало проду­

жити страницу а преко темена В да се добије правоугли 
троугао АСО? За колико је његова површина веЬа од по­

вршине датог троугла? 

91* 

1. Зајам од 50 милијона динара треба да се отплати у 

20 једнаких годишњих оброка. Отплаhивање почиње 1 О го-
• 

дина после ззкљученог заЈма, кзпитзлисање се врши полу-

годишње, а проценат је 6. Колики је ануитет? 

2. Над КРУГОМ полупречника r = 5сm стоје, на истој 

страни, усправни ваљак и усправна купа. Колике морају 

бити њихове висине (х,у) ако хоЬемо да оба тела имају 

једнаку површину и једнаку запремину? Колики је омотач 

оног дела купе који лежи унутар ваљка? Одредити угао 

што га затварају странице ваљка и купе? 

3. Дате су једна чине двеју тангената хиперболе: 
3у=5х-32, 

17х= ј5у+64. 

Под КОЈИМ угловима сече хиперболу тетива КОЈа спаја 

додирне тачке тангената? 

92 

1. Колики је прuизвод 
(sina + cosa + 1) (sina + cosa -1)? 

Одредити а тако да тај производ буде максималан? 
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2. Колико чланова има геометријски ред ЧИЈИ је први 

члан 20, количиик :' а збир ЈОО? 

3. Растојање теме на хиперболе Ь' х' - а2 у2 = а' Ь2 од 

њене асимптоте Је 

аЬ 
d = -. - Доказати. 

е 

Какав се резултат добија код равиостране хиперболе? 

93 

1. Решити Једначине: 
х2 _ у2 = 2000, 

2 
log(x+V) = 3 - 'ОЕ(Х+У). 

2. Половина кружног прстена (R, Т) савије се V омота ч 
зарубљене купе. Израчунати њену запремину и нагибни угао 

странице према бази. 

3. Површина најмањег троугла ШТО га затвара тзнгента 

ели псе Е(О, О, а. Ь) са координатним осама износи аЬ.­

Доказати. 

94 

1. Решити једначину 
• 

IСЕ(7 + 42Vx - з Vх) = 1,36173. 

2. На пара болу у2 ~ 9х повуче не су две тангенте у 

тачкама М, (х,, 3) и М,(4, -у,), а око пресечне тачке танге· 

ната описан је круг који сече параболу под правим уг лом. 

Како гласи једначина круга? 

3. Израз 
2cosa 3 V

-
2' + 1 преудесити за логаритмовање. stna -

95 

1. Решити Једначину 

1 + х' = (_1 )' 
(1 + х)' 2' 
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2. Странице троугла чине аритметички ред са диферен­
цијом 2, а један угао троугла износи 1200. Израчунати обим 
и површину троугла. 

3. доказати да је субнормала пара боле у' = 2рх стална 

и једнака р. 

96 

1. Решити Једначине: 
tg2x + tg2y = - 1, 
tgx + tgy - 2. 

2. Лук параболе у2 = 4х дели круг х' + у' = 32 на 
два дела. Колики су они? 

3. доказати да логаритми члано"а геомеТрИЈСКОГ реда 

чине аритмеrички ред Колика је диференција тога реда? 

97* 

1. Особа А улаже кроз п година, краЈем сваке године, 
r динара, а особа В улаже кроз исто време, крајем сваке 

друге године. 2г ди нара. 

Која nе особа на крају п-те године имати пише и за 

колико? Интересни фактор q. -
у крајњем резултату заменити: 

n= 18 
т=IIООО 

q = 1,05. 

2. дате су две странице делта ида 
а == 5ст, 

Ь = 1бсm, 

а угао међу њима је (l = 120·. Делтоид ротира око осовине 
која пролази кроз једно његово теме, паралелно са веnом 

дијагоналом. 

Израчунати површину и запремину обртног тела. 

З. у сегмент што га ат сеца оса Х на параболи 

V = х' - 8х + 12 
уписан је круг. Наnи: 

а) једначину круга и однос његове површине према 

површини отсечкз, 

Ь) растојање пресечне тачке заједнички х тангената 

од центра круга. 
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1. Имамо два ваљка. Полупречник (х) базе првог ваљка 
једнак је ВИСини другога, а полупречник (у) базе· другога 

висини првога. 

Треба израчунати за колико се разликују њихове по­

вршине, а за колико њихове запремине кад је збир површина 

200", а збир запремина 240". 

2. Око тачке на ординатној оси описан је круг који 

дира пара болу у2 = 32х У тачки М(8, + у). Поставити ње­

гову једначину и израчунати површину ограничену осом У, 

луком параболе и круга. 

3. Два места М и N на морској обали удаљена су једно 

од другог 25km. Нека лађа плови право према удаљенијем 

месту М те је прешла пут АБ = 9km. Из тачке А види се. 

растојање MN под углом <1 = 5905', а из тачке Б под углом 

~ = 88050'. 
Колико износи удаљеност лађе од места Л1? 
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1. Извесни капитал, у JIQжен под сложен интерес, по­

тростручи се за 20 година. За колико би се година потро­

стручио кад би проценат био за 1 веhи? 

2. У елипсу Ь2х' + а2у' = а'Ь' је уписан и око ње опи­

сан квадрат. У ком односу стоје њихове површине? - Шта 

се добија у специјалном случају а = Ь? 

3. Угао између дијагонала правоугаоника ЧИЈе су стра-

нице т и п дат Је обрасцем 

t 2mn И . б 
~E = -, " - звести таЈ о разац. 

т" - n-

100* 

1. Позитивни корени Једначина 

х 

5хУ + 2у ~ 133, 
у 

52ху - V 4Х = 15561 
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претстављаЈУ први и шеснаести члан опадајуnег аритметич­

ког реда. 

Колико чланова тога реда треба сабрати да се добиј~ 
максимална сума и колика је она? 

2. Хипербола је задана једном својом асимптотом 

3х - Бу = О и једном тангентом Х - У = 8. Кроз додирну 
тачку тангенте, пролази темена парабола. Израчунати угао 

под којим се секу те криве и наnи запремину тела које на­

стаје када површина ограничена луком хиперболе и параболе 

ротира око апсцисне осе. 

3. Мрежа усправне зарубљене пирамиде састоји се од 

два равнострана троугла чије су површине В, = 2511з и 
1,1-

В. = • у 3 и' од три трапеза који заједно имају површину 

99у'-М =~. 7. 
Колика је запремина пирамиде? Колики је нагибни угао 

боqне ивице према бази пирамиде и угао што га затвара 

бочна ивица с основном? 

101 

1. Суд облика полулопте (г = 1dm) напуњен Је водом. 

Колико nе воде истеhи ако се он на гне за З70 ? 

2. Израчунати површину тетивног четвероугла чија те-
1 "у-мена Л,еже у ПРесечним ,.ачкама круга К(-" - 2'2' 2) 

са координатним осама. 

3. Ако су бројеви Р, q, г три узастопна члана аритме­

тичког реда, онда они задовољавају једначину 

(2q + г)2 = р' + 8qr. 
(Диофант, око 300 г. после Хр.). 

102* 

1. У усправну купу (г, h) уписана Је купа максималне 

запремине тако да јој врх лежи у центру базе задане купе. 

у простор изнад ове купе УПИ~2на је на исти начин друга 

мЗКСИМ(iЈlна купа. И тако даље у бесконачна ст. 

Изрз.ЧУi:iQТИ збир запремина свих уписаних купа и наhи 

у ком односу стоји та сума према запремини за дане купе. 

Матура 4 
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2. Под којим се углом секу елипса 
х' + 4у' = 100 

и парабола 

у2 = ~ х? 
Израчунати запремину тела које настаје када површина 

омеђена осом У, луком елипсе и пара боле ротира око осе Х. 

3. Два круга чији су полупречници R =18сm и ,= 6сm 
додирују се извана. На кругове се повуче једна заједничка 

вањска тангента. Колику површину затвара она с кружни" 

луковима? 

103* 

1. Неко уплапује 15 година, на почетку сваке године, 

6000 динара да би на тај начин стекао право на годишњу 

ренту од 9875 динара која Ье почети годину дана иза по-
. , 

следњег улога. Колико Ье година моhи да ужива ту ренту' 

ако се рачуна 40/. сложен ог интереса? 
2. Решити троугао коме је дата 

страиица и угао међу њима. 

р= 80VЗ. 
Ь + с = 42, 

0= 120". 

површнна, збир двеју 

3. Кроз ону тачку параболе у' = 4х чија је апсциса два 
пута вепа од ординате повучена је тангента, а кроз тачку 

чија· је орд"ната два пута веЬа од апсцисе. нормала на па­

раболу. 
Одредити у ком односу стоје у даљеl10СТИ ОВИХ двеју 

правих од жиже параболе и наhи површину коју оне затва·­

рају са луком параболе. 
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1. Равнострана купа пресечена је једном равни пара­

лелном са базом тако да је површина лопте уписан е у отсе· 

чени део једнака омотачу настале зару6љене купе. У КОм 

односу стоји омотач целе купе према омоrачу отсечене купе? 

2. Дат је бесконачан ред 
1 1 I 

7' + 1 ' (7" + 1 )2' ("'7"' +'--;l~)" - - - - - - -

Одредити х тако да сума реда бу де 7. 



- 3. Дужине тежишних линија у троуглу чије су странице 
а, Ь, с нађу се према обрасцима 

Ь'+с' а', =----
2 4 

а'+ с' Ь' t • - ----'-'-ь - --, 
2 4 

1,2=a
l +b" _ с'. 

2 4 

Извести те обрасце тригонометријски. 

105 

N Ј 1. У равнострани троугао странице а уписан је равно-
• 

страни петоугаоник, тако да МУ Једио теме пада у теме 

троугла, а остала четири на странице. Израчунати страницу 

петоугаоника и његове углове. 

2. Како. гласи једначина чији су корени реципрочне вред­
ности.логаритама корена једначине 

х' - lОО,lх + 10 = О? 

З. РотацијОМ елипсе (а, Ь) око велике осе 2а настаје 
• • 

тело ЧИЈа Је запремина 

у= 4аЬ"" • 
з 

Извести тај образац. 
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1. У справни ваљак и усправна купа имаЈУ једнаке ВII­

сине, једнаке површине и једнаке запремине. 

Израчунати полупре"нике х и у њихових база ако је 

дата висина h = 4. - Одредити однос њихових омота .. а. 

2. Пет реалних бројева чине геометријску прогреСИЈУ. 

Њихова је сума 11, а продукт 1024. 
Наhи те бројеве. 

З. Дате су једнацине страница четвероугло: 

АВ = х - 2у + 7 = О, 

вс = ~x + у + 7 = О, 
CD = х - Зу - 1 = О, 
DA = 2х + У - 16 = О. 
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Израчунати његову површину, доказати да се око њега 
може описати круг и показати да центар круга лежи на . . . 
ЈеДНОЈ ДИЈагонали 
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1. На колике је делове подељена површина елипсе (а, Ь) 
тетивом која је повучена нормално на велику осу у удаље­

а 
ности :1 од центра ели псе? 

2. у четвероуглу АВСО дијагонала АС = 15сm. Стра­

нице АО и СО чине с њом један, а странице АВ и ВС други 

'ритметички ред. Разлика другога реда три пута је веnа од 

разлике првога, а обим четвероугла износи 48сm. 

Израчунати његову површину и угао. чије је теме В. 

3. Израз 

tgtL + sina --_. .- преудесити за логаритмовање. 
tga - sina 
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1. База пирамиде је троугао ЧИЈе су странице а = 21, 
b~20, с 13, а бочне ивице стоје једна на другој нормално_ 

Колика је површина и запремина те пирамиде? Показати да 
. . 

Је висина пирамиде у заданом положаЈУ наЈмања. 

2. На пара болу у' = 2рх треба повуhи нормалу која 

сече осу Х под углом од 450 и наhи величину сегмента што 
га она отсеца на параболи. 

3. Ако коефицијенти а, Ь, с једна чине 

ах' - 2Ьх + с = О 

чине аритметички ред, онда једначина има само реалне корене. 

Који су то корени? 

109* 

1. Основне ивице и висина усправне пирамиде којој је 

база правоугаоник јесу три узастопна члана геометријског 

реда. Запремина пирамиде је 57бсm", а површина њеног дија­

ГvпаiiпОГ IIрtсекз i 2Осm2. 

Израчунати површину пирамиде и ра:,,;ику ;;змеђУ углова 

под којим су бочне стране и бочне ивице P.2~nYTe према бази. 



2. ОСНОВИцq троугла је а = 7 ст, припадна висина 
h = 12сm, а друге две странице се односе као 3: 4. Овај 

троугао претворити у равнокр~ки исте основице и напи за 

колико се разликују њихови обими. - Показати да је крак 
равнокраког троугла Једнак полу преч ник у круга описаног 

око датог троугла. - Извести констру ктивно. 

3. Задана је ели пса 
4х' + 9у' = 144 

и конфокална равнострана хипербола. 

Под којим се углом секу ове криве? 

110* 

1. У усправну правилну четверострану пирамиду о· 

б 3 . 
сновне ивице а и очне ивице 4"-а уписана ]е коцка тако да 

њена горња база претставља један пресек пирамиде. У про­

стор над првом коцком уписана је на исТи начин друга, и 

тако даље у бесконачност. 

Израчунати у ком односу стоји збир запремина свих 

уписаних коцака према запремини пирамиде. 

2. У троуглу АВС угао ~ = 60', а страница Ь = 13сm. 

На страници а налази се тачка D тако да Је CD = 10ст а 

AD = 7сm. 

Израчунати непознате странице и углове заданог тро, 

угла. 

3. Из центра круга х' + у' + 24 = 10х повуче не су обе 

тангенте на централну елипсу која дира дати круг, а про­

лази кроз тачку М(2 ~, 2;). Израчунати: 
а) површину кружног исечка што га захватају тангенте, 

Ь) запремину тела које настаје ротацијом површине огра· 

ничене тангентама и луком круга и елипсе ОКО осе х. 
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1. tg(45° + х) + 19(45° - х _ ~ 2 
tg(45° + х) - Ig(45° - х) - . 

Напи х и извршити пробу. 



2. Нова фабрика претставља вредност од 1:000000 фра­
нака. Коликоlhе износити њена! вредност: после 3 године 
ако се сваке године отпису је 5% њене моментане вред­

ности? 

3. Услов да права 

х + у _ 1/ 
т п 

буде тангента ели псе 

х" у' 
а' + Ь' - 1 гласи: 

а 2 Ь2 
т' + по .- 1. доказати. 
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1. Странице троугла чине аритметички ред. Производ 

полупречника круга описано г и уписаног у троугао (износи 

130, а косинус најмањег угла }. 

Израчунати све поменуте елементе троуrла. 

2. За колико треба продужити полупречник r базе и 

висину датог равностраног ваљка ако се хопе да се његова 

површина попетеростручи? 

а) Како се мења горњи резултат. ако се претпостави 

да висина ваљка остаје иста? 

Ь) Одредити однос запремина ова три ваљка. 

З. Дате су линије 

у"= х и 
I 

у =-, 
х' 

а) Поставити једначине њихових тангената у пресеЧНОЈ 

тачки и израчунати угао пресека. 

Ь) Колика је површина омеђена њиховим луковима и 
осом Х? 

с) Израчунати запремину 

површине под Ь) око осе Х. 

. . . 
тела КОЈе настаЈе ротаЦИЈОМ 
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1. Последњи члан геометријског реда Је 486, претnо­

следњи 162, а сума реда 728. 
Колико чланова има ред? 



2. У троугао што га затвара права 

~+~-l=O 
(:а координатним осама треба уписати правоугаоник макси· 

малне површине тако да му једно теме лежи у координатном 

почетку. Израчунати његову површину и одредити коорди­

нате његових темеН8. 

3. доказати ова ј идентитет: 
sin (е< -~) cosy + sin (~ - у) cosa. + sln (у - а) cos~ = О. 

114* 

1. Који углови из првог квадранта задовољавају (јед­

начину 

sin3a. - cos3a. = (sina. - С05а.)', 

и како гласи алгебарска једначина чији су корени Једнаки 

тангеНСИМ8 тих углова? 

2; Димензије правоуглог паралелепипеда чине аритме­

тички ред. Површина паралелепипеда је 94dш2, а дијагонала 

5 V2dm. Колика је његова запремина? 
З. Поставити једначину круга који пролази кроз обе 

жwже елипсе 

25х" + 16у2 + 150х + 64у = 1 11 , 
а површина му је једнака површини елипсе. 
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1. Полупречник круга уписаног у троугао изноСи 4 и 

·ОН чини са страницама троугла четири узастопна члана арит­

.метичког реда. 

Израчунати површину троугла. 

2. База усправне призме је правоугаоник састављен од 

три квадрата, а запремина призме износи 36ст'. Колика Је 

њена ДИЈагонала 

а) ако је висина призме 1ст, 

Ь) у случају да је површина призме минимална? 

З. Извести аналитичку форму лу за површину че· 

твероугла: 

2Р = x,IY2 - У.) +х,(у, - У,) + х,(у. - У,) + х.(у, - У,). 
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1. У тачкама А и В У којима права у + 2х - 12 = О 

сече параболу у2 ~ 4х повучене су тангенте које се секу у 

тачкн С. 

а) Израчунати површину ограничену тангентама и луком 
параболе. 

Ь) Доказати да је троугао Аве правоугли и равнокраки. 

с) Поставити једначину круга описаног око троугла Аве. 

2. Површина усправне ~купе једнака је бројно њеној 

за пре мини, а омота ч износи':- целокупне површине. Израчу­
нати запремину купе. - У ком односу стоји та за пре мина 

према запремини Ј10пте чије су површина и запремина та­

кође бројно једиаке? Показати да Је то лопта уписана 
у купу. 

3. Капитал уложен под сложен интерес нарасте за т 

година на а дннара, за п година на Ь динара. Колики је ка­

питал и колики је проценат? Који се резултати добllју у 

специјалном случају: 

1. Решити једначину 

m=2 
п=7 
а= 11025 
Ь= 14071? 
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2. (~) sin'x + ~ =5. (~) - cos'x. 

2. Постоји .1И многоугаоник са 1 ОО дијагонала? 

3. Известн помоhу интегралног рачуна формулу за за­

премину зарубљене купе. 

118* 

1. Корени Једначине 

т" (т2 - 2х) = I-х' 
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• • 
претстављаЈУ Једну страницу н дијагоналу правоугаоника .. 
Како гласи једначина чији корени претстављају обим и по­
вршину тога правоугаоника? - Одредити т тако да повр­

ШИ!lа правоугаоника буде за 4 мања од обима. 

2. Неко израчуна запремину зарубљене купе (R, " h) 
приближно тако да купу замени са ваљком исте висине, а 
као полупречник базе ваљка узме 

а) аритметичку, 

Ь) геометријску средину полупречника база купе. 

Колика је грешка у поједином случају? 

Како се односе грешке под о) и под Ь); 

З. Круг чији центар лежи на апсцисној оси тангира па­

раболу /" = 2х У тачки М(4, у). Како гласи њеГова једначина?· 

Израчунати запремину тела које настаје када полумесечаста 

површина омеђена луком параболе и круга ротира око осе Х. 
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1. Како гласи аритметички ред коме Је п-ти члан Јед­

n-1 
нак О, а сума од II чланова -2? 

2. Око елипсе 

9х2 + 13у2 = 117 

описан Је равнокраки трапез тако да му Је основица пара­

лелна са великом осам ели псе а угао нЗ ОСНОВИЦИ 600, Из­

рачунати његову површину. - Како изгледа описани трапез 

минималне површине? 

3. Извести тригонометријски образац за површину тро­
угла ако су дати углови троугла и једна његова страница. 
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1. Око елипсе 

х2 + Зу2 = зь' 

описан Је правоугли троугао тако да теме правога угла 

лежи на ординаТНОЈ оси. У. КОМ односу СТОЈИ његова по­

вршииа према површини елипсе? 



2. Vx-y = 2 - Ух+у , 
х+у Х-У 

х<+у' = 1. Решити. 

З. Аритметичка средина двају позитивних реалних бро­

јева ве"а је од њихове геометријске средине. Доказати . 
.када је аритметичка средина Једнака геометријској? 

121 
• 

1. Између 2п и 2'" треба интерполирати (п - 1) чланова 
'тако да се добије геометријски ред. Одредити суму тога 

реда, заједно с крајњим члановима. - Колику вредност мора 

.имати п да су'" реда износи 120? 

~. У пресечним тачкама праве 

Х+ У =0 
а Ь 

,И елипсе 

повучене су тангенте. Показати да су оне паралелне с правом 

Х_У=О 
а Ь . 

3. За сваки правоугли троугао важи Једначина 
1 1 1 
а2 + ь'= h" 

.где су а и Ь катете, а h хипотенузина висина. - Доказати. 

122* 

1. Дат је бесконачан низ кугала чији полупречници 

б . г г г И 
о раЗУlУ ред г, "3' 9' 27' - - - - - -. зрачунати: 

а) запремину оне кугле чија је површина једнака збиру 

површина СВИХ заданих кугала и наии ОДНОС у коме та 33-

премина СТОЈИ према суми запремина датих кугала, 

Ь) која кугла по реду има запремину отприлике Imm' 
ако је полупречник највеЬе кугле r = О,5m. 

2. М( 4, ~) је крајња тачка параметра централне елипсе . 
.кроз ту тачку повучена је тангента, а из обе жиже елипсе 



спуштене су на њу окомице. Израчунати површину насталог 

трапеза. Доказати да подножја окомица леже на кругу који 
Је описан над великом осам елипсе. 

3. Тангенси углова у троуглу односе се као 5: 11 :44. 
Како се односе његове странице? Колике су оне ако је по· 

лупречник круга описаног око троугла :за 4VЗ- веhи од по· 
лупречника уписаног круга? 

123 

1. Решити систем: 

x/ogx • yl0gy = 100000, 

1 -lоgУ = О. 
х 

2. Кроз крајњу тачку параметра параболе У' = 2рх по· 
,вучена је нормала. У ком односу дели лук параболе повр­

тину троугла што га нормала:затвара са координатним осама? 

3. Збир квадрата над дијагоналама паралелограма 

нак је збиру квадрата над његовим страницама: 

d l ' + d,' = 2(а2 + Ь'). - Доказати. 

124* 

1. Решити систем једначина: 
Х (ах. + Ьу) = а (а2 ~ У'), 

х (Ьх + ау) = Ь (Ь' _У'). 

• 
1 ед-

2. База модела усправне тростране призме је равно­

'краки троугао. Постављена на базу призма има висину 15сm. 

Положен на мању бочну страну модел је висок 6сm, а ако 

се стави на веЬу бочну страну, висина му је 4 :,сm. 
Израчунати површину и запремину модела. 

3. Нормала параболе у' = 8х, повучена у крајњој тачки 

параметра, тангира елипсу чији центар лежи у координатном 

почетку, и која је са датом параболом конфокална. 

у ком односу дели додирна тачка на ели пси дужину 

нормале? 
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1. Катете, хипотенуза и површина правоуглог троугла 

јесу четири узастопна члана аритметичког реда. Одредити 

те величине. 

2. Како гласи једнацина параболе (у' ~= 2рх) коју дира 
права у = kx -г п, које су координате додирне тачке, и ко­
лика је дужина радија вектора те тачке? 

3. доказати да за углове троугла важи једначина: 

tga + tg~ + tgy = tgu. tg~ tgy. 
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1. решити Једначину: 
5 • 

V (3 - х)" = (х - З) 5 - 12. 

2. Ромб има сталну страницу (а) и променљив угао (2х). 

Одредити овај последљи тако да збир дијагонала ромба буде 

максималан. 

3. Ротацијом ели псе Ь2х" + а'у2 _ а"Ь' око осе У настаје 

тело ЧИЈа Је запремина 

V 4а'Ь" 
= 3 . - Извести. 

127* 

1. Два угла у троуглу дата су ЈеднаЧИlrама 
8 

2tga - tg~ = 2 V2, 
tga 

4 јgjЗ_ 32 - , 

а полупречник описаног круга је R = 14*. Троугао се обрhе 
око највеће странице. Израчунати површину и запремину 
добивеног ротационог тела. -

Задатак се може решити без употребе логаритамских 
таблица. 

2. Из координатног почетка повучене су обе тангенте 
на круг х' + у" - 6х - 2у + 8 = О. други круг конструисан 
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Је тако да пролази кроз додирне тачке тангената и кроз 

координатни почетак. Треба поставити његову једначину и 

наhи угао под којим се кругови секу. 

3. Решити једначину 
ах" - \а' - а + 1) х (х + 1) + а = О 

и наhи вредност коју мора имати а да збир корена једначине 

бу де минимум. - Како гласи у том случају дата једначина? 

128* 

1. У оштри угао (2«) што га затварају праве 
2х-у-1=О и 

2х+11у-13=О 
. п 15 Њ . 

уписан Је круг површине "1 =";1<. ега ДОДИРУЈе дру~и мањи 

.уписани круг, овога опет трећи, и тако даље у ... бесконачност. 
Израчунати збир површина свих кругова. 

2. у лопту (R) уписан је ваљак чији је омота ч Једнак 

суми база, и ваљак максималног ОМQтачњ. У КОМ односу­

СТОЈе запремине ова три тела? 

.3. Љlнија 

у = 2](х - 2)dx 
пролази кроз тачку 111(6, 15), .Ј{оји однос постоји између по, 
вршине коју та линија затвара с осама Х и У и површине што 

је она затвара с осам Х? 

129* 

1. Између два броја х и у (х > у) треба уметнути по 

један број тако да једанпут та три броја чине аритметички, 

а други пут геометријски ред. Интерполирани члан аритме' 

тичког реда треба да је за 6 веhи од интерполираног члана 
геометријског реда и да се према њему односи као 5: З. 

Како гласе оба реда? 

Колико чланова аритметичког реда треба сабрати да 

се добије сума једнака вредности љеговог интерполираног 

члана? 

2. Два преч ника круга секу се под уг лом од 31)0, .А.ко 

се споје њихове крајње тачке тетивамз, једна је тетива за 

12У2' ~~ћa од друге. Израчунати дужину тетива и наhи ко· 
лики су делови на које већа тетива дели кружну површину. 
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3. Из тачке А(- 1, 4-Ћ-> повуче не су обе тангенте ~a 
, 

елнпсу 9х' + 25у' = 225, а кроз тачку М(О, - 3) положена 

је треЬа тангента. 

Израчунати површину тангентног троугла и наћн који 

део његове површине заузима елипса. 
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1. Задана су три бесконачна геомеТрИЈска реда с иСТИМ 

количником, а и почетни члан првога реда једнак је колич­

вику. Први чланови сва три реда чине опет три узастопна 

члана аритметичког реда чија је разлика такође једнака 

количнику. 

Колика је сума сваког од заданих .г~ометријских ре­

дова ако сума сва три, реда, изиоси, 1 ? 

2. У справна купа' висине h = 12ст расечена је пара­

лелио са базом на два дела тако да доњи део има ,за пре­

.. "иу 312" ст', а горњи 12" ста. 
Израчунати омота ч сваког дела, 

3. Ако се темена једног троугла налазе у половиштима 
• • 

страница другога, онда та два троугла имаЈУ заЈедиичко те-

жиwте. - Доказати аН8ЈЈиТИЧКИ. 

131 

1, Три угла чиие аритметички ред са дифереицијом 60·, 
а збир њихових сииуса је 2. Који су то углови? 

2. Око лопте полупречиика г описати коицентричиу 

лопту тако да тангеитна раван положена на мању лопту 

отсеца од веЬе лопте калоту једнаку површини дате лопте. 

3. Заједничка тетива парабола 
у' ='2рх и 

r=2pv 
једнака је дијагонали квадрата чија је страница параметар 

параболе, а њихова заједничка површина једнака је i- повр­
шиие тога квадрата. - доказати. 
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1. Страница усправне купе нагнута је према бази ПОд. 

датим углом 0:. За колико (х) би тај угао требало повеhати 

па да се, при·истој бази, запремина купе ,подвостручи? -­
Колико износи повећање ако је дата купа равнострана? 

2. у којој тачки тангира права Зх + 4у = 15 централнw 
круг? 

3. Извести правила о коренима ;квадратие једиачине' 

х"+ах+Ь=О: 

х, +х,=--а, 
х, х. = Ь. 
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1. Правоугли троугао чији уг лови о: И ~ задовољаваЈУ' 

једначину 

sino: + cos~ = 1 
ротира, најпре око мање катете затим око хипотенузе. У' 

ком односу стоје запремине насталих обртних тела? 

2. За које време треба одложити извесиу годишњ У' 

реиту да се њена вредност, уз исти број оброка, удвостручиr 

3. Доказати да је продукт нормала спуштених из жижа 
елнпсе (а, Ь) на макоју елипсину тангенту сталан и једнак. 

квадрату мале ПlJлуосе: 

, d,. d. = Ь·. 
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1. Применом бес коначне геометријске прогресије одре­

дити вредност количника: 

0,63 -- 0,63 
0,63 

2. Којом брзином (километара на час) ротира Београд 

око Земљине осе, и колика је дужина једног степена на. 

његовом упореднику? -- Дата је географска ширина Бео­

града ср = 44047'57" и полупречник земље R =, 6З70kт. 



3. Ако две праве затварају угао од 450, њихови коефи­
,цијенти смера k, и k, задовољавају једнацину 

k, = : =!= Z:. - Доказати. 
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1 За колико ће се година извесни капитал потростру-
'чити ако је уложен уз 5%: 

а) под ПРОСТИ8терес, 

Ь) под сложен интерес, уз годишње капиталисање, 

с) ПОД сложен интерес, уз семестрално капиталисање? 

2. Кроз жижу параболе у' = 8х повучена је паралелно 

·са правом 8х - бу = 1 тетива, и над њом је конструисан 

полукруг. Израцунати полумесечасту површину ограничену 

ЛУКОВ8ма обеју кривих. 

3. Извести тригонометријску формулу за површину 
троугла 

р = 2R' sina sini] Бјау. 

136* 

1. Око темена параболе у2 = 8х описан Је круг (г = 3)'. 
·а у њиховим пресечним тачкама повучене су тангенте на обе 

криве, до пресека с осам Х. Цео се систем' заврти око 

.апсцисие осе при чему настане' пет ротационих тела са за­

једничком базом. 

Израчунати њихове запремине и из~азити их као ФУНК­
ције запремине К лопте цији је полупречни/{ р = 1. 

2. Од три ;еднаке даске ширине а треба направити жлеб 
у који ве мо/ш да стане што више воде. Одредити горњу 

ширину жлеба и нагибни угао бочних дасака према ОСНОВНОј. 

З. Дата су два аритметичка реда. Сума првих чланова 

оба реда је О, диференција других чланова је - 2, продукт 

треhих 3, а квоцијент четвртих {_о - Који су то редови? 

13ј* 

1. Полупречник базе, висина и страница усправне куп 
јесу три узастопна члана аритмеТИ4КОГ реда. Омотач купе ј 

.37511 cni', 'а површина осног пресека 300c'!L~ . 
• 



65 

Израчунати запремину купе и централни угао оног 

кружног исечка чијим је савијањем настао омотач купе. 

2. Суме од 300000 динара и 200000 динара дате су 

под сложенl интерес. На крају 11 године вредност прве' суме 
прелази вредност друге за 221 105 динара. а љихова укупна 
вредност ИЗНОси 805093 динара. 

Уз колики је проценат уложена свака сума? 

3. Под којим се уг лом секу елипсе 
х3 у2 

64 + 36:~ 1, 

х' у' 
36 +64 = 1 

и како гласе једна чине њихових заједничких тангената? 

138* 

1. Четири броја чине аритметички ред. Збир кубова 

најмањег и највеиег броја је 2198, а збир кубова средња два 

854. Који су то бројеви? - Претпоставимо да ред опада. 

Колико чланова треба сабрати да збир буде једнак кубу 

броја сумираних чланова? 

УUУШСШ80: - Чланови реда: a-3d, a-d, a+d, a+3d. 

2. Дате су две тростране пирамиде поду дарних база, 

основних ивица а = 15ст, Ь = 13ст, с = 14ст. Подножје ви­

сине прве пирамиде пада у центар круга описаног око базе, 

а ПОДНОЖЈе висине друге пирамиде у центар уписаног круга. 

Позната је бочна ивица d = 21 ~cт усправне пирамиде и ОМО­
тач М = 105ст' друге пирамиде. 

Треба израчунати разлику запремина ових двају тела. 

3. Из центра круга х' + у' - 10х + 9 ~ О повучене су 
обе тангенте на елипсу 9х' + 16у' ~ 144 и, обрнуто, из цен­

тра елипсе обе тангенте на круг. Поставити њихове Једна­

чине и наии површину четвероугла што га оне затвараЈУ. 

1. Решити: 

Матура 

139 

2'" + 2" + 3у_ 26у= 20, 
2'х- 2' + 3У+26У= 12. 

5 



2. ј(ОIlИI<И jr 
чији је линеарни 

полу оса 

нумеричк» ексцеНТРl1цитет OlЈ,ИХ елипса 

ексцентрицитет аритметнчка средина 

3. Доказати да Је порршина сваког четвеРОУfЛа }еднака 

поЛОВИНИ производа његових ДИЈагонала пом.ноженим са си­

нусом захвапеног угла. 

Р d,. d2 • 
= 2 Slmp.-

Специјални случаЈ ако је <р = 900. 

'140* , 

1. КоефИЦИјенти а, Ь, с једначине 

х" + ах' + Ьх + с ~ О 
чине растуhи геомеТрИЈСКИ ред, тако да Је 

а+Ь+с=14 

а' + Ь' + с2 = 84. 
Напи корене те једна чине. 

2. Око теме на равнокраког троугла чија је база а ~ 6сm , 
а супротни угао а = 1200 описана су три круга који се ме­
ђусобно додирују извана. 

Треба израчунати обим и површину лика ограниченог 

кружним луковима. 

З. у елипсу КОЈа пролази кроз тачке 

А(3, 13) и В( _ 4, _ 1;) 
уписан Је праноугаоник тако да му Је Једна страница пара­

метар елипсе. 

Наћи разлику запремина тела која постају обртањем 
елипсе и правоугаоника ОКО апсцисне осе. 

1. Корени једна чине 
3 

141* 

log ~iзо - х - 1 = - (log2 + ~ logx) 

претстављају број чланова (п) и суму (Sn) аритметичког 

реда(n < Sn)' 
Колика мора бити диференција тога реда да збир ква­

драта прва три члана буде минималан? 



2. Из центра круга 
х(х+ 4) + у' + 3 = О 

повучене су обе тангенте на параболу у' = 24х. 

1i1 

Израчунати: а) површину ограничену тангентама и лу­

ковима круга и параболе, Ь) запремину тела које настаје рО· 

тацијом те површине око осе х. 

3. У полулопти стоји тространа пирамида тако да јој 

врх лежи у темену полулопте, а база у ОСНОВНОм кругу. 

Основне ивице пирамиде јесу а = 14ст, Ь ~ 30ст, с = 40ст. 

Одредити: • 
а) запремину пирамиде 

Ь) дужину бочних ивица и највеhи угао између њнх 

с) омотач пирамиде. 
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1. Наhи корене Једначине 

2xV. - х2 = SlПа 
и свести их на најпростији облик. 

2. Мања паралелна страница, крак и веЬа паралелна 

страница равнокраког трапеза чине аритметички ред. Обим ,--
трапеза износи 40ст, а његова дијагонала 2[41 ст. Колика 

му је површина? 

у тај трапез се може уписати круг. Зашто? 

3. Дефиниције коничних пресека. 
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1. База купе чија Је највеЬа страница S = 15ст, а нај­

мања s = 1Зст је елипса. Врх купе налази се над центром 

елипее и удаљен је од њене жиже IОУ2ст. Израчунати 
запремину купе. 

2. Решити једначнну: 

3. Извести помоhу интегралног рачуна образац за за­

премину лопте. 

5* 
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1. Решити Једначину: 
tg.2}C 1 - tgl x 

т +т -' ",+1. 
2. Неко има право на .годишњу ренту од 10.000 ди­

нара кроз 14 година. Он жели да пове!Ја износ ренте на тај 
начин што је 7 година уопште не!Је уживати, а после тога 

!Је примити само 7 оброка. 
Колико износи повишена рента? (р = 50/0)' 

З, Доказати да додирна тачкаiхиперболине тангенте рас­

ПQЛ8ВЉ3 ОНЗЈ део тзнгенте који лежи између асимптотз. 
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1. Неко уложи суму од а динара, уз интересни фактор q. 
Крајем сваке године одузима r динара. За колико !Је се го­

дина уложени капитал подвостручити? Капиталисање годишње. 

Реiuити најпре са оаштнм бројевима, а онда узети специјално: 

а == 70000 
q = 1,045 
r = 1000 

2. Странице карактеристнчног осног 
чине аритметички ред у коме Је пречнчк 

Диференција реда d = 1. 

пресека косе купе 

базе средњи члан. 

• 
Израчунати "апремину купе кад се зна да Је њена оса 

, ., 
Једнака наЈмаЊОЈ страници и одредити угао између осе и 

висине. 

3. Четири тангенте хиперболе 9х2 
- 16у2 = 144, пову­

чене у крајњим тачкама параметра, образују ромб. Израчу­

нати његов обим и површину И поставити једначину упи­

саног круга. 

146* 

1. Површина усправне квадрат не lIирамиде је 96 ст', а 

запремина 48 ст'-
Израчунати љен омота ч и угао између висине и бочне 

стране. 



2. У троугао чије су странице 

а ~ 35 ст, 
Ь ~ 75 ст, 
с=lт 

69 

уписан је круг, а у круг троугао који је датом троуглу сличан. 

Израчунати за колико су странице уписаног троугла мање 

од одговарајуliих страница датог троугла, и колико је међу­
собно растојање највеliих страница оба троугла ако се прет· 

постави да су оне паралелне. 

. . 
3. Дате су Једначине двеЈУ тангената централне елипсе: 

3х t- 10у = 25 и 

8х + 15у = 50. 

Како гласе једна чине припадних нормала? 

147* 

1. Корени Једначина 

32х _ 42у = 65, 
3' +2_ 22у + 2 ~ 65 

претстављају суме двају бесконачних геометријских редова 

КОЈИ имају заједнички количник q = 1'.. 
х 

Како гласе ти редови? 

За колико би требало повеliати количник у реду мањег 

збира да му, уз непромењени почетни члан, збир постане 

једнак збиру другог заданог реда? 

2. Наliи заједничке тачке линија 

ху=4 и 

х" -t- у2 + 4х + 4у = 24 
и угао под којим се оне секу. Израчунати површину право­

линнјске слике чија су темена у заједничким тачкама кривих. 

3. Око лопте датог полупречника , описан је усправни 

ваљак и усправна купа. Колики мора бити угао при врху 

осног пресека купе да запремина ваљка бу де аритметичка 

средина запремина лопте и купе? 

Показати да је у ТОм случају и површина ваљка арит­

метичка средина површина других двају тела. 
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1. Дата Је једначина 
3 3 

V х" - б VX-+ 25 = О. 
Треба поставити једначину чији су корени аритметичка 

и геометријска средина корена дате једначине. 

2. Кроз тачку А (5,2) повуви праву тако да на пара­

боли уЗ = 4х отсеца сегмент минималне површине. 

3. Израчунати површину, обим и углове трапеза код 

кога Је: 

а=71сm, 

с = 29 ст, (а 11 с) 

d=20cт, 

~ - а + у = 1260 52' 11". 

149* 

1. Странице троугла јесу три узастопна парна броја, а 

површииа му је 24. Над средњом страницом треба у троугао 
уписати правоугаоник максималне ПО врши не и наhи његов обим. 

у ком односу стоји површина Ј<руга описаног ОКО пра­

воугаоника према поВршини круга описзног ОКО троугла? 

2. Треба израчунати површину појаса на лопти (R =5dт) 
између два паралелна круга чија уг ловна растојања (.гео­

графске ширине") 'Р, и 'Р, од паралелног главног круга задо­

вољаваЈУ Једначину 

3 sin"'P + 4 cos2'P = 3,5 sill 2'1" 

З. Задане су две тачке А (2,2) и В (5,6). Одредити ко­

ординате тачака С и D тако да АВСО бу де квадрат и по­

ставити Једначину уписаног круга. - Два решења. 

150' 
• 

1. Парабола (у2 = 2рх) има заЈедничку жижу са хипер­

болом Ј 6х' - 9у2 ~ 144. 
Поставити једна чине ЊИХDВИХ заједничких тангената и 

нави површину трапеза чија су теме на додирне тачке тан­

гената. 
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2. Имамо две УСllравне правилне пирамиде подударних 
база. Нагибни угао бочне стране према бази код једне пи­
рамиде два пута је веhи него код друге. У ком односу 
стоје њихове запремине? Колики морају бити поменути углови 
да би тај однос био 3 : Ј? За колико се, у nоследњем слу­
чају, разликују њихове запремине ако су им базе троуглови 
ивице а = 36сm-( 

3. Дат је квадрат странице а = 12сm. Све његове стра. 

нице разделе се редом у односу 1: х, и доби вене тачке 

споје, те се тако добије други квадрат. Странице овог ква­

драта поделе се на исти начин те се опет добију четири 

теме на трећег квадрата. И тако даље у бесконачност. 

а) Одредити х тако да сума површина свих квадрата 

износи 2~- ПQвршине датог квадрата. 
Ь) Одредити х тако да сума површина Свих квадрата 

буде минимална и наЈ," ту суму. 

с) Колика је сума обима свих квадрата ако је х = I~? 
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1. Који оштри углови 9адовољавају једначину 

24 - IOtgx = 7sin2x (1 + cos 2x + cos 4x + ...... )? 

2. Одредити радије векторе оне таЧl<е на хиперболи 

8х" - у' = 8 која је најближа тачки М(27,О). 

3. Када се на два круга који се додирују споља по­

вуче заједничка тангентз, дужина између додирних тачака 

је геометријска средина преч ника кругова. - Доказати. 
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1. На!!и растојање тачака A(silla, cosa) и B(sin~, cos~). 

Резултат свести на облик подесан З3 логаритмовање. - Шта 

се добија у специјалном случају а = 80°, ,i = 200 ? 

2. Решити једначину: 

lV6бх+ -.:.,: 5 ~ 5х + 5.<-1 + 5,-2 + ..... ln inJ. 

3. Доказати да је збир катета· правоуглог троугла Јед· 

нак збиру пречника уписаног и описано г круга. 



1. ИЗР'''ун,ти: 
" , 
f v1 + cos2xdx. 
" 

2. ТРОУгао ""ја су 

153 

темена 

А< - 3, 1) 
Щ5,7) 

Ц2,3) 
ротира око 

тела? 
највеће страниuе. Колика 

сис'Теми. 
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1. sin2x = 1 У4 -=-у', 
sinx + CQSX= V-l-+-~-V-СЗ=У~- Реши'''' 

1 

1 

1 

1 

У .. саи круг. 
2. КРУ>I<НIi квадраит полупречника r УП к једиак 
Наtш поаРl1Щну оиога круга ",ији је полупречнИ исанОГ 

ника уп 
збиру ПОЛУПречника каадранта и полу преч 

1 

1 

"руга. 

3. ПОВРЩИlia произвољног отсечка 
2=2рх 

параболе У 

нађе се према обрасцу: 

1 

P _(YI-Y')~ - \2р . 
а је cerMeHT 

Који облик ДОбија овај израз ако се узме д 
отсечеи правом која стоји нормално на оС" Х? 

155* • 

1 

1 

1 

1 

1 

ј =' зосm стОјИ 
1. Пред СО"'ивом чија је жижна даљина гова се 

предмет. Ако се он одмакне од сочива за 15сm, ље 
слн"а, с друге Стране со",ива, примакне за 5сm. н слн"е од 

одредити nрвобитиу у даљеиост предмета 
сочива. 

УuуiliСШВО. Формула за со",иво гласи: 

1 

1 

'+1.='-
Q ь [1 

где су а и Ь раСТОјања предмета и љегове СJlи"е 
од сочииа . 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
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2. Израчунати запремину КОСог BaЉK~ чија је база 
елипсз, страница једнака великој ОСИ елипсе, а нагибни угао 
странице према бази а = 38" 40' 57". Осе елипсе (2а, 2Ь) дате 
су паром позитивних корена једначине . 

а Ь = 16, 
ь 

V~ = ~. 

3. Темена троугла јесу: A(O,14), В(II~, - 2}), С(-8,2). 
Како гласи једначина круга који тангира странице АВ 

и АС, а центар му лежи на страници ВС? 
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• 1. Под КОЈИМ се углом секу ЛИНИЈе 

y=tgx и 

У = cotgx? 

2. Две дрвене лопте имају полупречнике R = 5dт, 

r ~ 3dт, а растојање њихових средишта је с = 1,2т. 

На којој даљинн од мање лопте треба ставити на цен· 

тралној линији светлосни извор па да Beha лопта буде управо 
сва у сени? 

Колико износи осветљена површина мање лопте? 

3. Доказати идентитет: 

Yi+ Ф + У-l--i-'-vз = V 6. 

(Лајбниц). 
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1. У зарубљеној купи горња база је 5 пута мања од 

доње, а доња 8 пута мања ОД QМQТ3ЧЗ. 
Колики је нагибнн угао бочне стране према доњој бази? 

2. Наhи корене једначине: 
6 

logx - (logVx) -1 = 1 
ако се као логаритамска база узме: 

а) 10 

Ь) ;. 
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3. Два темена троугла леже у жижама е.IJипсе (а, Ь), а 

треће се теме креnе по периферији елипсе. 

Доказати да се тежишта насталих троуглова налазе Ta~ 

кође на ели пси и одредити њене осе. 

158 
. . 

КОЈИМ се углом секу ЛИНИЈе: 1. Под 

log(; + ;) +log(;- ;) ~O и 
у 2х 

Vl(jy '=YIOOX 2? 

2. Две ку гле чији се полупречници разликују за I ст 
котрљаЈУ се ниЗ стрми пут дуг 38,72т. Једна кугла изврши 

11 обртаја мање него друга. За колико се разликују њи-
22 

хове површине? -- (п =,). 

3. Површину правилног шестоугаоника изразити као 

функцију његове краве дијагонале d. 
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1. Кроз 10 година, почетком сваке године, улаже се 

1700 динара. Колико је потраживање на краЈУ десете го­
дине ако се рачуна 4% уз: 

а) прост интерес, 

Ь) сложен интерес? 

2. Зарубљена квадратна пирамида стоји на хоризонтал­
ној равни. Њена висина је 6ст, разлика база 5ст2 , а запре­

мина З8ст'. 

За колики угао би се она морала окренути око основне 

ивице па да јој једна бочна страна дође у вертикални по­

ложај? 

3. Из жиже хиперболе Н(О,О,4,3) СПУlllтена Је окомица 

на асимптоту. Изра чунати: 

а) површину троугла ограниченог окомицом, асимп­

ТОТОМ и х- осам, 

Ь) однос запремина тела која настају ротацијом тога 

троугла прво око осе Х, затим око осе У. 
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1. дата су два броја а и Ь. За колико (х) треба један 
<ЈД њих (а) смањити и други повеhати да се добије макси­

мални производ? - За колико је добивени hроизвод веlш 
од производа датих бројева? 

2. Обим кружног исечка Је 0= 16сm, а његова повр· 
шина Р = 15сm2 • 

Израчунати централни угао исечка. 

3. Ако се на параболу у2 = 2рх повуче тангента у крај­

ЊОЈ тачки параметра, њену дужину располавља оса У. -
Доказати. 

161* 

1. Претставити графички функцију 

y=-Х<+IОх'-9 

и нзnи површине Qтсечакз ШТО их та линија затвара с осом Х. 

2. Око лопте (г) описан је равнострани ваљак и равно· 

страна купа. Површине ова три тела стоје у истом односу 

као њихове запремине. Који је то однос? - Показати да 

површине, а тако исто и запремине, чине геомеТРИЈСКИ ред. 

3. у троуглу дата је једна страница (С= 16), припадна 
,---

3V15 ( .--) :висина hc = -2-· и припадна теЖИillна линија tc =211 10. 

Одредити остале странице и углове ~роугла, као и површину 

кружног прстена што га образују његов описани и упи­

сани круг. 

Задатак решити конструктивно и рачунски. 
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1 У h 
3 , 

. ЛОПТИН отсечак висине = 4,- r треоа уписати Ba~ 

љак највеЬе запремине и наhи у ком односу она СТОЈИ према 

запремини самог отсечка. 



2. Биљар има облик правоугаоника, а димензије су му 
АВ = 1,2т и ВС = 1,8т. Уз ИВИЦУ АВ, на њеној средини, 
лежи лопта. Под којим углом треба она да удари о ИВИЦУ 

ВС дн би после одбијања погодила лопту која лежи у углу 

D? У коју тачку на ИВИЦИ ВС треба гађати? 

3. Ако СУ а и Ь катете, С хипотенуза правоуг лог троу-
. ' 

гла, полупречник уписаног круга Је 

a+b-с r = - . - Доказати. 
2 



Решеlьа 
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1. Деобом једначине са х· добија се: 

(х' - ~ + 1)' _ 26 (х' - ~x + 1) + 25 = О. Ставимо ли 
., 3 + 1)2 (х -: =11, добијамо: и,=25,и2 = 1. Резултати су: 

,- /---
Х1 '2 = 4 -+:} 15; ХЭl4 = -- 1; x5 ' G = 2 + У 3; x7J'ii = 1. 

2. Тражена тацка на параБОЛ!l је додирна тацка тан­

генте паралелне С датом правом. А (8, 12). 

Решењем једнацинау = fx + 11 и У -- 12 = - + (х - 8~ 

добија се В (2; , 7,6). Растојање АВ = 4. 

3. Код купе је r = О, па имамо 

r = R, па добијамо V . R'"h. 

R'яh . v = -3-' Код ваљка Је 

2 

1 ' = (x2 ±2X-. 3) (2х - 2) - (х' - 2хј- 3)(2х + 2) = О 
. У (х2 + 2х - 3)' ' 

4х' - 12х=О, одатле: х, =0. Х2 = 3;у, ~ - 1, У2= +. Тра-
. • I 1 О 

жена Једначина гласи: Т + -,- у - -,- = . 

2. Висина једног дела је :' а другог з:. Помоhу обрасца 

за запремину 
-h2 

лоптиног отсечка V ='~ (3R - ћ) 

V, :V2 =5:27 . 

- . 
ДООИЈа се: 

. ~-
З. Из 1/ а' - Ь' ~ Ь следује: а2 =2Ь". Према томе Је 

2Ь' . . 
параметар 2р = -- = а, дакле Једнак веЛИКОЈ полуоси. 

а 
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3* 

1. Одузимањем једначина добија се х, + х. = 1; х, х. 
= а - 1. Тражена једнацина гnаси: х2 - х + а - 1 = О. Њени 

. I+V5-4a .• 
су корени х", = --- 2 . Из 5 - 4а = О сnеДУЈе а = " 

2. Vk =у'n (~ -:-: х); у' = Вх. Дакле је ј (х) = х (9 - х); 

f' (х) = 9 - 2х = О, х = +- N (+, + 6). - Vk = 54". 
, 
2 

Vp = п Ј 8xdx= Вln. 
о 

Vk: Vp = 2:3. 

3. cotga. = х t-5, г де је х = Hcotg~. 

Н = Б_ _ = 5~ina. sinp = 1 5km. 
cotga. - cotgp slП (~- а.) , 

4 

а (q" 1) 
1. aqn-' = ._- 1 + 1. Због а ~ 1 добија се: q-

q" - 2qn-' = q - 2, qn-l(q_2)= q- 2. дакле: q - 2 =O,q= 2. 

Ред г nаси: 1, 2, 4, В, 16' ..... 

(п - 2) 180 . 
2. из -----. = 135 слеДУЈе п = 8. 

п 

г' -
р с в. 2 sin 450 = 2 V 2. 

З. Из једначина 

а2 Ь'.!. 
х =у-' b2X t

2 + а2уј 2 = а".!.Ь2 , , 
а4 Ь4 

добија се: х/= а2 +Ь.' y,'-a2 +bi ' Према томе: 

х/! -у/' = а-'- - Ь3 = et. 
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5* 

1. Када се једнаqина ПОмножи са mпх(m+п+х), уреди, 
затим скрати са m+п, добије се: 

х'+(m+п)х+mп=о, одакле: х, =-m, х,=-I1. 

Производ корена Је тп 
tga • cotg'a - 1 

1 -- tg'a colga. 

tga tga(1 - tR'a) _ 1 
- Ј- tg'a . tl!'a -. 

2. у2 = 36х. Помоhу услова за тангенту параболе (Р= 

= 2kl1) добија се п = 12. Једначииа тангенте гласи: у = 

( - )' 
= -{ х + 12. из у,] 2;2- = 64 следује: у, -у, = 24. Ре-

шењем једначина: у ~ ~ х + П .. у2 = 36х имамо: у, = 24 + 
+ У576 - 4811,. У2 .= 24 .- У576 - 4811,. Заменом у: У'-У2= 
= 24 добија се: п, = 9. Једначина помакнуте праве гласи: 

3х '- 4у + 36 = О, а растојање правих је d = ','. 

3. Висина призме нека је х, висина пирамиде у. Из јед­
накости запремина следује у = 3ХЈ а из једнакости површина: 

2а2 + 4ах = а2 + 2ah, где је h = Vy2+ ~' == 1/9~'+ ~'. 
добија се: 20х' - 8ах = О. 

2а ба 13а 
Дакле: x=s-,y=5;h=15' 

б 

1 S = _ .. ~-- -' s = sina 
. , 1 - sin~G.J z 1 _ sin2 a 

Из --1-.--=: следује: sina = -" а = 300 (1500). Сума 
1 + 5ща 3 , 

целог реда је S, + s, ~ ~ +.~ ~ 2. 

2. Из једначина V'4x," + у,' = ~ и у,' = 2рх, добију се 

координате додирне тачке: '~" РfЗ (1 квадрант). 
Матура б 
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Једначина нормале 
._е -_. 

жена површина је Р = 

гласи: 6х + 6у Vз - 7р = О, а тра-
17р"VЗ 

72 

ь ь 

3. Ј f(x) dx = ! Р(х) ! ~ Р(Ь) - Р(а) 
а а 

а Ь f f(x)dx = Р(а) .- Р(Ь) = - [Р(Ь) - Р(а)] = - Ј/(Х) dx. 
ь а 

7 

• 9 

1 !(X+ALIAVX -1) dX=JA4 x+A"VX- -x-Adx = 
. lx V Х 

I 1 
Q • 

J(AX+A'-Х+-АХ-~)dХ= ! А;' +А'х _ 2X~X - 2AVX / 
, 

Из једначине А" + -;- А - 13 = О имамо: А, = 2, 
13 

А, = - т' 

2. Из sn. 130 = 2", 
180 

б . 13s 
до Ијамо r = -36' 

sin.~ = !.. = 13. '1 ~ 4')0 20' 11 " 
2 s 36' "- . 

3. 2(аЬ + ас+Ьс) = аЬс. дата релација добија се деље­
њем са аЬс. 

8 

1. Најближа пресечна тачка датих кривих је М (~ ,У22), 
а коефицијенти смера тангената 

V 2 , у'. = _ sil1x = _ v 2 . 
2 - 2 

, . 
у ТОЈ Т3qки: у 1 = cosx = 

tg'f' = 2У2, 'f' = 7Go ;,1 43." 

2. Х : у : z = З : 4 : 5. Ставимо ли: Х = Зk, у= 4k, z=5k и 
заменимо у једначину 4n(х' + у' + z') -~ 200", ДОбијамо k = 1. 

R ~ 6; Р 144 .• , 
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1 1 Х, + Х, а 1 1 1 
3. -+-~ .. -~--;-. -= .. Једначина гла-

Х1 Х2 Х1 ХЗ Ь Х] Х2 Ь 

а 1 
си: х" + 7i Х + Ь ~ О или: Ьх' + аХ + 1 ~ О. 

9* 

1. Р = absina. По СИНУСНОЈ теореми Је 

а : ,~sin (а - х): sina, одатле: а = 
, . ( .szn а-х)' stna Ј 

Ь " Ь" [1 : ,~ SlllX : szna, одатле: = ~.- SlllX. овршина Је 
stna 

р ~ :' . sinx sin (а - Х), ј(х) ~ sinx sin (о: - х); l' (Х) ~ 
Slna 

~ sin (а - Х) cosx - cos (ех - Х) sinx ~ О, одакле Х ~ ~. По­

,. а 

џршина Је дакле Р ~ TtgT' Паралелограм је ромб јер је 

а ~ Ь ~ --'- -џ' Обим је О 2, а' - Ако је а = 900, до· 
2cos - cos-

2 2 

. _ r _ ,ут - ]/-' 
6ија се. Р - '2' а - -2-' 0- 2" 2 . 

2. Полупречник базе нека је Х, страница у. добијамо 

једначине: х" + ху = 24, Х'Уу' - х2= 36. Заменом у = 24-х' 
л 

из прве једначине у другу добија се биквадратна једначина. 

Две купе: Х, ~ 3, Х, = уз; у, = 5, у, = 7V'З; h, = 4, 
h2 ~ 12; М, = 15л, М, = 21". 

а. а2 - Ь2 = 75, а помоћу услова за тангенту елипсе 

( 2k' + Ь' ') б' . 9 2 + Ь2 "" 10 а = п до ИЈЗМО. fi4a = 1ti' одакле а = , 

Ь ~ 5. Једначина елипсе је Х· + 4у' ~ 100, а додир на тачка 

тангенте D (6,4). Једначина круга гласи: (Х - 6)' + (у-4)2=50. 
Његова површииа (50д) једнака је површиии елипсе. 

10' 

1. Из једиачина: Я' + Я, +" ~ 133, R' + ,2 = 97 до­
бија се једиоставнији систем: Я,~ 36, R' + r' ~ 97, а одатле 

Я=9, ,= 4. 

б* 



а) М = 169" 
Ь) У . . 2R + 2г - 2s купу се моЖе уписати лопта Јер Је -

{правило о страницама тангентног четвероугла). 
Р, = 266,,; Р, = 144л; Р, - Р, = 122". 

2.A(2,-2),B~,0). . 
Теме D се налази решењем једначине круга са Једна­

чинОМ преч ника ВО : у = _ -+ (х _ 6). D (- 2,6). 

. Координате темена С нађу се решењем једна чине круга 
са Једначином праве која пролази кроз А нормално на пО-
менути преч ник . у __ • 14 С (3122) 

. - 3" х - -3' 5' Q • 

Р = АВ . АО = 40. 

3. И3 једна Чине absiny + 29 = ("-+ .iI (Ь 2+ 4) siny имамо: 
2 о 

siny = :; у = 300 Или Ј500. Ако је У ~~ 30°, трепа је стра-
ница С , = I/'a' + Ь'= 2abcosy = 9,3 ст; ако је у = 150°, С, • 

=У337 + 144Vз- = 24 2 ст 
• Ј • 056/1811 По СИНУСНОЈ теореми добија се: а, = 28 , 

а, = 10°43'; ~,=c 121°3'42", ~2= 19017'. 

11 

1. Изједначина:а+Ь+с~4, а __ ь+с=-14, Са 1 
добиЈ3 се: а = - 6, Ь = 9. Једначина криве гласи: У = х -
- 6 x~ + ,9 х + ,Ј. Коефицијент смера тангенте у тачкИ Р: 
(2, З) Је у = 3х' - 12х + 9 = _ 3, а једначина тангенте гласи. 
у = - 3х+9. 

2. 1 = j~6 = Го' јер је о: = 18". Страница а = 2sin9°; 

1- а = 0,31416 - 0,31286 = 0,0013. 

3. Купа настаје ротацијом праве У = kx око осе Х, У 
границама од О до h. 

Х2 fi 

V =" f y'dx =. k'" f X'dx = k2л. !Z ... Из r = kh добија се k= ~- . 
~ о 3 

па Је V = ('тrћ 
3 
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1. Делогаритмовањем добија се 

(х' - .~)2 = 100; х2 
- -} = + 10. 

х, 2 = ± ~-. Друга два корена су имагинарна. 

аЬ ,2 = 2 = 36, а Једначина круга 

гласи: х2 + у' = 36 
б) R'л - аЬ" = аЬ", R' = 2аЬ = 144, а једначина круга 

гласи х2 + у' = 144. 

3. Ставимо ли 5јпа + cosa = а, онда квадрирањем до· 

бијамо: а2 = 1 + sin2u. Како је 0< 2а < 1800, то је sin2a 
веће од О, а износи максимално 1 (ако је 2а ~~ 900). Према 
томе: најмања вредност од а' прелази 1, а највећа износи 2. 

13* 

1. Полупречник најмањег круга је г, а највећег r + fiJd. 
Из једначина 2" (2г + 6d) = 44 1( и (г + 6d)2" - г'" = 

= 396" добија се: ,1 = 3, ,= 2. Полу"речници су: 2, 5, 8, 
11, 14, 17,20. 

2х" = 154", х = 77; Р = х'п = 5929". 

2. Сменом cos2a ~ cos'a - s<'n'a добија се из дате једна­

чине С05а = -{ (друга је вредност неупотребива). Како је 
2R + 2р = 2s (тангентни четвероугао), то је s = R + р. А из 
R - р Ј. 
R +р = cosa = ." доБИЈа се R = 2р. По Питагорином пр а-

вилу је 4,2 = S2 - (R - р)' = 4Rp = 8р'. 

7 г<Јn 
R = rVz. 3апремина купе Vk = 3 . 

Vl: Vk = 4: 7 
Pk ~,,[R' + р2 + S (R + р)Ј .~ 7г 2" 

Pl: Pk = 4: 7 

3. Једна чин а тангенте је у = х + 5. Г!ОМОћУ услова за 

тангенту ели псе (a 2k' + Ь' = п') и датог ексцентрицитета до-
• 

бија се: а = 4, Ь = 3. Једначина елипсе: 9х2 + 16у' = 144. 

Координате додирних тачака јесу D, (5, 10) и D, (_ Ј: ,;). 
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Евентуална тачка на оси Х је М(х,О). 
10 

k1 = ~ 
5-х 

9 
5 k - ---i;,,-- - --,- _lб-х 

прави, 

5 
. 10 

мора бити 5'---:-: 
-х 

9 
16 + 5х· Да 

Iб + 5х 
9 

би угао D,MD, био 

Т. ј. х' - : х + 2 = о. 

Корени ове једна чине нису стварни, дакле тачка М не ПОСТОIИ. 

14 

1. Кад се једначина уреди, добија се 27 х· - 4бх' + 46х 
-- 27 = о. 

27(х' + 1) (х' - 1) - 4бх (х' - 1) = О 

(х' - 1) (27 х" - 4бх + 27 ) = О 

Нулифицирањем оба фактора добија се: 

23 + 10iV2 
ХН! = + 1, Х34 = -'27 . 

2. а) h = 3 V 3, Р = 27 Vз, d = 611з. Углови су 600 и 1200. 
Ь) Удаљеност пресечне тачке од основице Је х. 

х : 3 v-з = 6 : 9, х = 21' 3. 
Угао између дијагонала је 120". 

3. Отсечак настаје ротацијом круга х' + у' = ,2 око осе 
Х, у границама од ,- h до 1. 

с VJ x"h2 

-= (г"-х')dх=/,2х --з / =-3 (зг-h). 
л с-п 

г-п 

15 

1. Бројеви су: а, aq, aq2, а после промене: 

= aq - 30, аз = aq' - aq - а. 

аз а2 -= q,-=q. 
а! а Ј 

Добију се једначине: ач = 40, а + 40 = ЗОq, 

80 
Тражени бројеви јесу: 20, 40. 80 или: - 60, 40, - 3· 
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2. ЈеДНJlчина елипсе може се написати у облику 
х' -+ 
с 

у' +-с ~ 1, одакле је а' = с, Ь' ~ ~ . Помоhу услова за тан· 
4 

генту елипсе добија се с = 20. Осе ели псе јесу 4 у-:> 
а једначина ели псе х' + 4у' ~ 20. Додирна тачка је 

/-
И 2]t 5, 
D(4,1). 

3. Р = " (R2 
- ['). Ставимо ли 

1800 
= а, добијамо: 

п 

----- -=--. 
sin2 a 4 

16 

х(х-3) 
1. Добију се једначине: х + У + z = 28, 2 _.- + 

+ у(у-3) -i.. z(z-3)= 105 у(у-3)_х(х-3)= 
2 '2 ' 2 2 

_z(z - 3) у(у - З) __ - 2"-- - -2 __ о Заменом х (х - З) + z (z - 3)-

= 2у (у - 3) из треЬе једначине у другу, добија се 3у (у - 3) = 

= 210; У = 10, х, = 13, х, = 5, z, = 5, z, = 13. Дакле: 5-угао· 
ник (5 дијагонала), 10·угаоник (35 дијагонала) и 13-угаоник 
(65 дијагонала). 

Јесу 

2. Коефицијенти смера двеЈУ страница правоугаоника 
2 

k =- У, k = У . из Ј'едначина - .,у-о=-) И 
1 х-е 2 х+е х--е-

ь'х' + а2у' = а'Ь' добија 
а , ______ _ 

се Х - + -1' е' Ь' у -1>:!; - - е' - '1I~-

Ь' 
~O + --; р = 2е. у = 2Ь'. 

е 

Правоvгаоник је МОГУћ само ако је е> Ь (видети вред­
ност за х). 

3. ~ =900 - а, sin [Ј = sin (900 - а) =С05а, sin'a+ cos2a = 1. 



17* 
= 

I.~ Странице троугла јесу: а, а + 1, а + 2, а углови: а, 
180' - 3а, 2«. 

По еинуеној теореми је а:(а + 2) = sina: 2 sina.cosa, ода 
а+2 

тле cosa = 2а--' 

По коеинуеној теореми имамо: а' ~ (а + 1)' + (а + 2)' -

+ а+2 
- 2 (а 1) (а + 2). 2а . добија се: а = 4. Странице троугла 

јесу 4,5, б, а ловршина р= ';-ут Углови: а=41' 24' 34", 

2а = 82' 49' 8", 180" - 3а = 55' 46' 18". 

2. Ивица тетраедра а = r V 3: 
Полулречник х упиеане лопте нађе се изједначивањем 

запремине тетраедра са збира м запремина четири пирамиде 

чији врхови леже у центру ЛОпте, а базе су им стране те" 
траедра. 

аЗ ут 1 а' ,"- r 1;"2- г'л 
12 = 4. ",,' "4 I 3. х, одатле х = 4-; р = 4х'" = 2 . 

4" Г'ЛV-2 
v =3 х' = ""2<Г' ИЗ р =" добијамо r = У"2. У том Је 

" случају V =13' 

1-" ---- _ 
3. а) d= ~X" +(У-I)', где 

ј (у) = 4 - 2у- 2у". из /' (у) = о 

'у-d = 2 2. 

Ь) Тражена поврШина је површина елипеиног квадраита 

минус површина троугла: р = ~~1[ _ ~ = ~ (" у;- _ 1 ). 

с) Запремина је: запремина половине елипеоида минус 

запремина купе. V = 2аЬ'" _ r"h =" (2У;3 _ ). 
3 Ј 3 

18* 

1.2(x6 -1)+3Х(х'-I)_18Х'(х'_I)=0, 
2 (х' - 1)(х' + х' + 1) + 3х(х' + I)(х' _ 1)- 18х'(х' -1)=0, 



(х 2 - 1)(2х' + Зх' - 16х' + Зх + 2) -= О; Х,., ~ + 1. Друга 
једначина је симетрична па се решава дељењем са х2 и УВD-

Ь t 1 .'+ 1 2 .,ењем нове непознате: Х - -- = и; xw 
- '2 = и ---- 2. 

х Х 

1 ,,-
XiJ ==- 2, Х.Ј- =~; Х516 = - 2 ± [.' 3. 

2. Крак Ь = 2Rsina = 20 ст. Основица а = 24 ст. ВИ­

сина h = 16 ст. 
Површина обртног тела састоји се од кружног прстена 

и омотача двеју зарубљених купа: 

Р=Л[(R + ~)'- (R - ~ )'Ј+ "Ь (2R -f- ~)+пb (2R-~) = 

~ 1600" ст'. 
Запремина тела једнака је разлици запремина двеЈУ за· 

рубљених купа: 

v- г:[( R + ~)2+ (R + -~)R +R' Ј-

-~ЧR' + R (R - ;)+( R - ~YJ = 4800 n ст'. 
I ____ о .'----_ 

3. Из једначина: Va' - Ь' = Ь - 1. I,'a' - Ь' = а - 2 до-
бија се: а = 5. Ь = 4. Једначина тангенте параболе пову' . , 
чене из жиже F (-3. О) гласи: у = i5 х + " 

Тражена павршина једнака је површини троугла минус 

б 483216 
површина пара оле. Р -== 5 -"5 = -5' 

16 
Пресечне тачке тангенте с елипсом: А(З, 5) и 

в(-:;. -:). Угао пресека у тачки А: tgCl = ~. а = Б9'2'10"; 
у тачки В: tg~ = ~. i3 = 79032'24". 

19 

Ј. Тачке на параБОЈIИ: А("" а) и в(х, + ба. За). Заме­
ном у једначину параболе (у2 = 2рх) имамо: а2 = 2рх,. 

9а' = 2р (х, + ба), одакле: р = 2;. 

Једначина пара боле је Зу' = 4ах. а површина отеечка 

Р = (у, 12/')' = а'. 



90 

2. Странице троугла Јесу: 
4а Iба 

а, 3' --~Г' По КОСИНУСНОЈ 

теореми добија се 

Из Једнаqине 

cosa = :. а ~ 33049' 31". 

i 1ба ')2 lба' 
(-- - 1 = а' +. ;=-9 
. 9 

добија се 

а = 9. Странице заданог троугла јесу: 9, 12, 16, а ПО врши на 
. ] ,-----

му Је ,V 45695, 

3.~' у'з = ~ (1(, + d, + dз), d, + <ј, -t- d j = ~ У3 ~ ћ. 

20 

1. sina : sщЈ: -,ту = 3: 4 : 5, а "рема сииуеНОЈ теореми 

а : Ь : с = 3 : 4 : 5. Према томе је а = 3k, Ь = 4k, с = 5k, а 

по косинусној теореми добија се cosy ~ О, У = 90'. Троу-
116 

. Зб а,Ь 1 . k ' гао Је дакле правоугли. ог· 2 = имамо да Је = Т' 

а = Vб, Ь = 2VЗ, с = 5У6. 
2 6 6 

. x1ogx _ 5 
2, Из Једначине 11 i _ xogx 

добија се 

xlogx = 10; X t = 10, Х2 =Ј
10· Ред гласи: ],5,25,... Де-

сети члан реда је aq9 = 59 = 1 953 125, 

3. Темена qетнероугла јесу А(х" Уј), в (х" У2)' С(х"у,) 
и D (Х'Ј У4)' а ПОЛQВИШТ3 његових страница: ') 

Е(Х1 + Х2., У'_+ У')' р('х, +.:"3, Уз + Уз), о(хз +х4, Уз +ћ) 
,:1 2.22,22. 

и н(Х'1 Х4 , У1 1 У,). Коефицијент смера странице ЕР је 
Уз -У, , а доБИЈа се да је толики и коефицнјент смера стра· 

Аналогно се доказује да је н РО паралелно са ЕН 

21* 

1. а = 15, Ь = 5, Једначина елипсе је х' + 9у' = 225, 
Пресеqне тачке праве и елнпее: М(-12, :Ј), N(9, 4), За пре-
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мина обртног тела једнака је запремини дела елипсоида минус 
зарубљена купа. 

9 

V J~25-X2 лk 2 

= " 9 --dx - 3' (R +Rr+r"J = 434л - 259" = 175". 
-12 

15 

, Ј225 -х' Е ~ 2" 9 dx = 500 л. 
о 

~, = ;0' дакле је V = ;0 Е. 

2. а = 9k, Ь = 10k, с = 17 k. Помоhу обрасца 
р 

Т=­
S 

добија се да је k = 1. Полупречник описаног круга је 

аЬс 85 
R = 4Р = в' иентру описаног круга најближа је највећа 

страница: D = t/ R'- С)' = 581 

иентру уписано г круга најближе Је теме највећег уг ла: 

d = r . А како је по косинусној теореми cosy = - 53' то 
sin-Y 

2 

. У 1/ 1 - cosy 2 Д d .-
Је: Stn 2 = 2' -=1/5' акде: =15. 

З. у'=12х'-48х'-108х+432=0, х'-4х2-9х+36=0, 

{х - 4)(х' - 9) = О, дакле: Х1 = 4, х, = 3. хз = - 3. Други 
извод је у" = 36х2 

- 9бх - 108. За х, = 4 и за Ха = - з 

његова је вредност позитивна, а функција има минимум б08 

одн. - 1107. За х, = 3 функција има максимум 621. 

22· 

1. Квадрирањем прве једначине д06иј" се: а' + Ь' = 

=9-2аЬ, а заменом у другу: ab(cosy + 2)=с 5. Дељењем ове 

једнацине са тре!юм добија се напослетку: cosy = ~, у = БО' 
(друга је вредност неупотребива). Из а + Ь = З, аЬ = 2, 

излази: а 1 = 1, а,= 2; Ь, =2, Ь2 = 1. ТреЬа страница је с= VЗ. 
. asiny 3 

Stn<!l = . Дакле: (11 = зоо, ~1 = 900; "2 ~ 900, р, = оо. 
с 
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2. Полупречник базе купе нека је х, а раСТОЈање баз~ 

од центра у. 

V - x'1Ijy+r), где Је х' = т' - у'; Лу) = _ у3 - ry'+ ,- 3 

+ т2у + ,'; /'(у) = - Зу' - 2ту + " 0= О. Добија се: 

т _ 2т ;_. " _ 32'311'. 
у= Т' х_ зv 2 , ',- 81 

Полупречник базе ваљка нека је z, висина ћ. Из слич-

2т -, 4г (4Г _) 4г - 3z (2 
ности имамо -3 I 2 : 'з =z: З - ћ,., одатле: k = _ .... --з--- ..... 

f (2) = 4rz" - З2" ]2. Добија се: z = ~ v 2, k = ~; V2 = 

1 28т'" 
729 

V: V,: V, = 24З: 72: З2. 

3. Једначина пара60ле је у' = 16х, а једначина нормале 

Х + 2у - 9 = О. Тражена површина је трапез минус површина 

а+с 2 105 8 283 
параБОЈ!е:Р~с 2 .ћ-,х,у, =4 .- ,,= 12" Запремина= 

зарубљена купа минус параболоид: V .. 5з~ (,-~ + 26 + 16)­

Ј -" f 16xdx =1~;5" - 81' '~ . .2~~91'_. 
U 

23 

х 2 

1. /SinX /- / - cosx /= Vsin2x, (sinx-cosx)'=sin2x, 
о х 

1 - sin 2х .. = sin 2х sin 2х = Ј. Х = 15' = " . 
• 2' 1 12' 

2. Удаљеност тачке од базе нека је х. 

5" х = 750 =-' 
2 12 

Ј (х) = (24 - х)" + 2 (х' + 49), f' (х) = бх - 48 = О, х = 8. 
Збир квадрата удаљености од сва три темена износи 482. 
Тачка дели висину у односу 1: 2, рачунајуhи од базе. 

Тежиште1 
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3. Једно теме троугла је О, а друга два се нађУ ре­

шењем у = + ~ х са Ь2хх, - а'уу, = а'Ь'. Имамо: 
I а'Ь аЬ2 )О (а2Ь аь') 

А\ьх, -ау,' Ьх,-ау, ' В Ьх, + ау,' -bx,~aY1 . 3аменому 

образац за површину троугла добија 

2а'Ь' 
= а2Ь' ,р= аЬ. 

24 

logx 1 1 + logx 
- =--,-

210gx Цlоgх 2 210gx 
1 . 

Даље је: logxVjogx~l, lоgзх= l,x=10. 

I ivgx 1 --- -

2 2 

2. х = у. Темена квадрата имају координате (+ 5, + 5), 
једначина круга је х' + у' = 5и. 

5 , 

..\! ~ ј(50 - х') ,Ix - 25 ј(х' _ lб) dx = _5ЗООn . 
~ 9 27 

u • 

3. По "косинусној теореми 

ab5inY 
Површина троугла је Р = --"2'с----'-

је с' = а2 + Ь' - 2аЬ С05У. 

abcosy о 
2 ,:lKO Је 

Дакле: с' = а' + Ь 2 
- "Р, или: а:! + Ь! - c~ .0 4Ро 

25 

4'0 у= .) о 

1. Чланови реда: а, 5а, Уа. Из једнаЧИНt 
оа - х 

а 

9а б о 8 
до ИЈа се: Х 0- а 

5а - х " 
х, = 2а. Геометријски ред: 

а, - За, 9а, или: а, За, 9а. Количиик је q = ,- :,. 

2. Р= d,.d, 

d 
Х,-]', х,+у, 

=------.""'.-, (1.,=---,_ , , 12 - v2 

SlnX 
З. у= tgx =-- о 

cosx 

U (' и' v ' v' u ' 
y=v y'=---v'- ) 

Према обрасцу за извод количника 

добија се: 
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, cosx. cosx - (- sinx). sinx _ 1 
У = - cos2x --- - cos!x 

26 

1. Заменом logx = и, logy = v добија се систем: 
иЗ - vз = 8, и - v = 2; и1 = 2, и!! -=:: О; vj = О, v2' = - 2~ 

х, =100, X2~' 1; у, =1, У2=0,01. 

2. ВећИ угао се израчуна по косинусној теореми. До­

бија се COS« = -}' дакле CL = 1200. Мањи је угао 600. Друга 
дијагонала се нађе такође по косинусној теореми. ДОбија 

се d = 20,8. 
3. Једначина тангенте гласи у - у, = у' (х - х,), па због 

у' = ;х, = х,. имамо: ру _ ру, = хх, _ х,'. Супституцијом 
Р Р 

х,2 ~ 2ру, имамо: хх, = р (у -t у,). - Аналогни образац за 

једначину тангенте пара боле у2 = 2рх глпси: уу, = р (х + х,). 

27* 

1. (х - 2)' = 11. Добија се: и, = 1, 11" '"= 9, иs = ;. 

7 5 
XS = -3' Х6 = з0 

2. V = 2у'пх, у' = -} (36 - х'), Ј (х) = 36х - х", х = 2V 3, 

У ~~ 3У2; V ~ 72,,\' 3, 
Запремина елипсоида је Ve = 2161\. 

V:Ve= I:Уз. 

3. Полупречннк круга је висина троугла КОЈа припада 

страницис' r =2Р=Јб8 =8' У=98" 47' 13'" 
I с 21 Ј I , 

Р, = Г:~6 = 55,172сm'. Р2 и Р" нађе се одузимањем кружног 
исечка од површнне правоуглог троугла. Р, = 3,409сm', 

Р, = 25,419сm'. 

28 
81 1 17 

1 /2 1'- / / 3 + 5 2 7 /+: / О . /Х /--/ х х -t- х/ /х/=. 
~ х --17 



х' + 5х2 + 7 х + 35 ~ о, (х + 5) (х' + 7) ~ О 
х, ~ - 5, (х", = + iY7). 

2. Ако се из TeM~Ha С повуче паралела са страницом 

DA, добије се правоугли троугао у кОме је: cotga = ~, 

а ~ 5307' 49". Остали су углови: ~ = 90· - (1, У = 900 + а, 
0= 1800 - а. h = ~4. - Паралелне странице трапеза нису 
одређене. 

3. Код равностране хиперболе Ь ~ а. Дакле: 

е = Va'+b' =0 а V2, 8~ ~= V2, Р = b~=a. Једна-
а а 

чина тзнгенте је ХХ1 - уу! = а2, а И3 a 2k2 
- Ь2 = п2 добија се­

условна Једначина З" тангенту равностране хиперболе: 

а' (k' - 1) = п'. 

29* 

ь ~ 2VБ. Једначина 
х2 2 

хиперболе: 3Ь - ~o = 1. Једначина тан· 
генте хиперболе је у ~ х + 4, а помоhу услова за тан, 

генту параболе (р ~ 2kn) добија се једначина параболе 

у' = 16х. Полупречник круга једнак је растојању коорд. по· 

четка од тангенте: г = 2Ј/2. Једначина круга је х' + у' = 8. 

Ь) Додирна тачка тангенте на параболи је D, (4,8), а 

на кругу D2 (-2, 2). Тражени однос је 7: б. 

2. Супституцијом 2' ~ z добија се: 

8z' - 62z' + 155z' - 155z' + 62z - 8 = О, 

(z - 1)(8z' - 54z3 + 10lz' - 54z + 8)=0. 

21 = 1, Z2 =--:::- 4, Zз = {, Z4 = 2, Z:; -="-= -~. Тражене вред· 
НОСТИ Јесу: Х1 ---::-::: О, X Z =:2, Ха = -2, Х4 -== 1, Х5 = - 1. 

3. Полу преч ник веће лопте Је 
г-

х ~ З VЗ· Повуlш полу-

пречнике обе лопте у додирне тачке на страници купе, затим 

из центра мање лопте повуhи паралелу са страницом. Полу· 

"речник мање лопте (у) нађе се из: 
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Sll1 300 ~ х -у =~ у=Х ="- У3 
х-+-у 2' 3 9 

р, : р 2 : р Ј = 81 : 36 : 4. 
V, : У2 : VJ = 243 : 108: 4. 

30* 

1, у' = 3х2 - 24х + 45 = о. дОбија ое: х, = 5, Х2 ~ 3; 
Уј = 1, УЈ.> = 5. Аритметички ред: 3, 5, 7, ... ој геометријски: 
1, 5, 25, . . . . Редови се поду дара ју у другом члану. Из 

125 ~, 3 + (п -- 1) 2 имамо п ~ 62. Из аЭ1 , = 625 = 5n - 1 до· 

бија се п = 5. 

2. S=sY:-Ј; r -' 5COSa; = Scos2ct = scos2aY-З. Из Једна­
чнне С05а = С052аl' З добија се: а = 300, 2а = БОО • 

h = rlga = 2VЗ; Н = rtg2a = 6V;J~ 
г"Н у- г'.!лh .' 

V, = 3 -~ 72п З, V2 = 3 ~ 24nV З, 

.- "~3 V, - V2 = 48iТ} ,ј. - к = -з-о Дакле: У, - V, = 144 К. 

{16 9 (16 9 З. D, \в' -5)' D, в' - в), Тангенте се секу у тачки 

')(5,0). Из e5~-p)'+~~=,2 и (5-р)'=г' добија се: 
16 9 (- 16)' о 81 

Р = 5' г= 5-' Једначина круга гласн: х - В +У-=25' 

- Тангенте стоје једна на другој нормално. 

Р Р г2" г" 81 ( 2) Р 2 пр 81 ( '2) ] = 2 = -4 - 2 = Тао л: - -. ;1 -. - r 'п -,Z 1 =--: 50 А! 

31 

1. Полином једначине треба поделити заданим кореним 
фактором. 

(х"+х5 
- Lx'-x'-x+2) : (х+2)=х5 

- х' - х + 1. 
x'(X-1) - (х - 1) = О, (х - 1) (х' - 1) =0. 
Х:! = 1, xfJ = 1, Х4 = -1, Х5 = ј, Х6 = - i. 
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2. у' = 3х' - 18х + 24 = О, одатле х, = 4, х, = 2. Мак­
симум је А(2, 6), минимум 8(4, 2). 

k, = ~, k, ~ 3, tga. = 1, а = 450. 

3. Р, = R,,(R + s), Р, = 4г2л. Како је r = R~S' да-

б . Р . Р - R (R + ). 4R'h' - (R + )а. 4Rh' И]амо однос ,. , '. S . (R + s)" - s. . 

. 4R'h' 
Исто Је тако V, : V, = R2h : (R + s)" (R + s)a : 4Rh'. 

Дакле Р, : Р2 = V, : V,. 

32 

1. 3а + 3d =.12, а(а +d)(a + 2d) = 15. Из тих 
. 15 1 d 7 d 1 

qина доБИЈа се: а 1 = 2' az = 2' ~ = - i' '2 = 2--
. 15 1 . 

жени корени Јесу: 2' 4, -i' а Једначина гласи: 

Једна­

Тра-

(х - ';) (х .- 4) (х - ;) = о. или: 4х3 
- 48 х" + 143х - 60 = О. 

2. АВ = 2е, е=4; АС + 8С= 2а, а = 5; Ь ~- Уа' -e2~3. 
Површина је аЬ" = 15". 

а 1800 а'п 1800 
, .. ~. -2 cotg п ' да кле: Р = 4 cotg ':":":п'-

За п = 3, 

За п = 4, 

За п = 6, 

., 
а-

Р = 4VЗ (равнострани 

р = а' (квадрат). 

р=3а'vз. 
2 

33 

троугао). 

1 1 1 
1 И . . +. 111 . 3 Једначина: Il t- aq aq-= - 10 ' а + aq + a'l' 

111 
10 

- . 10 1 1 
ДООИЈа Се: Ч, = ,ч, = 10; а, = 10' а, = 10. Тражени бро-

.1 10 ( 11)0 .. Јевн: 10' ,1 ИЛИ: 10, '10' СИМ ових решења ПОСТОЈе ЈОШ 

два ирационална. 

Матура 7 
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2. Из једиачина: (- Ь - р)' + q' ~ г', р' + (а' - q)2 = ,', 
а' - Ь' а' + Ь' 

(Ь - р)' + q' = r' добија се: р = О, q C~ 2а' г = 2а . 

У случају а = Ь елипса постаје круг, а тражени круг по· 

клапа се са зздзним. 

3. а) Хипотенузина висина дели правоугли троугао на 

два троугла од којих је сваки сличан великом троуглу. Ако 

су р и q отсечци иа хипотенузи, онда је: а' = рс, Ь' = qc, а 
сабирањем се добија: а2 + Ь2 = С (р + q) = с2 • 

Ь) Ако' у косииусиој теореми: с' = а" + Ь' - 2abcosy 
ставимо да је У = 90· (cos 90· = О), имамо: с" = а' +Ь'. 

34* 

1. К. 1,04' - 5000.1,o~,~~ 1 ~ Добија се: 
К = 43 350 динара. 

Из Једначине: 
6 Ј,04'-1 

21675. 1,04 =Г. '-OU4-- излази: 
, 

г ~~ 4140 динара. 

2. Површина прве ели псе је аЬn, површина првог пра-
Ьу .-

воугаоника 4ху, где је у=- а' - х2;ј (х) = а'х' -х'Ј(х)= 
а 

= 2а'х - 4х" --' О а , 
а - Ь .-

одатле Х=2 1'2'У=2 1'1. Површина 

првог правоугаоиика износи дакле 2а{Ј. Површина друге 

елипсе Је 
аЬл 
2 ,а површнна другог пр,воуг,оинка аЬ. - По· 

вршине елипсз, а тако исто и површине IЈравоугаоника чине 

геометријски ред. 

аЬл 
а) s= l = 2аЬл, 

1--
2 

Ь) S= 2a~ = 4аЬ. 
Ј- -

2 

3. Удаљеност тачке М од периферије мањег круга нека 
је х. Из пропорције 5:(5 + х) = 15: (31 + х) добија се х = 8; 

d = 31 + 8 = 39ст. Т, = 12ст. Т, = 36ст. sina. = Љ, 
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~a = 45" 14' 22". Р = 2\-30 - 25" ~~o-a») = 40, 48сm2. 

35 

Ј. ХЈ = 10, х,=О,I. 

2. V = Х"УК. Из 2х'" + 2ху" = 2а'n добија се: 

a'-~ . аУЗ ~VЗ 
Y~ - х ; (Х) = а2х -~,x= З ,у=--з-;У=2х;ва-

љак Је 
4а' 2 

равностран. М = 3' м = ;1 Р. 

cosx 
3. У = - cotgx = - . 

$lnХ' 

, sinx (- sinx) - cosx . cosx = 1 
У = - ~.. sln2x = Sin2x; 

!У'ЈХ=У+С. дакле:! J~ =-соtgх+С, sm х 

36* 

1. База троугла 2х, висина У; Р = ху. Из х:у= а: (У - Ь) 

• имамо х = а . У . ј(у)= У . у=2Ь х=2а. 3апремина 
у-Ь' у-Ь' , 

. 2Ь . 8а"Ьn О 
ваљка Је а п, запремина купе Је З . днос запремина је 

З: 8. Површина ваљка је 2аn(а + Ь). а површина купе 

2аn(2а+2Уа'+Ь'). Ако jea=~b, онда Је однос површи­
на 7 : 16. 

2. Из једначине (8 - р)" + (4 - р)" = р' добија се: 

р,=20, р,= 4. Једначине кругова: (х-20)' +(У - 20)2~ 400, 
(х - 4)' + (У - 4)" = 16. Осим У датој тачки кругови се секу 

и у таqки 8(4,8). У тој тачки је kJ = - ~, k, = О; tg'{J = ~, 
'{Ј = 5307'48". 

3. Висина х = У + 1. И3 У = 370tga = 110 tgЗа добија се 

3tga - tg'a . 1 Д 
кад се tg3a замени са 1 _ 3tg'a - да Је tga ="5' акле 

х = 75 m. 
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37 

1. Као рдинате тачке добију се решењем Једначина: 

х' + у2 = З~5, Зх' + 4у' = зао. м ( т 5, + 125), крајња тачка 
ех 25 ех 15 

параметра. ТЈ = а + ,,=2'; Т2 = а·- а= 2' 

2. h : (2г - h) =] : 5, 
т 

h=T 
VJ : V, = 2 : 25. 

З '+. , ( . )' 2 . Хј Х2 = Х1 Т ~ - XjXz· Због: х, + х, = - а 

х,х, = Ь имамо: х,' + х,' = а' - 2Ь. 

38 

1. х' + 4лу +ЗУ' = 15, х' - 4ху + ЗУ' = - 1. Одузимањем 

једначина добија се 8ху = 16, а супституцијом у = -~- у 
х 

прву: 

х' - 7 х' + 12 = о. х'" = + 2, ХЗ >4 ~ :+ v 3; У", = + 1, Уа', = 

= +2VЗ 
- 3 

2. Пресек правих је С (1,3), а мањи угао међу њима 450. 
та. 
180 = 11, r = 4. Једна'lИна круга: (х - 1)' + (у - З)2 ~ 16. 

3. из једначине (а + 2Ј)' = а' + (а + Ј)' добија се: 
_ р __ а (а + Ј) _ d 

а=3Ј. г-'5-З (а +Ј) - . 

39 

1. Ред ииа (2n + 1) чланова, средњи је члан аn + ,. ИЗ 
q2 n + 1 _ 1 

а qn = 24 следује qn = 8. Ако У једначину: 38 Ј = 3· 1 
q-

заменимо: q'n +, = q'n . q = 64q, добијамо: q = 2; п = 3. Ред 
има 7 чланова; последњи је члан а7 -= aq6 = 192. 

D ј/а'+Ь'+с' 1 
2. r = 2 = 2 = 12 '2 ст. НајвеЬа калота има 



висину 
а 1 

h=r-"2 = 6 2-ст. 
1 

Р = 2r"h = 162-2;' ст'. 

3. Пресечна тачка тангенте уу, = р (х + х,) с ОСОМ Х је 

А (- х" О), а пресечна тачка нормале У -У, = - У, (х - х;) је 
р 

В (р + х" О). Половиште дужине АВ је жижа Р( i' 0)-

40* 

а а 
1. а) Странице квадрата јесу: а, У2' --, - - - - -2 ' 

Збир обима је 5. =-4,,-т = 4а (2 + У2). 
1 - у"2 

Збир површина Је 

а' S, = ----т = 2а'. 
1-

2 

Ь) aqn-,= Ј; 256 ' Ш"-'= 1; Ц)"-1=Ш8;n=9, де· 

вети квадрат. 

2. По сннусној теореми је sina : sin2a = 9: 15: одатле: 

cosa = ~. По косинусној теореми је (2г)"' 9' + 15'­

-2'9 '15cos(1800 -3а). Како је cos3a=cos3 a-3sin'cosa= 

=~~-3' ~. :=-;" то је (2г)2=81+225-270·,',=256, 

r = 8. Висина h = 15 sina = 5~1i . Запремина купе је 
, 

160"УII 4р3" "р Г' v, = 3 . Запремина лопте је V. =:Г' где је р=. = 11,1. , 
V, : V, = 40 : 11. 

3. " = а' + Ь' = 1 ОО. Једначина круга гласи: (х - 5У 3)'+ 
+у' = 100. Криве се секу под углом од 600. Зајеi!.ничк'ilпо. 
вршина саСТОЈИ се од половине елипсе l-I кружног Qтсечка 

аЬ" г'" " I -чији је централни угао 600. Р = 2' +6 - 4~ 3 = 

( "У 3 2" "') = 25 2 +3 - l' 3 . Запремина се састоји од ЛОПТИНОГ ОТ-

сечка висине h = 10 - 5 VЗ и половине ротационог елипсоида. 

125" , v= 3 (16-7110). 
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х'У2 
3 

41 

1. Запремина тетраедра Је 
а'У2 

Ј 2 ' 
запремина октаедра 

а'У2 x"V 2 
Из једнаqине Ј2· Ј2 = ,8Ј '-;з- добија се: 

а 
аЗ = 27х", х = -3 ~ Ј ст. 

2. Једнаqина круга је (х-р)' + у' ~р'или: у' ~ 2рх- х'. 

Заменом у једначину елипсе добија се: 

= 25р + V625P' ~225. И 625 р2 _ 225 = О 
Х"2 16 - 256 4 з 256 4 имамо 

24 (24)2 576 
Р = Ъ" Круг: х - -:5 + у' = 25 . Додирне тачке кри· 

( Ј5 з-вих Јесу D 2' + 2У7), а коефицијенти смера заЈедн. тан-

9 у-
гената: k'02 =t 35 7· 

2. Ь = aq, с = aq"; ах' + 2aqx + aq' = О; 
х' + 2qx + q2 = О. Корени су х" = - q. 

42* 

Ј. 1 Ј Ј 1 Ј 1 
a-3d+a+3d- 8' a-Ј+а+Ј 12; 

2а = ~ (а' - 9Ј'), 2а = ,~(a' - Ј'). Кад се изједначе десне 

а' 
стране, добија се и' = 25' а заменом: а ~ 25, d = + 5. Тра-

жени бројеви јесу: 1 О, 20, 30, 40, или: 40. 30, 20, 10. Из 

п' = ; (20 + 30) имамо п = 25. Диференција Ј, = + 1~2' 

р 

2. Г=-, s= 15; s 
~ г 1 

Ь = 5 ст' tg- = =-, 2 s -ь 5' 
а-у + cos 2 

~= 22037"Ј2". Помоhу Молвајдове једначине '" Ь с =--C~C--
sm 2 
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добија се (t - у = 22037'12"; а = 900, У ~ 67022' 48"; с= 12сm, 
. . . 

а = 13сm. - Задатак се може решавати и тако да се, после 
Ь, нађу странице а и с помоћу Херонове формуле. 

225 . 
3 Изједначина 169Ь"- 16 a'=a'b2,400b'-I44а'=а'Ь' 

добија се: а = 12, Ь = 9. Једначина «ипербале је 9х' .с..- 16у';" 
= 1296. - Заnремина ротационог тела састоји се од слоја 

ротационог хиnерболоида смањеног за две купе: V = v, _ 
20 

. V, 9 r 2 4) d . _ 8337. V ,'rch 75" 
- (V, + V,), п' = 16 _ (х - 1 4 х - 16' ,= 3 - 8 ; 

1" 
4347" V = --.--. 

16 

• 43 

1. а + Ь + с -.-. О. у' = 2ах + ь = 4а + ь. О, 
4а + 2Ь + с = -1. Из те три једначине добија се: а-1 - , 
Ь = -- 4, с = 3. Функција гдаси: у = х' - 4х + 3. 

2. Дру га је катета а = 80 m. Тражени угао је 

l' = 180" - (450 + ~) = 1350 - ~ ~. 1220 О' 20". 

З'К'=К+К'I~6=К(I+ 1~)=Kq, 

1. V 1 + Ьх. = 1 _-i:::ax
. Квадрирањем се ДОllази до јед-

1-Ьх I-ах 

начине: 2а'Ьх3 + 2Ьх - 4ах ~ О, х(а2Ьх. + ь - 2а) = О. Ко· 

1/ 
2а - Ь 

Р ени су: х, = О. х"з = -+: а'Ь' у специјалном случају 

1 
имамо корене + .. -5 

8 

Ј
64 _х2 

2. Заnремина елиnсоида 1е V = 2" - 64 dx = 

u 
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, 
_ " / 64х _ х' /1 ~ 32". Из 4г'" '-- 821\ слеДУЈе т= 2. По-

32 I ,3 3 3 3 
о 

вршина лопте је 16;с. 

3_ Вредности појединих улога на крају п-те године јесу: 
К, = rqn-" К, = rqn-" Кз = гqn-з Кп = г. Сума свих улога 

је S = К, + К, + Кз т- . . . . .. Кп = г (1 + q + q2 + ..... . 
q n-,) = т. qn_1 

q-1 

45* 

( х)' , х'У (у )2 ХУ' 
1. V, = 2" "У = 4,,' V,= 2" "х = 4;' 

Заменом 1\~' 272 добију се Једначине: х'у = 176· 88, ХУ' = 

32· 88, а ЊИХОвим даљењем 
х ]] 
)1=2' Резултати: х = 44 ст, 

У = 8 ст; М = 352 ст'. 

2, Површина већег полигона 
9 

., 
. р s- 100 
је 18 = '2 cotg , а по-

вршина мањег р" = 9r'sin 200, где је r = Jcotg 1ОО , па транс-

формисањем добијамо: 
9s' 

р,я = 2cotg 100 cos' 100_ Разлика 

9s" 9s' 
P18-P,,=-~Г cotg 100(I-cos' 10°)= 4-siп200=3,07818стЗ. 

Површина кружног прстена је 'Ј\ (R' - г') = 

( 
SZ 52) s'" 

= " 4sin'jUO - 4tg'100 ~"4 ~" = 3,14159 ст'. - Тражена 

раЗЈlИка износи О,06341 ст'. 

3. Додирна тачка тангенте у првом квадранту је D(r, 12), 
а њена једначина бу = 5х + 36. Тражен" површина једнака је 
површини трапеза умањеној за параболин отсечак (~ х, у,), 
Р 72 З . . = ," апремина Је једнака запремини купе минус запре-

36 
5 

r'"h Ј 34561\ 2592" 
мина параболоида. V = -3 -- 1с 20xdx·- 5 - -5- O~ 

" 864" 
• 

5 
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1. 11".=и; и, = 22, и2 = 1. 

log22 
х, = log 11 = 1,28 ... , Х2 = О. 

х'n у'n. _ о - 2х , 
2. Р = ху + -4 + Т, у - 2 = 2 - х. 

105 

х2я 1i: 
р= 2х-х' + 4 +4 (4 - 4х+ х') = ј (х). Из!, (х) = Одо-

бија се х = ldт;y = ldт. Гlравоугаоник је квадрат. ј" (х) > О. 
2r'rch r - h 

3. v= , ,СО5а = I а одатле: 
ј r 

а ' 4г8n а 
h = r (1 - cosa.) = 2г sin' -~Г Према томе V = 'з-' sin' '2' 

За 2а. = 360·, добија се образац за запремину лопте. 

47 

a+d+~5 a+2d 
1, - = d, I5 = d. Даље се добија: 2а + 

а a+d+ 2 
+ 2d + 15 = 2ad, 2а + 4Ј = 2ad + 211' + 15d. Одузимањем 
. 3d 5 12 , 
}едначина излази; d1 = - 2' 2 = - ;й 1 = - "5' й:! = - 12' 

Т б '· 12 
ражени РОЈеви Јесу: - 5' 

5 -10-, 
и 

39 27 5 
- ,--, или: - --, 

]0 5 ,Ј2 

5 -5-­
]2 

2. Тангента уу, =с р(х+х,) отсеца на координатним осама 
рх, И' . 5х," 100 2 5 - х, и _. мамо Једна чине. 8 = • у, = '2- х" ода-
у, у, 

кле: х, = 40, у, = ± 10. Једначина тангенте гласи: 
х - 8у + 40 = О, или: х + 8у + 40 = О. 

З. р = Х. у. Из сличности троуглова добија се а: h ~= 
а а 

= х : (h - у). х =h(h - у). Према томе Р ~ -h (hy у'); 

f(y) = hy - у2, /,(у)= h - 2у = О. 

ah 1 
р = 4=2 р6.. 

h 
Дакле: у = '2' 

а 
х= 

, 

2 ' 
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1. Катете су х и у, хипотенузп z. Имамо једиачине: 

х+у z z+20 х+ у -20,+ о, 'И 7 ~ 5' 7 . = 5 ,х- у- = z . з прве две 

једначиие добија се: Х + У = 70, z = 50. Странице троугла 

износе: 30m, 40m, 50т. 

2. Кад се изједначе леве стране једначина: 9Ь' + 
+ 64 2 'Ь' lБЬ' +36" 'Ь' ". Ь' 4а' -- а = a~ ~ __ о а- = а· ДООИЈа се :. - а за 

25 ' 25' - 25' . 

меном излази: а ~ 5, Ь = 2. Центар круга је С(';-, +), а ње-
. (7),+ 7 .. ,29 гова Једначина: .\' - Т Iу - '5 )-~. 100' 

tgu. (у' тачки А) је ~, « = 84"53'52"; У тачки В је 

Ig~i~, ~ = 83"43'43". 

3 х + 2у ~ г. Збир за(]ремина Је . S = ~ (х" + 2у'); 
ј(у) = (Т - 2у)" + 2у', {'(УЈ = - 18у' + 24гу - 6,' = О, ода· 

т r С . с __ 4г3 л . 
тле: У = -3-; х = 3' ве три лопте су Једнаке." 27 

Тражени однос је 1 : 9. 

49 

1. Растојање нормала спуштених из А и В на раван 

огледала износи 8ет. Из једначина: х ~ tgc1, 8 - х = 7tga 
добија се: tgCi = 1, а = 450, 

2. А (1 ~ ': 1· Коефицијент смера нормале Је k = 

а2 у, 2а' 8 
= Ь' х' = ЗЬ' ~~ 3' а одатле а' = 4Ь', Заменом у једначину , 
36 Ь' + 16, " Ь" б Ь 2 П 25 25 аС = а- - до ија се: = 1, а = '. овршина је 2". 

3. На обе стране Једначине 
" й" 

додамо 4' 

(х + {-)'=:' - Ь, а затим: х + а 
,., = + 
2 

а 1 Г,,'--
х", = - 2 ± / .ј - Ь· 

ла имамо: 

V
-

2 

~- - Ь; 



1. 9Ь' + 16а' = а' Ь', 

50 

Ь' = 16а'. 
а"-9 

107 

a~ а2 

р ~ аЬ" = 4" '/ • -- =; f (а) = I 2' Из I'(а) = о 
] й" -- 9 ] а - 9 

ДОбија се а = 3]/2. Једнацина елипее: 16х' + 9у' = 288, а 
њена површина 24". 

2. Тражена запремина једнака је разлици запремина купе 
\R) и лопте (г = 3ет). 

R"" Ilз RVЗ v =--г- - 360'1. Из Г = 3- имамо R -, г VЗ = 3 Vз. 

V=45,cm"=0,141 1 . 

. ,,+~ a-~ 
, 2 stn --2" Cos -2-" (l + ~ 

З. smy·= ---- [С+- ~З--а _ ,,= tg-2-" 
2 cos --~~ COS t-' 

2 . У 
Sln --.-

2 
cos 

2 2 

а одатле 

у 2 = 450, У = 900. 

51 

Даље Је 

1. Из прве једнацине се добија: 10ху = 20, ху = 2; из 

друге: у = 8. Резултат: 
х 

2. Површина се састоји од круга, елипсе, ОМQтача взљка 
ВИсине 12 ст и половине QМQтачз висине б ст. 

р = 16" + 2Љ + 96" + 24" = 156 ст". 
V = 192:;: + 48л = 240" ст". 

3. Координате пресецних тацака Јесу: 

,- 1-

+a~'6, +ali~. 
-- 2 - 2 

К х у­оефицијенти смера тангената у 1 квадранту: k, = -' = 3, 
у, 

k -', ]"- k,,-k-, = - - = - ,'';; IgT =. , ~ 11 З, Lt = 600. 
у, 1+k2k, 
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1. V = х(а - 2х)' = ј(х). Први извод даје корене 

а а 
х, = 2 (минимум), х, = б 

2а' 2а3 

(максимум). V =_. - Из -= 2 
27 27 

добија се а = 3 Јт. 

2. Ј, = 16, d2 = 21; р= 168 ст". 
56 

168 = IОГ + 17г, г = 9 . Обим круга је 

се може израчунати по косинусној теореми: 

13 
cosa = - 85' а = 980 47' 52". 

11211 
9 

ст. - Угао 

3. Тангента круга у пресечној тачки паралелна је с 

осом Х. КоефИЦИЈент смера тангенте параболе једнак је 1. 

53* 

1. Из једначина: аЬ = 5,2 (а + ь + d)= 14, а=Ь +4Ј 
добија се: Ь = 1, d = 1, а = 5. Дужина правоугаоника је 

дакле 5 СП1, а ред ШТО га чине ширине гласи: l~ 2, 3, 4, .... 

2. Полупречник базе нека је х; 

f(x) = 3 Ьх' -- х'; {'(х) = 6Ьх - 3х' = О, 

висина је 3Ь - х. 

х = 2Ь. Висина је Ь. 

4Ь3" _ 
V = 3 . Омотач М=2Ь'"УБ. Тражени угао а "" 126052'11". 

З. Пресек линнја је М (6, + 6 VЗ). Заједнич"а површи-

на је 
р 4 + г'nа . 2 D 
=зх,у, 360 - х,у,. где Је а = 1 О. 

р= 12 1Vз+ 4,,). 
о 12 

V, =" ј 18хЈх + "ј«(2 - х2)Јх = 684". 
U • ri 

б 

V, = " ј (г' - х2) dx - "ј 18xi!x = 1 620л. 
-12 u 

V, - V, -~ 936" 
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54 
- \ - . 

1 П '.. \ .. 0"" 't . [ 
. о КОСИНУСНОј теореми Је: ,,- = b',+C"';-о-2ЬСсоsн; 

Заменом датих вредности добија се," ", ... , 
ё- - 9с - 22 - О; с = 11 ст. 

2 8 + б 1 П mn 3т2 . - - =. овршина троугла је: = -=-,-" 
т п 2 т -!Г 

Нулифицирањем првог извода добија се т = 16; n:- 12. 
Једнаqина праве гласи: 3х + 4у - 48 = О. Код круга је 

, Зг + 4, - 48 . 
Р = q = ,. Из: ,= - -,- 5 доБИЈа се r = 4. Једна-

чина круга: х' + у' - 8х - 8у + 16 = О. 

3. Природни БРОЈеви чине аритметички ред са дифе­

ренцијом 1. Ако се у формулу за суму аритметиqког реда 

п s-- "2 (а, + ап) замени: а, = 1, ап = п, добија се: 

n'+ п ____ о 

2 

55 

'. Полупречник круга је растојање жиже F (2V'з,о) од 
тангенте у ..:.. х;, = ]16, Површина круга је 6" и износи ~ по­
вршине елипсе. 

5 

2, ]1-1 = х; х' + 1 = О; (х + 1) (х' -- х" + х' - х + 

( 1)" 1 + 1)=0; х,=-I; х2 + х" -(Х+х)+I=О;Х+х= 

'+ 1 2' , 1 ± уъ 1 ( + _ = и, х x'i ~ и - 2:, иј , 2 =- 2 ; X~, iI = _·~Г 1 V 5 + 

+ i]l'-0-2V5); х", = +(, -V5+ i 1/~0...L21i5)' 

I - - I --
3, 3а/! = 3а' у а, h = а l' 3; 

• За' 3а ј
' ----

Н = 1 h- - 4 =2" Запре-
В. Н За' ]1з 

мина V = 3 = 4 ' Због 
aV" 2, ,= '2 3 или а=vз 

имамо: V ~ 2г'. 
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56 

J.y'=cos'x-sin'х=О; (JГx~l; Х, =450, х2 = 1350. 
За х, = 450 други извод у" = - 2sin2x је негативан, функ, 
ција је максимум; за Х, = 1350 други извод је позитиван, 

Ф 
.. 1 1 

УНКЦИЈЗ Је минимум. Утах = -2' Уmјп= - 2' 

2. Странице троугла јесу: 12, 5 + х, 7 + х. По Херо· 
новом обрасцу добија се х = 30. Троугао је правоугли јер 

је 122 + 352 = 37'. 

3. Једначина тангенте (додирна тачка у f квадранту) је 

Ь2рх + а"ру = а2Ь', њени отсечци на координатним осама јесу 

а' Ь'. ху а'Ь2 
.. Ь' р а' 

Х = ._, у = - : Р = -= ,а јер је р ~ -, =-- . 
е р 2 2ер а 2е 

57 

1. 15' = 5" . 3' - Поделити једначину са 3"' и увести 

нову непознату: (~)" = и. Добија се: х, = 2, х, = О. 

2. Р = аЬ". Површина отсечка је: 

р аЬ Р Р Р 
S = -4 --2=Т-2,,= 4"(" - 2). 

3. ftg'XdX =fsin:x dx =ј_l - coos
2

x dx = J"f d~ -
cos Х cos'x о. Х 

-- fdX = tgx - х + С. 

58* 

1. збlОfJХ + Ј ~ 13. з4lО:;lХ + 13. з210~Х - З --= О. Ставимо: 

3 210"х Д , . 1 3 1 f = и. ООИЈ3 се: иЈ --=- , и2 = ,ИЗ = 3"; Х1 = Ј Х% = 

/_ I . 1 
~ 'ЈО, Х, =Уl0' БРОјеви у10, 1, 

ззстопни чланови геомеТРИЈСКОГ 

гентан. Soo = '~ (ј/Ш + 1). 

.'_ 1 __ 1 
Vl0 или: 110, 1, уто јесу у-

реда. Други је ред конвер-

2. Из једначина: 3х, + 10у, = 12, 3х,' + 4у,2 = 12 до­

бија се додир на тачка D (- Ј, ~). Једнач!!на тангенте гласи 
2у - х = 4, а њtне пресечне тачке са теменим тзнгентама 
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(х = 2 и х = - 2) јесу А (2, 3) и В (- 2, 1). Центар круга 

је С (О, 2). Једначина круга гласи: х' + (у - 2)' = 5. Жиже 
Р, (1, О) и Р, (- 1, О) задовољавају ову једначину. 

3. V = --Х:
2

;ћ, h = ]у" =- х' = ]Г25'- 1 Ох. 
ј (х) C~ 25х' - 10xc; ('(х) ~ 100х' - 50.<'; х = 2, У = 3, 

h = 1/5. 
• • 

V = 4itVБ 
3 

Полупречник уписане лопге 

Тражени однос је 15: 8. 

. р 2V5 
Је Г=-=--' 

s 5 

59 

а2л аЬк 
Ј. Р, = 2 - - 2 О" ( _ ь'), Р _ аЬя _ 

- 20 , ,- 2 

ьn (а _ ь). 
2. . 

Р, : Р, = о: Ь. 

2. х + У = 82, У = 82 - х. Према Хероновој формули 

Р = V50. 32 (50 - х) (х - 32), лх) = (50- х) (х-З2), ј'(х)= 
= 82 - 2х = О. х = у = 41. Троугао је равнокраки, а по­
вршина му је 360. 

2. (sina. + sin~) (sina. - sin~) 

(cosa. + cos~)(cosa. - COj~) = 

а+'О a-~ а+'ј а-р 2sin . ~ cos . 2cos t sin· '_. 
2 2 2 2 

=._----- '-- .. _- --" - --
а+В а-·' ( а+Р a~) ~COS -2-' cos 2~' - 2sin -2 ': sin -2 

60 

= - 1. 

1. Из прве једначине се добија: х,. = :0. а логаритмо­

logx =_1.. 'Заменом у другу једначину добија се: 
у 

вањем: 

3 ,- . 
у,=3, у, = 1; х, = ј'IО, х. = 10 . • 



112 

2. Дијагонале OBor правоугаоника секу се под углом 

а2л а2 ~ а2л а2 _ й'" 
од60" Р'=6- -4јГЗ, Р.= 3 -4VЗ ; P,-P,~ 6 

Т.Ј. шестина површине круга. 

fi fi 

3. f / х' 1 

V =:т 2pxdx = 2р" / '2 / ~ h'p". 
1I о 

61* 

Ј. Бројеви су: а, а + d, а + 2d, х. Имамо једна чине : 
а+ 2d х 
а+,Г == а +-2d' 3а + Зd = Ј2, 2а + 3d + х = 19. Заменом 

а + d = 4 У прву једначину и елиминисањем а из треЬе 
једначине добија се: d, = 2, d, = - Ј4, а, = 2, а, = 18, 
х, = 9, х. = 25. Тражени бројеви гласе: 2,4,6,9, или: 18, 
4, - ЈО, 25. 

6. Пресечна тачка правих је (6,6), а једначина параболе 
у' = 6х. Тражена површина је разлика двају отсечака пара-

б Р _ (у, - у,)' _ (6 + 2)' 128 Р _ (6 + 12)' _ 
оле. ] _. 12р - 36 -- 9' ,- 36 -

= 1~2. Р . 1330 
v азлика Је 9 

3. Добијамо једначине: R' + г' + 5 (R + г) = 42, 
R' + Rr + ,2 = 21, 5' - (R - ')' = 16, затим: а + 

+ s јГа + 2v = 42. а + v=2J, 52 ~a + 2v=16. СупституцијОМ 
s = јГ16 + и - 2v и заменом v = 21 - а добијамо: а = Ј7, 
v = 4; s = 5; R = 4, г ~ 1. Омота ч износи 25" ст'. 
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1. Помоhу правила о коренима квадратне једначине до­
бијамо: а + ь = - а, аЬ = Ь, одатле: а = 1, Ь = - 2. Јед­
начина гласи: х2 + х - 2 = О. 

2. Једначина тангенте је х ~ 2у + 2р = О, а нормале 
1-

рј; 5 1Г 
2х + У - бр = О. d, =-2-' d, = Р v 5. Површина је р= 

=d, 



3. 

2tga 
I t 2 -t- .tga 

tg:Ja: = tlJ(2cr + "') = . - g с: • 
] _ 2tg'a 

] -t!Га 

63 
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3tga - t!Га 
- ] - 3tg'a . 

1 1 l~z 1. logz + -., logz + -4 Jogz + ... -... = s = = 
~ l-l 

2 

= 2logz = logz'. Дакле, продукт чланова је р = z'. Непо-

Y~- ~- 8у_ 1 + 1 +Ј_+ ... 
средно: p=z. z. VZ. z . .... = z 2 8 =z', 

2. АВ = 10; ЛХ) = х2 + (10 - х)" х 0= 5. Дату дужину 
треба дакле располовити, С(4, -~ 1). 

3. Површина се састоји од калоте и основног круга. 

P~2rпћ+ р'п, р' = "'-(г-- ћ)' = 2rh - h'; P=4rnh- h'л C~ 

= nh( 4, - ћ). 

64* 

1. а) Парабола пролази кроз тачку (10,10), њена је јед-
10 

начина у' = 10х; V = п !10xdX = 500я ~ 1570сm' = 1,571 .. 

• 

Х= 

• 
х 

Ь) Из једна чине 500 = п! 10xdx = 5г-х' добија се 
о 

10 
У я = 5,бсm. 

2. Растојање првога тела од теме на правог угла после 

п секунда јест 103 + ~ (2 + 2n - 2) = 103 + п', другога: 

п 
108 - "2 (4 + 2n - 2) = 108 - п' - n. 

d = уиоз +112)'-+ (108 - п' - п)'; ј(n)= 2n' + 2/1'­
-- 9n' - 216n + С, 1'(/1) = 8n'+6n'- 18n- 216 = О; 4(n3

_ 

~- 27) + 3п (п - З) ~ О, (п - 3) (4п' + ]5п+36) = О, одатле 

п = З. d = VГi'2" + 96' = 147,5m. 

З. r = ~ а . По сннусној теореми Је 2r: S = si/1'{> : siПБ. 
SlIla 

M~p. 8 
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Ssinq> Ssinasinq> 
SIn8 = 2г = а . Висина купе је h = S . sin(q> + 8). 

Заnремина је 

8 = 53039' а , 

V = а2". sin(q> + 8). S. 
12sin2a 

Нумерички се 

v = 24Jtsin5б0 21' = 151 9 
sin240 0 ~ • 

65 

добија: 

1 У, __ 2."{(х-= 1)-х2 _-о· о 2 З 
(х _ 1)2 , Х, = ,х, =. аменом у 

други извод (у" = 2х - 2) налази се да је функција за 

Х1 максимум, а за Х2 минимум. Утах = О, Ymin = 4. 

• • 
Ј(2х - 1/ х-) Ј( , -) 44 

-'='--x-dx= 4х - 4~x+ 1 dx =з' 
о о 

2) а) Р =fsinO:, Ь) ћ, =- sino:; ћ, = cos ~-; ћ,:ћ. = 

= 2sin.~ : 1. с) т = cosa; п = 1 - cosa = 2sin' ~. Из COsa = 

= 1 - COSa добија се: а = БОО, троугао Је равностран. 

о. Висина х допунске купе налази се из сличности тро­

гћ 
углова. R:r = (/1 + х):х, х = R . Запремина V = 

-г 

r21tX r3:rh 
3 -З(R-=,} 

66 

1. 3х - Зу = зУ, Х -у = 3У '-'. Заменом у другу јед­

начину добија се: Јоу = 225; У = 2, х = 5. 

2. е = 4; Р = 2у (х - 4). Из једначине ели псе у = 

1/9б - 2х" V _. v 
= v' 3 ; {(х) = (х - 4) 48 - х2 ;!\х) = 48 - х'-

х (х - 4) 
-V48-x2 =0. 
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Функција је максимум за х = 6; У = 2У2. Обим је 4у + 
+ 2 (х - 4) = 4 Щ2 + 1). . 

3. 2R + 2г ~ 25 (тангентни четвероугао). Висина купе 

једнака је пречнику лопте. h = 2р = V 5' - (R - г)" = 

= V(R + г)2 - (R - гЈ' = 2У Rr; р = V Rr. 

67* 

1. г=х+i,х=4,У=+4.Р=-}xv минус повр' 

32 14 
шина троугла. Р = ј- - 6 = з' 

4 

V = 1[ I4XdX - ,,;11 ~~ 32" -

о 

16" = 16я. 

~- -~~~~-~~--

2. 36 = V26 i с . 8 t с . с -; 8. 2Ь 2- с Из једначине 
с' - 740с' + 64000 = О добија 

вом случа]у највеhи угао у је 

се: с, = SV10, С2 = 10. У пр­

шуu јер је 

а2 + Ь2 
_ с2 15 cosy =.. = - --. 

2аЬ 17 

у другом случају троугао је такође тупоугли јер је 

cos~= - ~. 

3. Чланови геометријског реда јесу: а, aq, aq2, чланови 
аритметичког: 20, 2а + d, 2а + 2d. Из једиачина 2а + d = 

= 13000, а(1 + q + ч'Ј = 39000, 2а + 2d = aq" - 7000 добија 
се елиминисањем непознате d из прве и треће једначине: 

a(q' + 2) = 33000. Два решењо: а, = 3000, а, = 4000, q, = 3, 

q. =;, d, =7000, d 2 = 5000. Први начин дељења је повољнији 
за особу В и то за 4000, односно 3000 динара. 

68 

Ј. а1Оч 45 = 243, a5q20 = 243; (j,2q9 ~--=- 3, ач4 = 3; q = ~; 
. 1 1 1 Ј 

а = 243. Прогреси]а: 243, 81, 27, 9, 3,1,з, " ,,' 81 

". х -:L. SIna = -- - , 
Ь-х 

bsina 
Х - -- -

I + sina 
bsina 

25in'( 450 + ~). 
8* 



1·1 fi 
. 

Коефицијенти смера у пресечним тачкама: У/ = 2х, + а = 

=va;-b, Y2'=2x2+a=-V~2-b. 
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ь ь --+- 2 2 

1. _а_ :. ~ \3, Ь (а ; Ь ) = ~v·з.- Из Пl'ве се једначине 
1 - --,-

а 

добија 
,--

а=Ь}3, а заменом у 
4 

другу: Ь = у,:' а = 4. Једначина 

хиперболе је Х' - 3 у2 = 16. 
једно решење? 

2. х = (х - i) qn, одатле 

меру: Х = 15545 динара. 

Има ли 
. . 

овај задатак ЈОШ 

у специјалном при-

З. У = С. У + ~Y = С, ~Y = с - у = О, 
~Y --= О· 
~x ' 

ит ~Y, ако ~x тежи нули, = У' =0. 
~x 

Функција У = С претставља праву паралелну с ОСОМ Х, а 

коефицијент смера такве праве Једнак Је нули. 

70 

1. d 2 = 2а' - 2а2 С05 108° = 2а2 + 2а' С05 72°; 

V 
d2 --- V d' d 

а = 2 (1 + cos720) = 2. 2С05'360 - 2 С05360· Обим је 
5d 

О = 2С05360 = 12,3 ст. Површина је Р = о· -;, где је 

а d 5d d 
r - - cotg 360 - -.-:-~=. дакле, Р = . ==""--- 2 - 4sin 36° 2С05360 85in36° 

5Ј2 

- R . 720 = lе,5 ст'. 
':;tn 
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е 1 
2. а = 59' а = 59е. 

(а - е) : (а + е) = 58е : БОе = 29 : ЗО. 

3. у = kx + П, 
у, = k (х + d) + п = kx + п + kd, 
у, = k Ix + 2d) + п = kx + п -t 2kd. и т. д. 

Разлика реда је kd. 

71* 

sin2a cotga - sin2a 1 . 
1. S, = cotga =-1 ; q = = - 2sm'a 

- q cotga 
= cos2a. Ред r ласи: sin2a, sin2aCOS2u, sin2acos 22a, - - -

а 
S, = cotifo: = ~l· -2~; а = 2cos'a. Ред гласи: 2cos'a, 

- cos ct 

2cOS'O:C0520:, 2cos'aco5'2a, - - - ~ - Сума трепег реда: 

S = 2sin2o:c05'a = 2sin2aco5'a = со! а. 
, 1·~ СО5'2а sin'20: g 

Дакле: 5з = 5,. 

2 V - R'n VЗ. v = х2"у = ."- (R' - у"),' ј(у) = R'y . ,- 24 " 3 З У 

, . R11З Rl6 
- у',ј(у) = R' - Зу' ~ О; У= 3 ' х ~C -3~' Према томе 

2R3nVЗ R2
" Ю"Vб v2 =· 27 .. ;V,:V,.=9:1б;М'=2·М2~--З ,М,:М,= 

= 3: 2Vб. 

З. Једначине тангената јесу: у = Х + 6, У = 2х + 3, 
У = 3х + 2, а ~,ихове пресечне тачке: А(З,9), 8(2,8), С(1,5). 
- Из једначина: (3 _р)2+(9_ q)2=T2, (2 _р)2 + (8 _ q)2= 
= г', (I - р)2+ (5 -~ q)' = г2 добија се: р = 6, q = 5, г = 

= 5. Једначину круга (х - 6)' + (у - 5/ = 25 задовољава 
жижа F(б,О). 
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1. а) Нулифицирањем појединих фактора добија се: 
Х! = 1, Х2 ~ - 2, хз = 3. 

Ь) х3 
- 2х' - 5х = О, х(х2 - 2х - 5) = О: х, = О, 

Х213 = I±У6. 



Ј Н, 

2. Р = ху =!Ј.- ХУ а' - .>;'; лх) = а'х' - Х', ј'(х) = 2а'х 
а 

аУ2 ЬУ2 
- 4х' = О, 2х(а' - 2х') = О; (х = О), х = 2 ' У = 2 . 

И аЬ Ь' б' з 2= "ДО ИЈа се: а = 2Ь. 

3. Растојање калотиног темена од периферије основног 
круга је геометријска средина пречника круга и висине ка· 

,----
лоте: р = );2г· ћ. Калота је К = 2rnk = р2n . 

73 

у2 
х=-· 

'2р 

18 Р 
Дакле: Р-+-2= 10, а одатле: 

р, = 18, р, = 2. 
две параболе: у' = 36х и у2 = 4х. 

;_._­
а jlo,gx 

2.-
а 

Ь Vlogx 
-, ,(аЬ) = аЬ, logx = 1, х = 10, 
Ь jlogx 

. R 
3. Rn = 2г:'[, r = 2' А како је R страница купе, то је 

осии пресек купе троугао страница R, R, 2, = R, тј. равно­

страни троугао. 
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1, Антилогаритмовањем добија се: 

xj-_~ = 10; х = 3. 
х-2 

2. Пресечне тачке парабола Јесу О (О, О) и А (2р, 2р) 
Заједничка површина је 

2р 2D 

р= Jf2PXdX-Ј;;dХ~ 
u u 

4р' 

3 

Из 
4р' 
-=1 
3 

и'!3мо 2р = VЗ. Једначине парабола гласе: 

у2 = хУЗ, х2 = УI'З. 



3. sin3a. = sin(2a. + а.) = sin2a.cosa. + cos2asina. = 
= 3sinacos'a - sin3 a = Зsiпа. (1 - sin'a.) - sin'" = Зslnа: _ 4sin3a.. 

75 

1. З'+У(I ~~ +9) = 261; 3'+у= 27. добијамо систем: 
х + у ~ 3. х' + у' = 27. Заменом у = 3 - х У другу једна­
чииу: х, = О, х, ~. 3; у, = 3, у, = О. 

25 
9 16 

2 ,2=-+ - = . 25 ~5 

, 4 15 
1; P=~X=10=8' 

3 

Једначииа праве кроз дате две тачке гласи: 
3 5 

У=4 Х +Т 
Ту исту једначину добијамо када поставимо једначину тан­

генте круга (хх, + уу, = ") у тачки М или једначину тан· 

генте пара боле [уу, = р (х -т- х,)] у тацки N. 

3. eotga _ cotg ~ = Cosa _ cos~ 
slfla sin~ 

sin(~ - а) 

sin~sina 

76* 

sin~cos" - cos~sln" 
sinasin~ 

1. у' = 2х(2 - р) + р + 1 = О, а одатле Х = _ р+1 . 
2(2-р) 

. . (р + 1)' (р + 1 )' 
Заменом у дату ФУНКЦИIУ имамо. 4(2 _ р) - 2(2 _ р) -

-- (р + 1) = О, (р + 1)2 - 2(р + 1)' - 4(р + 1)(2 - р) = О. 
р, = - 1, р, = 3. други извод је у" = 2(2 - р); у," = б, 

у," = - 2. За р = - 1 функција има минимум О, за р = 3 
функција има максимум О. 

2. Р, = ~2 sin2r<, Р2 = r . h = Rsina. R (1 + cosa:) = 

R,· (1 + ) и R" R'sina(1 + cosa) б' = Sma COsa. З smacosa = .. --10 до и]з 

Се COSa = ~-, « = 830 37' 15", 2«( = 1670 14' 30". Површина 
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отсечка је 

- 0,497 = 0,343 јединица. 

3. Из услова a2 k' + Ь' = 1i' зз тангенту ели псе добија 

16а' 
се: 25 + Ь' = 25; а = 5, Ь = 3. Једначина ели псе је 9х' + 
+ 25у' . 225. Једначина преч ника је у = -} х, а његова пре­

сечна тачка с елипсом М (+ 3, +';). 

v = 9" ј(25 _ ')d _ rлh = 594л _ 144" = 18 
1 25 х х 3 '25 25 л. 

о 

& 

V =~лh + 9"Ј(25 _ ')d = 144"+ ]56" = 12 
2 3 25 х х 25 25 Ј1:. 

3 

V,: V, = 3: 2. 
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]. Странице ромбоида х и у. Површина р= xysin600 = 

=ху%з, одакле ху = 56. По косинусној теореми је 169 = 

= х2 + у' - 2xycos!200 = х' + у' + х.у. Изједначина: ху= 
=56, х2 +у'=]]З следује: х,=8, x,~~7;Yl=7,y,=8. 
Обим је ЗОст. 

2. V, = 4р3л 
3 

= 2;(R2 + Rr + (2
), V,: V, = 2:(R' + Rr + г'). Ако се у једна­

чину: л[R' + ,2 + S (R + г)] = 8" замени s = R + r (тангентни 
четвероугао!), добија се: R2 + Rr + " = 4. Дакле: V,: V, = 
1: 2. Однос запремина исти је као и однос површина. 

3. Тежиште Т (х, у) дели сваку тежишну линију троугла 
у односу 2: 1 (lIо:шато ИЗ планиметрије). ! iоловиште странице 

АВ: D (х, + х, , )', -t-у, ). А = 2 
2 2' . 



+ 2' У'+У' 
Уз 2 

У=-1 +2 
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у, + у, + уз 
'3 . 

1. a=3k,b~4k, c=12k. 3аменому аЬс= 2(аЬ+ас+Ьс}, 
добија се k= ~. Дакле: а = 4, Ь =~. с = 16. 

У
. 52 

D = а' + Ь' + с· = 3' 

2Р 2Р absinY . 
2. a=h

a 
=100; Ь=Гь=35. Из 2 '·=РдоБИЈасе: 

siny = ~. Онда је cosy = Уl - sin'y= :. По косинусној те· 

2Р 
ореми: с= Уа' + ь,-- 2abcosy = 75, Дакле. h, = - = 28сm. 

с 

Има ли овај задашак још ~oje решење? 

а2Уl 3. Ако се у једначину нормале у - у, = Ь'х, (х - Х,), 

замени у = О, добија се апсциса пресечне тачке с осом Х: 

а2х _ Ь 2х е2х 
х=' '=_ .. 1·=m. Други је део: n=х,-m= 

а2 а2 
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1. a(a+2d)=sin'«, а;" 2d = tg'~' Заменом а + 2d= (~a 
s 2' 

б ' +2'''и. + У прву Једначину до ИЈа се: аџ = _ SLn" 2' = _ (l-сОS<1). 

d1 2 = + COSCf.. Редови гласе: 
• 

1 
11 

1 - cosu., 
- 1 -t- COS<1, 

1 , 
-1 , 

1 + COS<l; или: 
- 1 - COS<l, 
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Ако Је СС= 60', имамо: 

1 
, 

1 , 3 . -, - , или: 2 2 

11 
, 

-1 3 - --, __ О 

2 , 2 

2. Из једначина: - Х, + 7у, = 25, х,' + у', = 25 дОбију 
>Се додирне тачке тангената: D, (3, 4) и D. (- 4, 3). k, = - {, 

4 .k'}, = ј-; тзнгенте стоје једна на другој нормално: ср = 90'. 

а) 1= 'па = 5л . 
180 2 

. г'nи. ( п) Ь) Р = г' - 360- = 25 1 - ':Г . 

. . D а а VЗ а 
3. Висина пирамиде Је h = -2 - - '2 = -2- - -2' 

3апремина сложеног тела је V, = а' + 2a'h = а'VЗ. 
, -

4'·" а':! 1: з 
:Запремина лопте Је Vo = -- = '- -. 

- 3 2 

V, : У, = 2 
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1.1 а, a+d, a+2d, .. . 
Il d, d + а, d + 2 а, .. . 
111 а + d, 2 (а + d), З (а + d), ... 

Из једначина: ad (11 + d) = 90, 2 (а + d)8 = 2000 добија 

·се даље: а + d = 10, ad = 9, одакле је: d, = 9, d, = 1; 
о.а! = 1. а'!. = 9. 

Редови гласе: 1,10,19, ... ; 9,10,11, ... ; Ја, 20. За, ... 

2. А (1, Ј), В (2,~). 
х, 2 

V = п JY'dX ~~ "Ј ;2 dx = 
., 1 

2 

П JX-'dХ = 
, 

3 k, asin~; а = 2Rsina; дакле: k, = 2Rsinasin~, 

Према томе: ~ 2sinasincJ. Аналогно се добија: 

'~ = 2sinasiny; R = 2sin~siny. - Код равностраног тро­

:угла је а = ~ = у = 60', па је: ~ = 2. (~3 ) 2 = ~-. 
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1. Углови су: сх, 900 - а, 900, а њихови синуси: sina, 
С05а, 1. Из једначине: CoS« - 5ina = 1 - С05« следује sina = 

= ~;, а = 36052' 11", 900 - а = 5307' 49". 

900 - и а 3 
ИЗ СО5 2: = ЗV5 добија се: а=6,паЗБОГ5inа=5 

имамо: с = 10; Ь = 8. 

"ћ" I ) 4" (ћ)' (2 ћ') 2 \! - V =-- \ 3, - h - -. - =" ,ћ - - . . , , 3 32 2' 
• о 

) 
2 ћ', 3ћ' 4, ј"(ћ) [(ћ = ,h - ~cгj (ћ)·= 2,11 - 2 = о, одакле h ~ -3-' = 

8 2 " r 1i: 
= 2, - 3ћ = - 2,. Површина отсечка Р = 2rnh + Р'n = 3 + 

8г2" 32,'" (2')' 16,'" + 9 = ~ 9 . Површина ЈlOпте L = 4". \-з = 9 ' 

Р: L = 2: 1. 

3. Из једначина: (х - i)' + у' = 4р', у' = 2рх добија 
Зр ,- р 1/з х - р уз. 

сеХl=2,у,~"рlЗ;k,= у,=з,k,=-ј,_q =-3' 

k - k 0--

tg"l= 1 + k, :, = јЗ,:р C~ 600. 

82* 

1. х,=3а+7, х2 =3а+З. 
f (а) == (За + 7)' + (За + З)' = 27 а' + Ј 98а' + 459а + 3.'12, 
ј'(а) = 81а" + 396а + 459 = о, одакле: о, =с - !.~, а, = - 3. 

/,,(а) = \62а + 396. 

За а = _1:, други извод има вредност 90, а функција 
256 

миниму М т = ј7' 

За а = - 3, други извод је - 90, а функција има мак­

симум М = 28. 
дата једначина гласи у првом случају: 

х'+ {х - 3.' = о, а у другом: 
х' + 8х + \2 = О. 
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У . 28.8 
2. h= 100-36=8;Р,= 2 =112; Р,=ху=56. 

Из сличности троуглова добија се однос 8 : 6 = У : (10 - ~) 
40 - 2х х(40 - 2х) 

У = 3 Дакле: 3 = 56, х = 14; у= 4. Друге 

су вредности неупотребиве. 

8" V, =3 (100 + 40 + 16) = 416" 

V. 0= 49;;. 4 = 196". 
V, : V2 = 104 : 49. 

3. из 
25 9 2Ь' 

Ј'едначина' - Ь' -- а' = а2 Ь2 
-"- =0 1 доБИЈ'а се: . 4 16 ' -а 

ь ~ 1, а = 2; једначина хиперболе је х' - 4у' = 4. 

k + Ь + 1. 4 5307' 8" "'=-,,=- -Z,lgcp=g' ср = 4. 

1 
Пресечна тачка асимптоте у = 2Х и ели псе х' + 4 у' = 4 

у првом квадранту јем(Ут, У;), а коефиuијент смера тан­
генте ели псе у тој тачки је - ;. Тангента је дакле пара­
лелна с другом асимптотом. Према томе, yzao иод којuм. 
асuмuшоша сече елuuсу једнак је yz 'у llзмеђу аСUМllillоша. 

83* 

1. BD = х; 1 _У81 ОО +!..'. 
,- 40 ' 

200 - х . 
12 =. -50 ; 1, +12~~ I\х); 

Г(Х) = 4

1

0'V 810~ + х' 
1 

-50=0, одакле: х= 120 km. 

1,+1,=5 21'" 

2. а2 + Ь' = 25; а = 4, Ь =с 3. Једначина хиперболе: 
9х2 

- 16 у' = 144. Полупречник круга је отстојање жиже од 

асимптоте. r = 3. Једначина круга је (х - 5)2 + у' = 9. Пре­

сечнз тзчка хиперболе и круга има апсцису х, = ?5~' 
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28 28 - -
5 • 

V = "ј[9 - (х - 5)']dx - ~~j(x' - 16) dx = 

2 4 

28 28 
5 5 

[ 
х3 2 Ј 9" [х' ] 2916" =" -з+ 5х -16х -16 з- 1БХ = 125 -

2 4 

81611 84" 
-125 = -5-' - Запремина лоптиног отсечка може се 

б " h' (" I ) . h 18 израчунати и према орасцу V = 3 и г - 1 , где Је =5' 

3. R - г = SCOSa = 8; R' + г' + 10 (R + г) =320. добија 
се: R = 12, г=4; h=б; V=416rccm'. 

Из сличности троуглова следује 12: х = 4:(6 - х), одакле 

х = ;. Висина друге купе је ; . Збир запремина исечених 

купа је 224", а преостали део купе је 

84 

1. К. 1 ,055" = 8000 . 
1,055" - 1 

0,055 ,одатле: 

1,055" - 1 
f{ =8000· -0,055 . 1,055" = 80000 динара. 

2. По Питагорином правилу добију се једначине: 
., а2 Ь?. /--

Ь" + -4 = 16, 4 + а' = 49, одатле: а = 4t з, ь = 2. 

Угао између тежишних линија може се наlш по коси· 

нусној теореми из троугла чије су странице: 

Ь 2 1 д"' 13 21047' 23" 2' з1" 'з Ib. ООИЈа се: COSE = 14' Е = 

3. Ако је права тангента круга, њено је отстојање од 

центра круга једнако полупречнику: 

г =---._ ll~c.=, одатле: ll'= r'(k' + 1), 
+l'k'+1 . 
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1. h - Н = 1, h - а = З. Заменом Н = 
2 

ћ2 _ !:!-. 
4 , 

добија се: (ћ - 1)2 = ћ" - :' а због h = а + 3 следује: 
а = 10, h = 13, Н = 12. 

Р = а2 + 2аћ = 360 ст'. 

Полупречник r уписане лопте једнак је полупречнику 

троугао страница а, ћ, ћ. До-круга уписаног у 

10 
бија се: г=-з· 

равнокраки 

-

V 4 О ' "- 4000" ,. V . V - 81' О ,= о ст, v 2 - 81 ст, ,. 2 - • 1 п. 

2. Ако је висина објекта у, имамо: у = algcr. =(а - х) . 
tg2a - tga tga. + tg'a 

tg 2а, одатле: х = а = а - _.. = 
tg ~a 2tga 

= 2а (1 + tg'a.) = 2 а 2 • 
СО!:Ј а 

У специјалном случају: х = 60 т. 

3. Из 9Ь" + ~~a2 = а2Ь" и а: Ь ,- 5: 1 слеДУЈе: а = 5, 

Ь = 1. Једначина тангенте гласи: 3х - 20у + 25 = О, а њена 

пресечна тач",а с осом Х је S (- 2з5, о). Једна чине тангената 
повуqених из те тачке на круг х2 + у' = 25 гласе: 

3х - 4у + 25 ~ О, Зх --г 4у + 25 = о. Угао юмеђу тангенте 

48 о ' f ели псе и прве тангенте круга: IgЋ = 89' '1', = 28 .020' ; а 

угао између тангенте елипсе и друге тангенте круга: 

_72 -45024'2" У ._ tg'p, - 71' '1'2 - . глави р, и .р, супротног су пред-

знака. 
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1. Заменом х = у + т у квадратну једнаqину добија 

т VIOO ~ т2 
• 

се: у", = - 2' ,'- 4' Да оба корена бу ду Једнака, 



12Т 

мора бити 100 - т2 ~ О, т. ј. т ~ + 10. У том су случају­
корени датог система: у = - 5, х ~ 5, или: у = 5, х = - 5. 

Линеарна једиачина претставља праву, а квадратиа цен· 

трални круг. Ако је т ~ + lU, права је тангента круга, а., 
добивена решења су координате додирне тачке. 

2. Полупречници база су х и у. М, + М2~2л(х+2у) .. 
Из х'л + 2у2л = 12л добија се х = V1~ - 2у2. Дакле: Лу) = 

V
-·· - 4у 

= 12 - 2у2 + 2у; ј',у) = v + 2 = О, одатле: 
2 12-2y' 

У = 2; х = 2; (М, + М,) = 12 л; V, = 4,,; V, = 8л. 
тах 

3. 1 + cos20: + sin20: ~ (sin2a + cos'o:) + (cos"o: - sin'o:) + 
+ 2sino: coso:=2coso:(sina + coso:) = 2coso: [sino:+sin (900-0:)]= 

= 2coso:. 2sin 450 cos (о: - 450) = 2V 2 cosacos(c: - 450). - Ако 
се место 1 + cos 2" + sin20: напише: sin 900 + sin (900 -
- 20:) + sin2a, задатак се може решити применом обрасца: 

sina + sin~ + siny = 4cos .а cos ~ cos .У, за с: + ~ + у = 
2 2 2 

= 1800. 
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1. Дељењем једначина: 
Ш"'" 1 
а-

1 
--1 
4 

п п 

. (1)2 1365 65 '1' '1'3 
= 1344 доБИЈамо: 4, + 1 = 1344 = 64' (4)' \4) п = 6. 

Први члан је а = 1024, а последњи а6 = aq' = 1. 

2. х," + 4 = ,2, (х, + 2)' + 64 ~ R2. Одузимањем ових јед· 
начина добија се: 4х, + 64 = R" -,' = 80. Имамо: х, ~ 4; 
,2=20, R' = 100. Тражене једначине: х'+ у' =20, х'+ у2= 1 ОО. 

1 
tg'a cotg'a _ tg'a tg"a 

3. 1 + tg2a + Т+ cotgia - 1 +tg'u. + -'-'1 -1+-­tg'a 
tg'a 1 tg' + 1 

l+fg'a+l+fg20:=I+tg'a= 1. 
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1. Тражени број је 7 т, а број СВИХ претходних бројева 

је 7т - 1. Из једиачине: 

1 7m-l 
7т =~ - . - [2 +(7т -2)Ј добија се: m = 7. Тражени 

24 2 
.брОј је 49. 

(1 + tgx) cosx - sin х. 1, 
, cosx 

2. У = (1 + tgX)2 = О, 
.cos'x + sinxcos2x - sinx = О, cos'x - slnx(1 - cos' х) = О, 
.cos'x - sin'x =0, а дељењем са cos'x добија се: tg'x = 1. 
,Најближе вредности за х јесу: х, = 45", Х2 = 2250. 

и u'v-v'u 
Ако ставимо у' = -1 онда је у" = 3 , па због 

v v 
_и и' 
- = О имамо: у" =-. ({ако је v позитивно, предзнак израза . ." v 
и' показује да ли је функција максимум или минимум. 

и' = - 3sinx cos'!. х - 3sin2 х cosx. 
За х = 450, други је извод негативан, функција дакле има 

максимум М = ~2. 
За х = 2250, други извод Је позитиван, функција има 

V2 
,минимум m = 4' 

З. Ако се изврше нззначена множењз, види се да СС; 

изрази за двоструку површину разликују само у предзнаку 

'То значи: ако према првом обрасцу добијемо за ПОВРШИНј 

· датог троугла позитивну вредност, добиhемо по другом -
· задржавајуhи смер обилажења темена - негативну. И обрнуто 

89 

1 · . 2 х+ у . х-у 
• SLnX - smy = cos 2 - sm 2 . Заменимо лц 

· cos х t у = соsБОО = ~, добијамо: 
.х - у = 2а; х + у = 120". Дакле: 

. х-у . 
sm 2 = Slna, а одаТЛ1 

х = 600 + а, у = 600-



2. Одговарајуће тачке параболе у' = 2рх имају коорди­
нате (х, 6) и (х + 18, ] 2). Заменом у једначину параболе: 

36 = 2рх, ]44 = 2р (х + ]8); Р = 3, х = 6. 
24 24 

V = "Ј бхdх ~ 3" [х. ] = 1б2O:r ст'. 
б 6 

. . 
геомеТрИЈСКОГ реда Је 3. Сума 

q" -1 
S =а 1 . " ' q -

Код бесконачног конвергентног геоме1'\ЈПјског реда 

п ~ оо, I q I < 1, па I q" ~ О. Дакле је 
-'Q а 

Soo= =с-'-
q-l 1-q 

1.2 (d!J + ас + ьс):::... 1022, а+Ь + с=40, а2 +Ь'=с'. 
Ква,1фйрањем друге јеJiначине доБИја се: а2 + Ь' + с' + 
-+ 2(аЬ + ас + ос) .се 1600, а з~мёiћјМ IIз rфв~ Ii треће: 2;;' = 

, 578; 1: -"- i 7. из а 4' fJ ~ 23, а' + Ь' = 28!} иillаltlо: а, = 

= 15 = Ь" ,а, " 8 = Ь,. 

V = 2040 ст3 ; Ь = ј7У2 ст. 

2. Једначина висине h, гласи: у = - 7х + 10, а једна-

х 10 
чина висине h b : у=-з+з· Пресек висина је 5(1,3). 

Из ј,едначина:, (5 - р)' + (5 - q)' = R',(-:- 2 - р)' + (4 -- q)'= 
." [{', (~-р)'+(-4-qЈ2=k' следује:р':"2,q~ I,R=5. . , 

Тражена једначина круга гласи: (х - 1)' + (\1 - 3)' = 5. 
Однос површина је 1 : 5. 

" . b'+~~~ 1 
3. По КОСИНУСl!ој теореми је COSC1 "'= -- -2Ьс = У 2; 

а' + Ь; - с' i 
{I = 450. Тако ИСТО: cosy = 2аЬ = 2; y=60·;~=75·. 

а + Х = 2Ь, х = 2Ь - а = 2 }Iз: 

абsinу 3 + VЗ. у- з (у- ) Р. = 2 -- 2 ' Р, = 2 3+3;Р,-Р,="2 3 + 1 . 

.матура 9 
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1. 50000000 1 03'. = 1,0340 - 1 
, а 1 03' _ 1 ' одатле: , 

= 500000000.1,03" '103'-1)=7475900 динара. 
а 1,0340 _ 1 \ , 

2. Из једначина: 

2г(г + х) = г(г + Vy' + г'), у = 3х 
4г 

добија се: Х=5 = 4,у = 12. - М =:rS (г + р) = ,,(г + р) . 
. УХ2 +(г - р)'. Из пропорције г:у = р : (у - х) следује р = 

г(у - х) 10 325" 
= У = з-· Омотач износи. 9 

COSa -~-~. -22°"7' 15" - s - 13' ". - " . 

3. Помоhу услова a'Ji' - Ь' = п' за тангенту хиперболе 

.' '. .. 25а' ,_ 1024 289а' ,_ 4096 
доБИЈамо Једначине. 9 - Ь - =9' 225 - Ь - 225.' 

одакле:а = 8, Ь = 8; равнострана хипербола: х!' .-.у' = 64. 
Решењем сваке од датих једначина са једначином хиперболе 

• 

добију се додирне тачке: D, (ЈО, 6), D, (17,15). 

За углове пресека имамо: у тачки D, : tga. = ~, 
а =6°54'41"; у тачки D,:tg~=1~9,~=3°3~'55". 

92 
. . 

1. Добија се: (sina. + cosa.)' - 1 = 2sina. COsa =sin2a,.MaK­
симална вредност синуса је 1, дакле: sin2a = 1, 2а = 90~, 

а = 450. 

(~) п _ 1 п 
2. 100 = 20. 5. . добија се: (:) =О,штозначи 

5-1 
да је п = (уј. Ред је бесконачан. 

3. Растојање темена (а, О) од асимптоте Ьх - ау = О је 

аЬ аЬ 
d = Уа' + Ь' = е:' - Код равно стране хиперболе ie: 

aVf 
ь = а, е = а]Г2, према томе: d = -2-' 
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1. log'(x + у) - Зlоg(х + у) + 2 = О,одатле: (х+ у), = 

= 100, (х+ у), = 10. Из система: х' - у' = 2000, х + у = 100 
добија се: х, ~ ба, у, = 40. А из система: х' _ у' = 2000, 
х+у = 10 имамо: х.= 105, У2= - 95. 

2. Полупречници база купе јесу х и у. Из Rn = 2хn , 
2 R гк . R 

г" = У" имамо: х = -, у = -. ако Је S = - Т, то је 2 2 . 
- -- R 

h= V(R-T)2 _ (R~T)2= ;;Г У3. 

v = 2"4 уз (R" - гВ); а = БОО• 

3. Отсечци тангенте Ь'хх, + а"уу, ~ а'Ь' на координат-
. а2 

ним осама Јесу: т = --, 
х, 

Ь2 

П = -. Површина 
у, 

троугла је Р = 

тn а2Ь2 

2 
- 2 . Уместо минимума површине тражиhемо макси· 

Х!Уl 

Ь У " •. мум њене реципрочне вредности. у, = - а- - х, ,па Је х, у, = 
а 

Ь у, • 
=-х, а - х,. 

а 

лх) = а'х,' - х/, ('(х,) = 2а'х, - 4х,' = О, одатле: 

а у- Ь ,- а2Ь2 2 
х, = 2 2, у, = 2}2· - Рm;П = 2 . аЬ = аЬ. 
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• 
1. Антилогаритмовањем добијамо: 7 + 42V X-ЗV х = 23; 

• • 4 

4'V;-3V; = 4', 21/х - ЗVх=2. Ставимо ли: ух = а, нала-
1 1 

зимо: и1 = 2~ и2 = - -2"; Х1 = 16, Х2 = 16' 

2. Додирне тачке су: М,(l, 3), М2(4, - б). Једначине тан­

гената гласе: 3х - 2у + 3 = О, 3х + 4у + 12 = О, а њихов 

пресек је s(- 2, - ;). - Тражени круг мора пролазити 
кроз једну од додирних тачака јер је само у том случају 

тангента пара боле уједно нормала круга. 

90 



Два круга: (х + 2)' + (у + i)'= 1:', 
(х + 2)' + (у + ;), = 2;5. 

У
- V3 

3 2С050: + ~ = С050: + 2 = С050: + ~~sЗОО = 
. 2sincr. - 1 sino: -.1 sina. - sin300 

2 

2СО5( % + 150) cos 

5ln 
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\. Добија се симетричиа једиачина: 

7 х' - 4х' - бх" - 4х + 7 = О. Дељењем са х' излази: 

7 (х'+Ј,) - 4 (х + ~) -б=О,азаменом х+ .!'=~, х,+Ј,= 
х х х х 

_ , '. ~ _ 10 . _ _ - 5+2iУб 
-и -2,добИјЗМО'Ul-2,U2--Т'Хl1з-l,ХЗЈ4- 7 . 

2. Странице троугла јесу: а, а + 2, а +.~. По косии)', 
сној теореми имамо: (а + 4)' = а' + (а + 2)' + а (а + 2). 
Одатле: а :се. З. СтраНlще су: 8, 5, 7; О..с 15; .р = ~ УЈ. 

3. Sn = v. у' = у. ~ = р. - Задатак се може решити 
у 

и без употребе извода. Пресек нормале у - у, = - у, (х - х,) . р 

с осом Х је А (р + х" О). Субнормала је Sn = р + х, - х, = р. 

96 

2tgx + 2tgy ___ 1 
1. 1 -tg'x 1--' 'ti'y - , а заменом tgy = 2 - tgx 

. 21gx 4 - 2tgx . 
доБИЈа се: -1 " [' + З+4t t " = - 1. Даље Је: -gx - gx-gx 
-"'- 3 +4tgx - tg'x= (I-tgx) (tgX-3),паседобија: tg'x-
- 3tg'x+3tgx-1 =0,tgx-1 =0; tgx=l, tgy= 1; х=у=450• 



2. Пресечна тачка кривих је М (4, + 4). Десн,!, деq је 

Р, ---, : ~,y, + ( ;~o~ - х, У, ). ~Q(:\f с< --,-: IJQ? l11!1aMQ: 

р,= в(; +"), Р2=3В"""'Р'=s(з"= П 
3. lr,>ga, !oga + logq, logfl: + 2io~q, 1(J{!.(l + 31ЩЈq, .. , Ра~л!\~а 

реда је d = IOE{q. 

97* 

1. Вредност свих улога особе А на крају n·те године 

п 1 "_ 1 
. q с'с б В 2 q Ра'лика је d-. J~ г· q ~ 1 ' а осо е: г· ч' _ 1 " , 

r (qn_l)(q+ 1) _ 2r(qn_l) qn _ 1 
= 2- -- = r . У сqецијалном 

q,.-I ч+l 

случаiУ: 4 = 7540 ДИН~lJа. 

2. Површина се састоји од омотача двеју зарубљених 

н омотача двеју обинних купа. Запремину чине две заруб­

љене купе, минус две обичне. 

d, = V5' + 16' - 2. 5.16. cos 120. ~ 19.Из 5...16. s;n 120· = 

._ 19.d, б' . d _ 80УЗ. М _ 60ЉтVз М _ 1920"Уз 
- 4 до ИЈамо. 2 - 19' 1- 19 ' 2 - 19 ' 

М - 2ОО"У::l' м _ 640"уз р _ 3&60"Vз 2 
з - 19 ' ,- 19 ' - 19 Ст . 

V + V - ~20Ол V + v _160011 . у- 9600" з 
1 2 - 19 'а 4 - 19 ' - 19 ст. 

3. Парабола се че осу Х у тачкама А (2,0) и В (6,0). 
Површина отсечка је , 

р= !(Х2 -8Х+ 12)dx=_~2 
2 

Код круга је: р = 4. r = q. Из једначине: (х - 4)' + 
+ (у - q)2 = q2 добијамо _ заменом х' - х + 12 = У -: У'-

_ (2 - 1) + 4 = О = 2q - 1 + V 4ч2 - 4q - 15. 
У q , У", 2 - 4 

Пошто су ординате ДОi\!'РНИХ тачака једнаке, то мора бити: 
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. 3 5 
4<7' -.(q - 15 = О, q, = - 2' (q, = 2' за круг који дира осу 

Х одозго). Једначина круга је: (х - 4)' + (у + 2 )' = :. Повр­
шине се односе као 27'1<: 128. 

Ь) Координате додирних тачака параболе и круга јесу: 

D, (4 + V2, - 2), D, (4 - V2, - 2). Једначина заједничке тан, 
генте у D, гласи: у = 2xV2 - 8V2- б, а тангенте у D,:y = 

= - 2xV 2 + 8V2 - 6 Њихова пресечна тачка је 
5(4, - 6); d=·б-I-}=4;. 

98* 

1. Добија се: х' + у' + 2ху = 100, ху(х + у) = 240, а 
одатле: х + у = 10, ху = 24; х, = у, = 6; х, = у, = 4. Раз­

лика површина је 40", а разлика запремина 48". 

2. М (8, 16). Нормала параболе у тој тачкн има једна· 

чину: у = - х + 24, и она сече осу У у тачки N (О, 24). 

То је центар круга. Полупречник r = MN = 8V2. Једначина 
круга гласи: х' + (у - 24)' = 128. Тражена површина је 

р = трапез - кружни исечак - површина параболе. 

р = 160 - 16" '- ~ = 16('з' - л). 

3. По синусној теореми имамо: 

BN АВ .. ) в АВ . sina 
: = sma: sin(~ - а, N = . (О ). sm t-' - а 

Означимо ли угао код М са 8, онда је по синусној теореми; 

. _ BN. sin~ _ АВ. sinasin~ _ 38029' 
SIП8 - MN - MN. sin(~ _ ај' е - . 

Напослетку, по синусној теореми: 

ВМ = MN. sin (~+ 8) = 25sin 520 41' = 20km. 
,jn~ sin 880 50' 

99 

1. Из једнацине 3 К = К· q20 добија се: q = 1,055, Р = 

= 5,50/0' Из једнацине 3 К = K.I,065n следује: п = 17,44 год. 

Из 

2. Темена уписаног квадрата имају координате (+ х, + х). 
2Ь 2 

Ь'Х'+а'х'=а'Ь' имамо' х'= а ._. Р,=(2х)'=, . а2+ Ь! ' \ 
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4а"Ь' 
-- а'+Ь' Површина описаног квадрата нађе се' liајлакше 

помоhу услова за тангенту ели псе. Због k = + 1, имамо: 
п' = а" + Ь"; Р. = 2n' = 2(а' + Ь'). ' -, 

Р,:Р, = 2а'Ь': (а' + Ь')'. Ако је а = Ь (круг), однос 
Је 1: 2. 

Е 
2tg-

~ tge=---
1- tg'''-

2 

х 

2п 

т 2тп 
--п"'- т' - п" 
1---.-

т' 

100* 

1. 5ху = u,2i=v; u + v = 133, и2 
- v' = 15561; и= 

= 125, v = 8. Даље је: ху = 3, ; = 3; У"2 = + l,х,., = + 3. 

Први члан реда је 3, а разлика - ,;. 

п [ 2] ,46 2п 
Sn ='26- (п-l)" =ј(п); ј (п) =15-15= 0,п=23. 

Тражена сума S .. = 35~. 

Ь 3 
2. а=5' а' - Ь' = 64 (услов за тангенту). Добија се: 

а = ЈО, Ь = 6. Једначина Jiиперболе: 9х' - 25у' = 900. Ко­

ординате додирне тачке јесу (;', ~ Ј. Једначина параболе гла­

си:у2= ~x. 
25 25 
2 2 

~ = 81JXdX- ~J(x" - 100)dx = 81 , 625 _ 
,,5U 25 ЈаО 4 

х IO 

_~Г(15б25 -1250)' _(1000 _1000)]=~35п. 
25l 24 3 16 

а + а 33,{-
3. а, = 10. а, = 1. И3 ' 2 '. h = 4 v 7 имамо бочну 

, ,{-
висину h = 2V 7. 



. 2. а1' 3 - 'f:t 3 ' . v (1· jI )' !311~!ЩЦ Iщ)р,~м~де Le #- =;; . /Ј.,.,,- ~-'. 6' ., ;t. 

v -с-с .!f V &. 

/Р'!I --::- . 11 н . ~y1 ~ ц = 30', .. а. 3 ~ а, V 3 3·· . 
6 

~ = 41' 24'36". 

'\Ц 

1. V = 2~" ~ ":' (3'-ћ). 
sin 37° = ' - "', h = r (1 - s('1.37°) = 0,4" 

r 
2" 0,416" 

V = з----~г' = 1,66 литара. 

2. Решењем једначине круга са једначином осе Х(у=О) 
добија се: х, = 2, х, = -,- 3; !I р.ещењем са ј~д~аl\\!\!\>'" \\~e 
У(х=О): у, = 1, у, = - 6. . . 

Р. =d, ' Ш, =,~+3)(\+б)=35, 
.. 2 2 2 

З. q - р = r - q 
2q-' = р . - , ' 
2q+' =р + 2, 
Џq + г)' = (р + 2r-)' = р.' + 4, (р + г) 
р+г= 2q 

Дакле: (2q + т)' = р' + 8qr. 

102* 

" 
1 V - лrcу. И б . h . ,- 3 3 сличности д~. ИЈа се однос г: = 

= х : (ћ - у), одатле: х = ~ (h-y); лу) = (ћ-у)'у, ['(у) = 

h 
= Зу' - 4ћу + ћ' = О, одатле: у = 3; 

4",,'" - - 81 . 3апремина друге уписане купе Је 
z2лu v.- . 

2 - З Ана-



10 је: 
1 2ћ 2ћ 2 2, 4, 

и = _. - ,= _О, Z = ~, ~ = _~. 

, 3 3 9 33 '9 
32"1Ik 

ма томе: V. = 27 ,81' - Запремиие уписаних купа чиие-

~етр~ј~ки ред чиј]i је 
v 8 

~олиqник q = _2 = ~. 
V, 2} 

Збир запремина . s 4"lIћ 
Је = . 

57 
S:V=4:19 

2. Пресечна тач~а у 1 квадранту је D(6, 4.). К<>,ефиЦ~јенТ!" 
р 1 '. -Ь'х,.з ' 

~pa~aH~ellaTaCY: k,= у;=з'; k2 -;-:;- a'y'=-s;tg<p=. 
17 
-, со = 38059'28". 21 т 

6 б 

V = : J(100-Х2)dХ - ~ Ј xdx ~ 8411. 
о о 

3. Тражена површина се састоји од IIовршине трапеза· 
М'њене за два "ружна исечк •. Р = Р, - (1, + Ј,). 
) R + r (- Г 
i = 2 . ћ, rде је h = HR + ()' - (R - г)' = ]21 3 ; 

9, = 144 VЗ. Централни угао ис~ч"џ веЬег круга нађе се И3: 
, R-r 
.osa = R+'; а = 600, дакле р = 1200. - Ј, = 5411, Ј2 = 12", 

Р = 6(24 Vз - 11,,), 

103* 

1, Садања вредност свих уплаhених улога је 

S _ 6000(1,04'"-1) 
t - 0,04. 1,041<' 

а садања вредност сних исплаhених рента: 

9875(1,04"-1) 
52 = 0,04. 104,'4+"' Из S, = S, слеДУЈе: 

6000(10415 -1) = 9875(1,04"-1), а одатле' 
, 1 04" . , 

1 04" _ 9875 __ 9875._ _ 9875 . 
, -9875+6000-6000.1,0415-15875-6000. 1,801- 5069' 

п _ log 9875 - log 5069 _ О, 28962 -17 
- log 1,04 ·~_·-o, 01703- година. 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

I 
ј 
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2. Р = ~C . sina, одатле: Ьс = 320. дОбија се: Ь, = 32, 

.ь, = 10; с, = 10, с, = 32. 
Страница а = V'ьo""'+,.--,c"·----c2"'b

cc.-co-s-a = 38. 

Из р= ~C sin~ добија се: sin~ = 8IУ:; ~,= 46049'35" = 
= у,; :,(, = 13010'25" = ~2' 

3. Тачке' се доБИЈУ заменом х = 2у, односно У = 2х У 
једначину параболе. А (16, 8), В (1, 2). Једначина тангенте је 
.х - 4у + 16 = О, а једначина нормале х + у - 3 = О; d,=V\7, 
. d, = у2"; d,: d, = Vi7: У2. Пресечна тачка тангенте и нор' 

мале је С (- : .~). Површина троугла Аве је \~. а повр' 

,шина параболиног отсека је (У\--:;;,)' = 9. Тражена површина 

,Р = 11':· - 9 = : . 

104 

1. R нека је полупречник базе дате, а , полупреqник 

ау- 'у-·базе отсечене купе. Полупречннк лопте је 6 3 = 3 3, стра-

И . 4,'" (R' ') ·ница зарубљене купе s=2R - 2,. з )едначине: З =2" -, 

. добија се: 
3R' . 

г' = -5-; М,: М, = 2R2
,,: 2г'" = 5 : 3 . 

2. Количник овог бесконачног геометријског реда )е 
1 

1. 7 х + 1 
.q = ..-=--,-. Из Једначине' 7= ----;---- следује: 7 х+'=I; 

7' + 1 . 1 __ ,1----,-
7х + 1 

.х + 1 = О, х = - 1. 

3. Углови ШТО их затвара тежишна линија lа са стр а­

iНИЦОМ а јесу ср и 1800 - ср. 

,Применом косинусне теореме на добивене троуглове имамо: 

Ь' '+ а2 

t = ta ""4 - а . а . coscp, 

" а2 

с" = ta- + 4+ ta • а . coscp. 



ЈЗ9 

, 
Сабирањем једначина добија се: Ь' + с' = 210' + ~, to' = 

Ь' + с" - __ о 

2 4 
а" 

- Аналогно за tb и ',. 

105 

1. Петоугаоник се састоји од равно страног троугла 

странице Х и киадра,а исте странице. Добија се Х= а (Ц3 - 3). 
Углови: 60°, 150°, 90°, 90°, 150°. 

2. Х, = 100, Х, = /0; у, = ~,y, = - 1. Тражена Једначина 

гласи: у' + : у -, ~ = О. 

3. Из Ь' Х' + а'у' = а' Ь' Ь' 
имамо: у' = -, (а2 

_ х'). 
а 

Половина запремине ротационог елипсоида 
а а 

V ЈЬ2 
• 2 ') d Ь'" /, Х' / 2аЬ'" 2 = 1t а' (а - Х Х = а' а Х - З = 3 . 

о о 

v = 4аЬ'л. 
3 

106* 

у'лk 
1. 2Х1(Х+h)=ул!у +Уу'+ћ2 ), х'гсћ= 3 . 

Из друге једначине је у = Х VЗ. Заменом у прву, скра-

ћивањем и квадрирањем добија се: Х = : (уз - 1) = О,73сm; 

у =: (3 - У3) = 1,27 ст. Страница купе је s = 1V28 - 6Vз: 
М,: M.=2xk:ys=8: V84 - 18 У3 = 8: 7,26, 

2. а + aq + aq' + aq' + aq4 = 11, a'q1O = 1024. Вађе­

ње .. петог корена добија се из друге једна чине : а = ~. За­
q 

меном у прву ИЗiIнзи: 4 (q' + Ј.) + 4 (q + _1 ) - 7 = О. Ста-
. q q 
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ви,",о q + ~1 = и, онда је q' + ql, "'" и" - f. Добиј~ ~~: 11, = . q 
3 5 И . = 2' и, = - 2' з и, слеДУЈУ комплексна рещења, ~ из и,. 

имамо: q, = - ,~, q, = - 2; а, = 16, а, = 1. Тражени ред­

гласи: 16, - 8, 4, - 2, 1 или: 1, - 2, 4, - 8, 16. 

3. Темена четвероуглаје€у: А(5,б); 8(-3,2);. С(-2,-I); 
D (7, 2), Површина четвероугла нађе се као збир површиuа 
два тр\Эуглџ. МОЈј{е се употр~бl\'Пl и аН~ЩННЧК\I 9БРilЗЗЦ за 

поврщ~ну четвеРОУГil~: ~p, = -", (у, - У.) + ~ (у. ".,. у,) + 
+ Ха (У. - у,Ј + х. (у, - .y~). Доб!,ја се: Р = 3.5. - Једна. 
чина круга који пролази кроз проивољна ТР!< \эд четири за­

дана темена гласи: (х - 2)' + (у - 2)" = 25. ЈеДliачину за­
довољавају и координате четвртог темеиа. - Ц@Н,ТаР (2,2} 
лежи на дијагонали ВО која има једначииу: у = 2. 

\07 

1. Тражени отсечак елипсе нађе се тако да се припаД'\!I 

Ь 
кружни отсечак (г = а) помножи са __ о Кружни OTCe'laK јед. 

а 

нак је разлици површиuа кружног исечка (ас = 1200) и TpoYCJIa. 

Р,= : (а;" _а;]lз)=аь(; _ V;)-
Р, = аЬ" - Р, = аЬ (2; + ]1:) 
2. AD = 15 - 2d, СО = 15 - d; АВ = 15 - 6d, ВС = 

= 15 ~ 3d; 60 - 12d = 48, d = 1. 
Површина троугла Аве је 54сm', а павршина троугла 

ACD НЗНОСи 84сm'. Р = 54 + 84 = lЗ8ст'. Угао r> = 90°. 

sin<l, . 
• --r-- stna 

tg<l + Slna. COS<l ' sin<l (1 + COS<l) 
3. tga. _. sin<l = sin<l -:-- = sina{l- COS<l) = 

~- -Sln<l 
cosa 
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1. В = 126. Бочне ивице х, у, z нађу се из једначина: 
..х' + у' = 441, х' + z' = 400, у' + z' = 169. добија се: х ~ 

=4У21, У= У105, z = 8. Бочне стране јесу: S, = r = 

У- xz 1'- y~. в + + + s =42 5,S2=2=16/21,S,=4 105,Р= S, S, ,. 

Да се нађе .апремина, треба замислити да је пирамида 

положена на једну бочну страну. 

V=3~Z =112У5. 

- 126·ћ 8У5 
ИЗ 112У 5 = з" .0 имамо h = 3 . 

Како је В> S, > S, > S" то је: h <z<.'Y<x. 

2. Из: -;' = 1 имамо: у, = - р, Х, = i. Једначина 

нормале гласи: у = х - 3{ Њена друга пресечна тачt<а са 

(
9 ' 

параболом је В :' Зр). 

Р = (у, -у,)' = 1 бр'. 
12р 3 

3. ·Ь '-- а + d, с = а + 2d. 

2 '2\й +d) 'а + 2d 
..х-. х+----=О' 

,а а ' 

Једна'!!јна гласи: 

a+2d 
х, = , Х., = 1. 

а • 

1. Основне ивице: а, aq; висина: aq'l.. 

Из једначина: a'q3 = 1728, aq'Va2 + a'q' = 240 добија 

-се даље: aq = 12, a'q2VI- + q' = 240. Одатле следује: q = 

'- :' а = 9. Основне су ивице а = 9, Ь = 12, а висина Н = 16. 

Р=аЬ+аћ,+Ьћ.; ћ,= Vнo+(~)' =2V7З, ћ, = 

= v Н" + ( ~)' = ~ yiТ05~ 
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н 
tga = - =32 ,,= 74017'30" 

а . 
9' 2 

tg~ = Н = ~~ ~ = 69026'39" 
Ь 3· - , 
2 

tgy = 1 = ~;. у = 64053'7" , 
2 

а - у = 9024'23"; ~ _ у = 4033"32". 

аћ 
2. р= ~2 = 42. Ставимо ли: Ь = 3k, c=4k, добијамо 

. V7k+7~7k-7 7+k 7-k 
према Хероново] формули: 42 = -2 . -т-· 2· 2 

Решење ове једначине даје k = 5. Обим троугла је О, = 42. 
Ако је Х крак равнокраког троугла, онда Је: 

7У X2_~ 25 
2 = 42, одакле Х= 2; 01 - О, = 10ст. 

R= a:~ =~J=x. 
3. а = 6, Ь = 4, е =2У5. ИЗ a, 1/"2 = 2115 добијамо а, = 

= У10, једначина хиперболе гласи: х2 
- у2 = 10. Пресечна тачка 

елипсе и хиперболе је М(ЗV2, 2У2). Коефицијенти смера тан-

- Ь2х 2 Х, 3 
гената УТО]' тачки J'ecy:k, = ' = --,k =-=-. 

а'у, 3' У, 2 
Линије се секу под правим углом јер је k, k, = - 1. Уоuшше: 
елипса и конфокална хипербола секу се под правим углом. 

110' 

V-(за )' 'аУ2)" а 1. Висина пирамиде: h = ""4 - (4 = 4; 

а' 
мина пирамиде је V = 12· 

• 

запре-

Запремина прве коцке: V, = Х'. Према правилу да се 

површине пресека пирамиде паралелних са базом односе као 



квадрати њиХОВИХ растојања од врха, имамо: аЗ 
: х2 = h2 :_~ 

а 
(h - х)", или: а : Х = h: (h - х), одатле: х = 5; V, = уВ. 

дналогно је: а : у = h : (h - х - у), у = ;5' Запремине коцака, 

чине геометријски ред чији је колицник q = V, : V, = 1;5' Збир· 
. аВ 

запремина Је S = Т24' - S: V= 3 : 31. 

2. ПО косинусној теореми добијамо из два троугла са 

заједничким теменом у В ове једнацине: а2 + с" - ас = 169,. 
(а - 10)" + С' - с(а - 10) = 49. Одузимањем једнацина до­

бијамо: 2а - с = 22, а онда: а = 15ст, с = 8ет. 

у=32'12'14", а = 87'47'46". 

3. Круг је (х - 5)" + у' = 1, полу осе елипсе: а = 4, 
Ь = 3. Ако се у Ь2хх, + а'УУl = а'Ь' замени х = 5, У = О, 

. 16 9 
доби," се: Хј = 5; ур. = + 5' Коефицијент смера lедне' 

Ь 2Х1 
тангенте Је k , = - а'у, = - 1; k. = 1. Тангенте стоје једна 

г2n :1'[ 

на другој нормално. Р = 4 = Т' 

Ь) Тражена запремина налази се одузимањем отсечка, 

елипсоида и ЛОптиног исечка ОД запремине купе. V = V1 -

• 
243" 9"ј , 168" -V. - V,. V, =12.'5-' V, = 16 (16 - х )Јх = 125; V. = 

16 
5 

- 2"'"h _ -"- (2 _ У 2-)' . h _ 2-У2 - 3 - 3 ' Јер Је - 2 . 

V= 1"5 (5YZ-1). 

111 

1. tg(45'+x)+tg(45'-x) = 2 tg(45'+x)-2tg(45'-x),. 

3 t (45'-х) = t (45'+ х)· 3. 1 - tgx = 1 + tgx; 
g g '1 + tgx 1 - tgx 

tgx
"

, = 2+Уз; х, = 75', х. = 15'. 



2. К. = к.q', где је q = 1 - T~o . 
Кз = 1000000. 0,95' = 857 375 франака. 

3. да би апсцисе пресечних тачака праве и ели псе 

а2mn2 + Va2b4m4 _ a2b'2т~n'!. + а4Ь2m2 n1. 
х - ' , 

11'!. - Ь2т2+а2n2 

. биле једнаке, мора дискриминанта бити једнака нули. 

, а" Ь' 
добија се: а'n' + Ь'т' = т'n' или: т' + п' = 1. Ана-

логно се може доказати и помоhу ордината пресечних тачака. 

1l~* 

1. Странице су троугла: а - d, а, а + а; 
,я.' = a~.R = а {й'6- d')= 130,a'-d'=780. 

{S а 

По косинуснојтеор'(~ми: (а - d)' = а" + (а +а)" _ бsа • 
. (а + d), а одатле: а = 14а. Супституцilјом У прву једначину 
дОбијамо: d = 2; а = 28. tтранице су троугла: 26, 28, Зь . 

• R = ~; ,= 8; најмањи угао изнОси 5307'50." 

3, 
Q. 2" (г + х) (3г + 2х) = 30,'11. Одатле: х = 2~' 

а) 2" (, + х) \Зг + х) .-::. 30,'". Одatле: х='" 21'. 

Ь) 'у - ~, v _. 175;3" V - '18" 
ј - ~,п, i - 8 ' 3 - r 'Л. 

У, : V,: У, = 16 : 175: 144. 

3. а) I1ресечна тачна је S (1, 1). коефицијент смера тан. 

р ј k' 2 
,генте прве кривеk,= у, =2' а друге 2=У = - х' = - 2. 

'Тангенте стоје једна на д~yГoj I<ор.!lаЛl<О. Једначине танге· 

х 1 
,ната гласе: у = 2+2' у = - 2х + 3. 
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113 

486 
1. q = Ј62 = 3. 

3"_1 
Сума је 728 =а· 2-' Иза.З"-'= 

. 1458-а 
= 486 доБИЈа се: а. 3"= 1458. Заменом имамо: 728 = 2 ; 

а = 2, п = 6. Ред гласи: 2, 6, 18, 54, 162, 486. 

2. Р = ху. Из једначине. праве имамо: 

n (т-х) ј . .д "ј' '( О т 
У= т ; (х)=тХ-А-, х)==т-2х= 'Х="2; 

у = ~; р = "': . Координате темена: (О, 0),( ~, о). (;, ~), (O,~). 
3. Добија се: sinacos~cosy-cosasin~cosy+cosasin~cosy-­

-cosacos~siny+cosacos~siny-sinacos~cosy, а то је једнако нули. 

114* 

1. sin за = 3sinacos2a - sinЗа; cos За = cos8a ~ Зsin2соsа. 

добија се: бsin'асоsа - 2sin"a = О, sin'а(Зсоsа - sina) = О; 

<:<, = О, tga. = 3, а, = 71·33'54", Корени алгебарске једна­

чиие јесу: х, = О, х, = 3. Једначина гласи: х' - 3х = О. 

2. Димензије паралелепипеда: а, а + d, а + 2d. Из јед· 

flачина: За' + 6ad + 2d' = 47, 3а' + 6ad + 5d' = 50 добија 
<:е ОДУЗltмањем: d, = 1, d, = - 1; а, = 3, а2 = 5. Димензије 
еу: 3, 4, 5. Запремина V = 60dm3

• 

3. Уређени облик једначине елипсе гласи: 

{х + 3)' (у + 2)' 
-16 + 25 = 1. Полуосе су а = 4, Ь = 5; центар 

С( - З, - 2). Жиже: F, (-3,1), F,( -3, - 5). Површина Р = 

= 20" Из једначина: (-3- p)'+(l- q)'= 20, (-3 -р)' + 
+ (-5-q)' = 20, добија се: q = - 2, р", = - з + vп. 

Два круга: (х + 3 - jlCi)' + (у + 2)' = 20, 
(х -t- 3 + jlП)' + (у + 2)' = 20. 

Матура 10 
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]. Странице су троугла: 4 + d, 4 + 2d, 4+3d; 

г=У(5-а)(5=-Ь)(5-С); 4=V(2+2d)(2+d)2=2VI+d; d ]1. 
5 6+ 3d 3 

Странице су: ]5, 26, 37. Р = 156. 

2 Основне ивице су х и Зх, висина у. 

а) 3х'у = 36, У = 1, х2 = 12; D = vт'IО'х·' -С+С-:у."_ = ] 1 Ст. 
]2 ( 16) Ь) Р = 2(Зх' + 4ху), У = х'; Р=6 х" + х . 

16 , њ 
ј{х) = х' +-х' Ј(х)= 2х - х"=О; х=2, y=3;D=7cm. 

3. Ако се у четвероуглу [А(хl' У,), В(х" у,), С(х" У,), 
D{x.,y_)] повуче дијагонала (АС), добијамо два троугла: 

2Р, = х,(у. - У.) + х,(у, - у,) + х.(у, - у.), 
2Р. = х,(у, - у_) + х.(У. - У,) + х.(у, - У,). 

Сабирањем: 

2(Р, + Р,) = 2Р = Х,(У. - у_) + Х,(Уа - У,) + х,(у_ - у,) + 
+ х_(у, - у,.). 

116* 

]. Пресечне тачке параболе и праве: А(4,4), 8(9, - 6). 

Једначина тангенте у А: у = ; + 2, једначина тангенте у 
• 

в : У = - ~ - 3. Њихов пресек ј е С( -6, - 1). 

а) од површине троугла АВС треба одузеТII површину 

(у - У )' 125 125 125 
параболиног отсечка '12р 2 . Р ~ -2 - 3 = 6 . 

Ь) Коефицијент смера дате праве је - 2, а коефицијент 

смера тангенте у А је ~. Дакле, угао код А је ирави. -
-- -- ,-

- АВ = АС = 5],5 . 
с) Једначина круга гласи: 

(х _})2 + (у+ ;)2 = I~'. 

,2h 
2. ,2+'5=з' 

5 
'5 =8 (г' + '5). Обе једначине 
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скратити са г. Из друге је: s = ~; h = Vs 2 -? = ~. За­
меном у прву једна4ИНУ дОбија се: r = 6; s = 10, It = В. 

V = 96". 
4R3n 

Из 4R'n = -з- R = 3; V, = 36". 

V: V, = 8: З. Полупречник лопте уписане у купу: 

р 4В 
R, =5;= 16=3=R. 

З. Из једна4ина: 

K.qm = а, 
л- т 

к.qЛ = ь добија се дељењем: q = V :; 
л-т л-т 

P=100,(V~-I). V
1 аЛ 

Капитал је К = ьт ' 

У специјалном случају: q = 1,05, Р = 5%; F< = 10000 динара. 

117 

1. 2.( ~_)"n'X _ 5. (~ )'-';"'Х + ; = О. Ставимо ли: 

( 
3 )';Л'Х . 3 ( 5 ) 4 =u,доБИЈЗМО:U1=т, uZ =-2" sinx1l2 =+1;x1 = 

= 90·, Х2 = 270·. 

2 n(n-3)=100' =З±VВ09 . Н .. . 2 • п'" 2 - е ПОСТОЈИ јер се 

за п не добија целобројно решење. -
15-угаоник има 90 дијагонала, а lб-угаоник веЬ 104 

ДИјагонале. 

З. Зарубљена купа настаје ротацијом праве у = kx око 
осе Х, у границама од х, до Х,. 

Х2 Х2 

V= П fy2dX = k2
1[ Ј x'dx = 

k" 'п 
3 

(х," - х,") = 

Х, Х, 

10· 
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r R =-, 
k а из R = kx" х, =7i' 

V = k';h . R' + ~г + г2 = "; (R 2 + Rr + г'). 

118* 

1. Из једначине: х' - 2т'х + т4 
- 1 = О добија се: 

Х, = т' + 1, х, = т' - 1. Друга страниц, правоугаоника је 

У(т' + 1)' - (т' - 1)' = 2т. 
0= 2(т' + 2т - 1); Р = 2т(т' - 1). Тражена једна· 

чина гласн: у' - 2(т3 + т'+ т - l)у + 4т(т' + 2т - 1) . 
. (т' - 1) = О. - Из једначине: 2т(т' - 1) = 2(т' + 2т -
-1)-4 имамо: т'-т'-3т+3=О,(т-1)(т'-

- З) = О. Једино решење које има смисла је т = V 3. У ТОм 
случају 0= 4(1 + У3), р = 4 Vз. 

2. а) V, - V, = "; (R' + Rr +г') - "h (R t г)' = 

_ 1<h(R )' -12 -г. 

"П V3 = :3 (R' + Rr + г') - "h 
1th 

Rr = з(R-г)'. 

О, : О, = 1 : 4. 

З. М(4, +2У2). Заједничка нормала У= - 2хУ2 + 10У2 
сече осу Х у тачки С(5, О). r = V 1 + 8 = З. Једнацина круга 
гласи: (х - 5)' + У' = 9. , 

V = "J2XdX­
о 

4 

Ј 
28" 20" 1< (lOx-lб-х')dх=lб,,- З = 3 

2 

119 

1. Помоhу обрасца за суму: Sn = ; (а,+аn ) добијамо: 
/1- ј п п- 1 . п-Ј 

2 = 2' а, одатле: а = п . Даље Је: 0= п + (п -
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l)d, d 
1 n-1 n-2 n-3 

Ред гласи: . , Ј ••• 

п п п 

__ о 

п 

2. Из услова за тангенту ели псе (a'k' + Ь' = п') имамо: 

п = 4У 3-. Једначина десног крака трапеза гласи: y=-хУ3+ 
+ 4 У З. Решимо ли је са једначинама паралелних страница 
(у = 3, У = - 3), добијамо половине паралелних страница 

трапеза: 4 -уз, 4 + уз: 
Р=8.6=48. 

Нај.мањu трапез је правоугаоник јер је. у том случају 

средња линија трапеза најмања џ једнака великој оси елипсе. 

absiny . . asin~ 
3. Р = 2 . По СИИУСНОЈ теореми Је: Ь = -~. -'--. 

Stna 

Дакле: 
Р ~ a2sin~ siny. _ 

2stna 
Аналогно се добија: Р ~ 

b2 sinasiny 
= -'2's7in-~~--'-

c2sina'sin~ 
- -. 

2siny 

,--~ 
i-, --

120 

',,: - h \ 
- < 

1. Полуосе елипсе: ьуз, Ь. Из услова за тангенту елипсе 
добија се, због k = ±. 1, отсечак на оси У: п = + 2Ь. 

Рл = БЬ. 3Ь = 9Ь2, Р, = Ь'" 1(3. 
2 

Pt-. : Р, - 3УЗ: п. 

2. V~+~ = И; ар. = 1; У = О. Биномна Једначина 
х" - 1 = О даје решења: Х, ,, = + 1, Ха, 4 = + i. 

3 А = а+Ь 
. 2 ' Ь)' О = У аЬ ; А' -О' = (а; > О, 

дакле А> О. 

Ако је а = Ь, онда је А = О. 

121 

1. Цео ред има (n+1) чланова. 
2П • qn = 22ПЈ q = 2. 

П+Ј 1 
S"+l=a. Q --; =2"(2"+1_1)=2'"+1_2". 

q-
Ако је сума реда 120, онда је: 2'" + 1 - 2" - 120 ~ о. 



150 

Ставимо: 2" = и; и, = 8, (и, = - 1;} п = 3. 

Ред има ове чланове: 8, 16,32,64. 

Ь'х Ь 
Коефицијенти смера тангената су: k, = _ • 1 = -, 

а у, а 

k,= 
- b'Jxz 
а2у:! 

Ь 
= -~- . 

а 
Тангенте су дакле паралелне са правом 

Ь 
у - -х. 

а 

. аЬ ch 
3. Површина троугла 1е 2 = 2' одакле: 

аЬ 
с = __ о 

h 
За-

.. еном ове вредности у Питагорино правило добија се: 

а' + Ь" = 
а2Ь 2 

h' ' а дељењем с а'Ь': 

111 
а' +ь' = h" 

122* 

1. а) Р, = 4,',,; Р, = 4,'" 81 . Површине чине 

1 9,'" 
геомеТРИјСКИ ред, q = 9' Збир површина је Sp = 2 . Из 

4 
2 9['" З, . 9,'" У2 
х" = 2 добија се: х = 2У2' Запремина је V = 8 . 

З . 1 Зб апремине кугала чине геомеТРИјСКИ ред, q = 27" ир за· 

премина 
. S 18,'" 
је ,~ 13' 

V: S,= 1ЗУ2 : 16. 
Ь) а" = а. qn - , 

4" (1 )"-1 1 =:3" 125000000. 27 . п - 1 = , 

Log 500 000 000 + Log" - log3 7 
= . /og27 ' п = ,седма кугла. 
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Ь' 9 
2. Из а' - Ь' = Ј6, а = 5' добија се а = 5, Ь = 3. 

Једначина TaHгeHTe~ гласи: 4х + 5у - 25 ~ О. дужине Око-
. d 9 У 41 d 1/4-1' 5 

мица Јесу: ,= -:п-; ,= v ; њихове Једначине: У = '4 х-5, 

5 . (20045) 5! = '4 х + 5. ПОДНОЖЈа окомица: N, 41'П и N,(O, 5). Ви-

. 40У41 1000 
еина трапеза Је N,N, = 41 . - р= 41 . Једначинукруга 

х' + у' = 25 задовољавају координате тачака N, и N.:O + 
+ 5" = 25, (~)' + (:;) , = 25. 

3. Ставимо ли: Iga = 5k, Ig~ = Ilk, tgy = 44k и заме­

нимо у образац: tga + {~ + tgy = tgalg~tgy, добијамо: k = 

У3 5У3 1/~' .-
=ТТ' дакле: tgo. = 11 ,tg~= v3, Iсу= 4V3. KaKojelga= 

sina .. 5У3 уз. 4 уз 
=Y1-sin2a' TOJe:sma = 14; sln~=T' smy = ~7' 

а:Ь:с = sina:sin~:siny ~ 5:7:8. 

Ставимо ли сада: а = 5m, Ь = 7m, с = 8m, то је површина 

Р 10' ,- Д R аЬс 7mVз Р ,Ј-
троугла = mvз. акле: =4"Р= з ;Г= s=mrз. 

К . 7mVз~ 4 -. з 
ако Је 3 -~ - m}З = vз. то Је т = . 

Странице су троугла: а = 15, Ь = 21, с = 24. 

123 

1. log'x + lос'у = 5, 1 = lою - lосх. Заменом: lосу = 

= 1 + lосх из друге једначине у прву добијамо: logX"2 = 
13 . 1 1 01 =-2+"2-0 Дакле:':<1 = О, Х2 = l00;У1 =--=-1 О'УЗ=10' 

2. Једначина нормале је у = _ х + 3{ површина тро-

9р2 

угла р=в· 

2 1 5р' 
р, = тх,у, + -2-' Р 'Р= 6 . 
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9р' 5р' 7р' 
Р ------=-. ,- 8 б 24 

Р,:Р. = 20:7. 

3. Обележимо ли једаи угао паралелограма са а, онда 

Је суседни 1800- <1; по косинусној теореми имамо: 
d,2 = а' +: Ь' - 2abeos<1, 
d,' = а' + Ь' + 2abeosa 

а сабирањем: d,' -\- d,' = 2{а' + Ь2). 

124* 

.1. ах' + Ьху + ау' _ а', Ьх2 + аху + Ьу".о Ь'. - 0ва· 
кве се једначине (.хомогене") могу решити супституцијом: 

Х = У . t. дењењем једна"ина добија се квадратна једиачина 

Р а . 
по 1. езултати су: 1, = - ь' 1, = -

= + а, УЗl4 = + а, ХВI4 = + Ь .. 
2. Висина призме Н = 15, висине на бази су h, = 6, 

ћ, = ~. Из аћ, = Ьћ" 
, . 

ћ,' = Ь' -~, добијамо основне ивице: 

а - 5ет, Ь = '{ст. - Р = аћ, + аН + 2ЬН = 300ст'. - V = . . 
= 225ст'. 

3. Једначина нормале гласи: у = - Је + 6. Помоhу 

условне једна чине за тангенту елипсе добија се: а' -t- Ь' = 
36; а' - Ь' = 4. Једначина елипсе: 4х' + 5у' = 80. Додирна 

. D (10 8) Х А(60). та"ка Је 3' 3 ' а пресецка тацка нормале с осом: , 
Тражени однос је 1: 2. 

125 

1. из једна чине а' + (а + cf)' = {а + 2cf)2 добија се: 

а = 3d, а заменом у ј:едначину: а (а :;- d) = а + 3d имамо: 
d = 1, а = 3. 

Странице су 3, 4, 5, а површина б. 

2. Услов за тангенту параболе гласи: р = 2kn. Једна· 
чина параболе: у' = 4knx. Решењем ове једна"ине са једна· 



чином дате праве добија се D ( ~, 2П). - r х + ~ = 

(1 + k')n 
• 

k 

153> 

3. t (о + ~) = Igu. + tg~. 
g 1 - tgu.g~ Како је o+~= 180'-y, 

. Iga + Ig~ . 
то Је tg(a +~) = - tgy. Дакле: 1 _ tga.tg~ = - tgy, а за-

тим: tga + tg~ + tgy = tgatg~tgy. 

126 

• 
1. (3 -х)'= (х- 3)'. Ставимо: У'(х--"з=)'=u. Онда имамо:: 

.а' - u - 12 = О; и, = 4, и, = - 3. Резултати су ови: х,=З5, 
х,=-29, х.,.=3(1 +ЗiVз). 

2. Дијагонале ромба су: Ј, = '2asinx, d, = 2acosx; Ј, + 
+ Ј, ~ 2а (sinx + cosx). 

Ј (х) = sinx + cosx; ј'(х) = cosx - sinx = О, tgx = 1,. 
х = 45'. Ј"(х) = - (sinx + cosx), дакле негативан за нађену' 

вредност х" а . 
2х = 90'; ромб је квадрат. Максимални збир дијаго-­

нала је 2а V2. 
З. Помоhу обрасца: 

у, 

V = п Ј x'dy добијамо: 
у, 

ъ ь 

V Ј й' ( ) а'n / у 'ј 2" =" Ь' Ь' - у' dy = ь. / Ь'у -"3 = 

Дакле: v =4а'Ь". 
З 

127* 

2а2Ь1С 
• 

3 

9 
1. tga - tg~ = 8" , 2tgf1 15 3 

tg~ =5; tga:= в' t@="4 
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ломоliу обрасца: Iga + tgf> + tg'(= tgafg~tgy добија се: tgy=r,. 

tga 15. 3 84 
sina= V1 + tg'a = 17; Stn~ =5' siny= 85' 

странице су троугла: а = 2Rsina = 25; Ь = 2Rsin~ = 
= 17; с = 2Rsiny = 28. Висина која припада највеlюј страници 
је h = asin~ = 15. 

Р = М, +М, = h" (а + Ь) = 63011. 

V = h
2

nc =2100" 3 . 

2. (х - 3)' + (у - 1)2 = 2. - Координате додирних та­

'чака тангената нађу се из једначина: - 3 (х, - 3) - (у, - 1) = 

= 2, '(х, - 3)' + (у, - 1)'.- 2. Добија се: D, (2,2), D 2 (~', - D· 
1" (2 _ Из једначина: (2 - р)' + (2 _ q)' = ", (. _р)' + -.-

,. '+ 2' . 3 1 V5 -q)'= ,р q=r слеДУје:р='2' q='2,r= 2' 
Једначина круга гласи: х' + у' - 3х - У = О. 

коефицијенти смера тангената у тачкиD,:k, = 1, k, = 

= _ : ; tg<p = 2; <р = 63026'5"· 

3. а (х' + 1) - (а2 - а + 1) х (х + 1) = О; 
(х + 1) [ах' - (а' + 1) х + а] = О. 

1 
-Х, = - 1 ј хя = ај XfI = а' 

1 
Ла) = а +,,- 1, 

ј'(а) = 1 - ~,= О, одатле: а = 1. 

Дата једначина гласи: х' - х' - х + 1 = О. 

128* 

2 k 2 . I 2 k, - k, 24 Д 
1. k, = , 2 = - П' g а = 1 +' k k = 7' аље имамо: , , 

21ga 24 3 
.tg2a = 1 _ tg'a '~7' одатле: tga = '4 (друга вредност је 

неупатребива). 
Ако се повуку полупречници (Я, г) двају највеliих кру­

!гава У додирне тачке, затим из додирне тачке на мањем кругу 
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повуче паралела са симетралом угла, добије се правоугли 

. . R - г 1 - sina. 
троугао у коме Је: Slna. = R +-' а ода т ле: г = R. .' 

г 1 + Stna. 
На исти начин одређује се полупречник Tpeher круга. _ 

tga 3 
sina. = V Г+ tg'« = 5" . 

Р = R2" = 15,,; Р. == R2,,(1 - Sina.)2= 15". -.!; Р = 15" . 
, 16 - 1 + sina 1 б 1 б 3 16 

. (/6)" итд. Површине чине геометријски ред са количником 
q = ,', Збир површина: 

1511: 
16 

S =---г =" 
1 - 16 

2. V, = 4~З"; V, = r'"h. Из 2r"h = 2г'" имамо: h = г. 
2R 

Из 5г' = 4R' слеДУЈе: r = У5' Према томе: 

М ~ 2хлу; У = 2VR' - х'. 
Ry?: 01/-

((х) = R'x' - х'; ј'(х) = 2R"x - 4х' = О; х = 2 .у=, '1 2 ; 

, R'nV?: - Vз = х "у = 2 . 

V, : V, : Vз = 4ОУБ: 48: 15/'10. 

З. У = х' - 4х + С. Заменом: х = 6, У == 15 добија се: 
С=З. Из: х' - 4х + 3 = О следује: х, = 1, х, = 3. , 

Р, = Ј(х' - 4х + 3)dx = : . 

о 

3 

Р, = J(X2-4Х+3)dХ=(-) ~ . 
, 

Површине су једнаке. 

129* 

1. Интерполирани члан аритметичког 

метријског V ху. 

. х+у 
реда Је -2' а гео-
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х+у -у- х+у . l~ _ . . х+у_ 2 - ху+6, 2 . vxy - 5 . 3. Ставимо ли. 2 - и, 

Уху = v, добијамо: и = 15, v = 9. Затим: х, = 27, (х, = 3); 
у, = 3, (у, = 27). 

Ариметички ред: 27, 15, 3, 
Геометријски ред: 27, 9, 3, 

Из једначине: 15 = ~ t54 - 12 (п - 1)1 имамо: п = 5. 

2. (, = t, + 12Vz"; /,= 2rcos 15°, /,= 2rsinI5°; 2r(cosI5°­
- slnI5°) = 12У2-, r(sin75° - sinI5°) = 6]/2; 2rcos45°sin300 = 
=6YZ". Дакле: г=12; /,=23,18; 1,= 6,21. 

Р, = ';~; _ r's~a. = 12 (5" - 3). 

Р, = 144" - Р, = 12 (7" + 3). 

3. Додирне тачке првих двеју тангената су: D, (3, ';) и 

D, (_ 4, ;). Њихове једна чине гласе: 9х + 20у = 75, - 4х + 
+ 5у = 25. Једначнна треће тантенте: у = - 3. Темена тро­

угла су: А (- 1,~'), В (- 10, - 3), С (15, - 3), а његова по­
вршина Р i\ = 90. 

Р, " 
Pi\ =6" 
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1. Редови су: 
q, q", qЗ, q\ __ _ 
2q, 2q', 2q', 2q" - - -
3q, 3q', Зq', зq', - - -

.,--q,- + 2q 3q 1 . _ ~ 
l-q l-q Т 1-q- ,Q-7 

S 1 S 's 1 1:::::::"6; "=3; 8=2' 

2. Запремина целе купе је 324". 
324" = 4,..,,; r = 9; s = 15. - Полупречник пресека 

висина отсечене купе у. 

• 
нека Је х, 

Х'''у 9: 12=х:у; 3 = 12л. Дакле: х=3,у=4. 

Страница отсечене купе је 5, а зарубљене 10. 
М, == 120"сm'; М, = 15"сm'. 



3. Координате тежишта веnег троуг ла јесу: 

Х = Х, + Х, + Х,, У = у, + У2 + у,. 
3 3 

Заменом координата темена мањег троуг ла (Х, t Х2 , 

у, + у •. Х. + Х, у. + у,. х, + Ха у, + у,) у горње 0-
2' 2' 2' 2' 2 

брасце добију се опет исте вредности за х и у: 

Х, + Х2 + Х. + Х, + Х, + Х, 
2 2 2 Т ' 3 = Х. - ако и за у, 
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1. sinx + sin (Х + 600) + sin (Х + 1200) = 2, 
Добија се· једначина: sinx + cosx VЗ = 2, Заменом: cosx = 

= Уl- sin2x имамо: sinx = ~. 
Углови су: ЗАО, 900, 1500, 

2. Висина калоте је R - Т. 

2 Rn (R - г) = 4 г'n, одатле: R = 2 Т. 

З. Пречечне тачке парабола: О (О, О) и!l (2р, 2р); ОА _ 
- 2рУ2, 

2и 2р '2р 

р= Ј У2рх dx -Ј ti,dX=2y' - ;0 I ј' / = 8( - 4~2 = 4r· 
о о о 
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1 V _ГЗnlgа,' V _rSnlg(a+x) . 
. ,- 3 2- 3 

Igu 
Из једначине: Ig (а+Х)=21[7а добија се: I;;x= 1+21[7'''' 

Код равностране купе а. = 600; I[7Х ~ ~з, х=13053'52". 
2, Додирна тачка је пресек дате тангенте и нормалног 

полупречника (у = ~ Х), 
Д ' 9 l' оБИЈа се: х = "у =,' 
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З, Корени једначине Х' + ах + Ь := О јесу; 

ХЈ = - ~ + 1/ { - Ь , 

х, = - ; - v ~' - Ь. 
Прво правило добија се сабирањем тих двеју једначина, 

а друго њиХОвим множеiЬем. 
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1. ~ = 900 - а; 2 . l' 1 Jlna = , Јmа = 2 ; а= ЗОО, ~ = 600. 

а а У-Хипотенуза је а, мања катета 2' већа катета 2 З; хипоте~ 

нузина висина je~ у 3, 

а ал а 3 n 
VJ = 8 ; V, = 16 

V, : V2 = 2: 1, 

qn _ 1 
2. r 1 . q -

qn 1 
qX = 2г . q - 1 

qX = 2; х = 
log2 , 
logq 

r де је q интересни фактор. 

3. Једначина тангенте Је Ь'хх, + а'уу, - а'Ь2 = О, Ра­

СТОЈање жижа од тангенте: 

_ Ь2еХ1 - a'lb2 
- Ь2еХ1 - а2 Ь2 

Ј,- УЬ'Х;'+а'у,' ,Ј,= УЬ'х,'+а'у," 
Из једначине ели псе је а2у/ = а!Ь2 - Ь2хЈ 2 , па заменом 

имамо: 

а'Ь' - Ь'(а' - Ь')х,' b'(a'-а2х,'+Ь'х,')_, 
Ј, ' Ј, = Ь'х,' +'а'(а'Ь' _ Ь'х,') = Ь'(Ь'х,' + а'- а'х,') - Ь , 
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"6:1636З 7 
1. 0,63 ~Too + ню.+ 100'+···' .=јј; 

0.63 = I~ + I~O + 10~"+- 10~00 + ' ... = ~; 
В . 10 
редност датог КОЛИЧНИI{3 Је 2079' 



s 
2. С=т= 

2,,, 
24 

Rлсоs'l' 

12 
=1 183,350km. дужина једног-

. Rлсоs'l' 
степена Је 180 = 78,890km. 

3. Следује из: 

k, - k. 1 
tg'j' ~T+k k = . 

1 , 
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1. а) Интерес је једнак двоструком капиталу: 

К Н.5.n 40 
2 = 100' одатле: 11 = година. 

Ь) 3К = К. 1,05"; одатле: п = 22,5 година. 
с) зк=н.. Ј ,0252"; одатле: п = 22,25 година. 

4х 8 
2. Једначина тетиве гласи: у = 3 - 3' а њене пресечне-

тачке са 

болиног 

лукруга 

параболом јесу: А(;, - 2) В(8,8). Површина пара­
(у -у)' Ј25 

отсечка Је Р = ' 2 = а површина по-

Р, = 625л. 
32 

1 Ј 2р 6 ' 

Р. _ Р, = 125 (5~ _ ~). 
2 16 3 

3. Р= absiny . . 
2 ,а = 2Rsma, Ь = 2Rsil1p; 

Р = 2R'sinasil1psiny. 

136* 

1. Наста"а обртиа тела су: параболоид, купа и веlш' 

ЛОптин отсечак, а десно: мзњи лоптин Qтсечзк и купа. 

Пресечна тачка кривих је D(I, 2V 2). Једначина тан­
генте параболе гласи: yV2 == 2(х + 1), а пресек тангенте 
с ОСОМ Х је А(- 1, О). - Једначина тангенте круга је: 

х + 2у V 2 = 9, а њен пресек С ОСОМ Х је 8(9, О). 
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4" 
К= з' 

1 

'Џ1 =" Ј 8хЈх = 4" = ЗН . 
• 

V. = 1;" = 4К 

V, =~~" = 20Н. 
28" 

V.= З =71<. 

64" 
Y5='~= 16Н 

З . 

2. Пресек жлеба је равнокраки трапез чија површина. 

'треба да бу де максимална. 
,~------,-----,., 

р = atx 
h, гц~ је = Уа.---:-(х;-а)2 = ~Vза'+2ах-х'; 

.(х) = (а + х) V За' + 2ах - х', 

У
_- а' - х' 

.['(х) = За' + 2ах -.х" + . = О. 
VЗа' + 2ах - .х" 

.добија се: х = 2а; cl = 120·. 

З. \: а, а + d, а + 2d, а + Зd. 
11: Ь, Ь + g, ь + 2g, Ь + Зg . 

.Добију се једнаqине: a+b~O; a+d-b-g=-2; 
а + Зd 1 

«а + 2d) (Ь +2g) = 3' =-. , Ь+Зg 2 
Због Ь = - а имамо из четврте једнацине: g = а + 2d, 

а заменом тих вредности у другу и Tpehy једнацину следује: 

,d l = 1, а 1 = - 1, g1 = 1; d!, = ]~. а:1 = - I~~, g2 = - 1:. 

Редови гласе: 

\: - 1, О, 1, 2 

Н: I,~, 3,4 
или: 

14 
\ . - 1-, • 15 

11: 

137-

13 
115' 

2 110 
15' - i5' 

1. r = а, h = а + d, S = а + 2d. 

_ 1" .. 
- З~ 

15 

:Из једнацина: а(а + 2d) = З75, а(а + d) = ЗАО добија се: 

·а = 15, d = 5. 



Из 

v = 1500rccm'. 

~ SЛС1. 

Једначине: Zr1! = 180 имамо: а: = 2160 

2.300000. q" _. 200000.q," = 221 105 , 
::100 000. q" + 200 OOO.q, 11 = 805 093. 

q=I,05;p=5% 
q, = 1,035; р, = 3,5%. 

3. Пресечна тачка у првом квадранту је D (~, ~'). 

фицијенти смера тангената у пресечној тачки: 

Iбl 

Кое-

Ь' 9 а2 16 а' - Ь' 175 
k, = - а' = - 16; k2 ~ - Ь' = - 9-; tl!'f' = 2а'Ь' = "C2:C;8~8O-; 
<р = 31017' 4". 

Заједничке тангенте налазе се помоhу условне једначине 

за тангенту ели псе. Из једначина: 64k' + 36 = п', 36k' + 
+ 64 = n' добија се: k"2 = + 1; п", = :t 10. Заједничке 
т3.нгенте: 

у = х + 10, 
У = х - 10, 
У = - х + 10, 
У = - х - 10. 

138* 

1. добију се једначине: 2а' + 54ad' = 2198, 2а" + 
+ 6ad2 = 854, одакле: а = 7, dи = + 2. 

Бројеви су: 1, 5, 9, 13; 13, 9, 5, 1. 

Из једначине: ~ [26 - (п - 1) 4} = n3 имамо: п = 3. 

аЬс 65 . 
2. R = 4Р = lГ Висина прве пирамиде Је: 

Н, = Yd' - R' = 3:, а запремина V, = 546сm'. Код друге пи­

р 
рамиде: г = - = 4; М = s.h, одакле h = 5 (бочна висина). 

s 
Висина пирамиде је Н,= Yh' - r' = 3, а запремина V,=84cm'. 

V, - V, = 462сm'. 

3. Круг је (х - 5)' + у2 = 16. 

Матура 11 
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З~меном х = 5, У = О У једначину Ь'хх, + а'уу, = а"Ь' 
6 · 16 • +' Ј до ИЈа се х, = ·5' а из Једначине елипсе у", = _ 5' едиачи-

не тангената ели псе глосе: х + у = 5, х - У = 5. Тангента 

круга (у = kx) удаљена је од центра круга за полупречиик. 
5k 4 

Из: 4 = Vk' + 1 добија се: k'02 = + з' Једначине тангената 

круга гласе: у = :х, у = - ~X. 

Пресечне тачке тангената круга и елипсе су (15 20) М -, + _. 
т -7 

d . d 100 
Површина делтоида је Р = -' 2 ' - 7 
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1. Сабирањем једначина добијамо: 
2" = 1 б, х = 2. 

Онда је: 2'У = 2, У = ~. 

, а+Ь 
2. Из:е=~'а'-Ь'= 2 слеДУЈе 

е а+Ь 4 
е =--= =~. 

а 2а 5 

ь=3а 
5 

З. Отсечци дијагонала нека су х, у, Z, и, тако да Је: 

х + у = d" Z + и = d,. 

Р XZ. + YZ. +уи. + Хи . 
= ~' Stn'jJ "2 s!n'jJ "2 S/nep '2 Stnep = 

sinep r ( + ) + ( +)] (х + у) (z + и). d,.d,. = 2 z х У и х У = 2 s!nep = 2 slnep . 

140· 

1. а(1 + q + q') = 14, а'(1 + q' + q4) = 84. 
дељењем једиачина добијамо: а (1 - q + q') = б, а понОвним 

1 _ q +q' 3 
дељењем са првом једначином: - -

1 + q +q' 7 

Имамо: q, = 2, а, = 2; (q. = ~, а, = 8). 
Коефицијенти су: а = 2, Ь = 4, с = 8. 
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Једиачииа гласи: х'+2х'+4х+8=0; х'(Х+2)+4(х+2)= 
= О, (х + 2) (х' + 4) = О. 

Х1 :-= - 2, Х213 = + 2 i. 

2. Крак Ь=? Vз; полупречници кругова су: ',=',=3; 
,,=2VЗ-3. 

Обим 0=21,+12; 1,=;, [,=2з"(2V3--3). 
(
4- ) 0=" ~1З - 1 ст. 

Површииа Р = Р!1 - (2 Ј, + Ј,). 

Р IJ. = 3 VЗ-; Ј, = Э:; Ј, = ,,(7 - Vз). 

р = 3 vз- - "С: - 4 V3) ст'. 
3, Полуосе елипсе добијамо из једиачина: 

9Ь'+ 256 ,_ 2Ь' IБЬ' + 144 2 - 'Ь' 25 а - а, 25 а - а . 

Једначина елипсе је 16х' + 25у2 = 400, странице провоугао-

2р __ 2Ь2 
__ 32 . 

ника су: 2е= б, а 5 
5 

3апремина елипсоида је V, = 2". ;~j (25 - х") dx = 32~" . 
о 

3апремина ваљка Је V = 1536". 
, 25 

V, _ V
2 

= 3392" . 
75 

141* 

1. Антилогаритмовањем добија се једначина: 
х'-30х+ 125=0. Дакле: n=5, 5,=25. 

Из: 25 = -; (2а + 4d) имамо: а + 2d = 5. 

Тражена сума је: 

S = а' + (а + d)' + (а + 2 d)2 = (5 - 2d)' + (5 - d)' + 
+25 = f(d),f\d) ~= 10d - 30 = О; d = 3, а = -1 ;j"(d) = 10. 
Ред гласи: - 1, 2, 5, 8, 11 

Smin = 30. 
11' 
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2. Додирне тачке тангената: D
"

, (2, + 4 уз). коефицијент 
смера једне тангенте је Уз, дакле угао између тангената ([= 1200. 

,2,,([ 4х,у, ,,32Уз 1 _ 
р= рл - 360 - -3 = 16Уз - 3 --3 =3 (16Уз-,,). 

3апремина обртног тела састоји се од купе умањене 
за параболоид и лоптин исечак. 

2 

V, = 64,,; V2 = 24" f xdx =,481<; 

о 

" V =-. 
3 3 

3. Висина пирамиде једнака је полупречнику круга опи­
саног око базе. 

аЈ V = В. R = 168. 25 =~ 1400сm'. 
3 3 

ЬЈ s=RY2 =25У2сm . 
. у _ 20 _ 2~12. _ о' 

Sln2 - 25y 2- 5 ' У - 6854. 

с) М=}(аћ, + М, + ch,), где Је: h, = yn01, 

h. = 5У4Т, h. = 5УЗ4. 
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1. Квадрирањем једначине добијамо: 

.-4 • + sin'a О 2 1 + cOS([ 2 ([ 
л,- - х 4 =; Х1 = 2 = cos 2' дакле: Х1 '1 = 

+ а 2 1 - COSd . 2 а 
= - cOS2 ; Х2 = 2 = Sln 2' 

2. а + 2(а + dJ + (а + 2d) = 40, 
Питагорнном правилу имамо: 

(2У41)' = ћ' + 1 ОО, а како је 
јамо: d = 6. а = 4; h = 8. 

р= 80сm'. 

одатле: а + d = 10. По 

h2 = 100 - d', то доби-

То је тангентни трапез јер је збир његових паралелних 
страница једнак збиру кракова. 

3. Круг, елипса, хипербола и парабола зову се КОнични 
пресеци јер се могу добити као пресечне линије конуса 

и равни. 
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Елuuса је геометријско место тачака за које је збир 

отстојања од две сталне тачке (жиже) константан, једнак 

великој оси. - Елипса чије се жиже поклапа ју је «pyz. 
Хиuербола је геометријско место тачака за које је ра­

злика отстојања од две сталне тачке (жиже) константна, јед­

нака реаЛНОЈ оси. 

Парабола је геометријско место тачака које имају од 

једне сталне тачке (жижаЈ и од једне сталне праве (дирек­

триса) једнака отстојања. 

143 

1. Из једначина: 
ћ' + а' = 225, ћ' + Ь' = 169, ћ2 + а' - Ь' = 200 доБИЈа се 
а'-Ь'=56, ћ'=144; ћ=12, а=9, Ь=5. 

аЬnћ 
V = = 180лсnz'. 

3 

х = 1. 

3. Круг х2 + У' = r' ротира око осе Х. , , 

V= 2" ј(,' _ x')dx=2" / ,'х- ~a / = 
о о 

144 

1. Ставимо: mlg2x = У, онда имамо: 

4,"" 
3 

У' -(т+ l)у+т=О, одатле: Уl =т, У, = 1. 
Корени су: Х1 = 450, х, = 1350; Ха'. = ОО; 1800. 

2. Из Једна чине : 
qJ4 _ 1 q' - 1 

г. = R. добијамо: 
q-l q-1 
R = l(q' + 1) ~ 24071 дин. 
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3. Пресечне тачке 
Ь 

асимптота у = + _. х .- а 
и тангенте 

Ь'хх, - а'уу, = а'Ь' јесу: 

( 
а'Ь аь') (а'Ь А , и Б ---,--, 

Ьх, - ау, Ьх, - ау, Ьх, + ау, -аЬ' ) 
Ьх, + ау, : 

Половиште дужине АБ има координате: 

1 (а'Ь а'Ь) 
х = т Ьх, - ау, + Ьх, + ау, = 

= а'Ь2х, + а'Ьу, + а'Ь'х, - а'Ьу, = 2а'Ь'х, _ х 
2(Ь'Х,' - а'у,') 2а'Ь' - , 

_ 1 (аь' аь') _ 2а'Ь"у, 
у - 2 Ьх, - ау, - Ьх, + ау, ,- 2а'Ь' = у,. 
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п _ 1 
'1. aqn - г.· q = 2а, одатле: 

q-I 

п = log[2a(q - 1) - гЈ - log[a(q - 1) - гЈ 
logq 

у специјалном случају: п = 20 година. 

2. Чланови реда су: а, а + 1, а + 2, По Питагорином пра. 
вилу слеДУЈе из два правоугла ТРОУГ,Ја: 

h' = а' - (at 1)'= (Q+2),-r;o(a 4+ Т одатле: а =7. 

Највећа страница купе је 9, полупречник базе 4, а висина 3V'5: 
V= IбnV5 

sinc= ;; с = 16036' 6". 

3. Крајња тачка параметра У првом квадранту Је D(5, ~), 
једначина тангенте у. тој тачки: 5х - 4у = 16, а отсечци тан· 

16 4 О' . 
геНl е на координатним осама: 5 и . аим Је: 

0= 4У256 + 16 = 16 V4f 25 5 

П . Р 128 
овршина Је: = 5' 

Полу преч ник уписаног круга једнак је отстојању тан, 

генте од координатног почетка. Једначина круга: 

41х2 + 41у' = 256 . 
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V а' 
1, а' + 2ah ~ 96, а2Н = 144. Заменом Н = h' - 4" 

у другу једначину добија се: 
6 

a'h' - ~ ~ 20736 
4 ' 

а заменом 

9б - а' 
h = 2а долази се до биквадратне Једначине 

а' - 48а2 + 432 = О. 

Резултати су: а, = б, а 2 = 2Vз; h, = 5, h. = 7Vз; Н, = 

=' 4, Н,= 12. 

две пирамиде: 

М, = БОст' 
М - 84ст2 • 2- , 

а1 = 360 52' 11"; а2 = 8012147'/. 

2 = р =1050= 10 
. r s 105 . 

Странице сличног троугла су: а, = 35k, Ь, = 75k, с, = 

= 100k. Према обрасцу за полупречникописаног кру'га имамо: 

35 ' 75 . 100k' 4 3 
10 = 4, 1050';' ' одатле k = 25' Странице су: а, =55' 

Ь, = 12, с, = 16; а - а, = 29;ст, Ь - Ь, ~ 63ст, с - С, = 

= 84ст. 

Тражено р.СТОЈање: d = r + Vr. -' (i)~ 
d, = 1бст, d2 = 4ст. 

3. Из услова за тангенту ели псе добијамо: 

9а2 +ь._ 25 64а'+ ь2 _ 100 О . -5 Ь-2 
100 --,Г 225 - 9' датле. а -, - . 

Додирне тачке тангената добију се решењем једначина 

тангената са Једначином елипее. D j (3, :), Dз (4, :). Једначина 
прве нормале Је: 

8 10 ) 
У-5=3(Х - 3 или: 50х - 15у= 126" 

Једначина друге нормале: 

у - ~ =~(x - 4) или: 75х - 40у = 252. 
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1. Ставимо: 3Х = и, 4' = v; онда имамо: и' - v' = 65, 
9и - 4v= 65. Одатле: и= 9, V= 4; х = 2, У= 1; q = -Ј_ 

Редови гласе: 

1 

111 
1'2'"4'8' 
1 1 1 1 
2' Т' 8' 16' 

• • • • • • 

• • • • • • 

Из: 2 = /1 --) добија се: 
1- 2+Z 

1 Z =~ . • 
Нови ред би гласио: 

1 з 9 27 
-1 -, -, -Ј о ••••• 
2 8 3l ]28 

2. Дате линије су равнострана хипербола и круг. 3аме-

ном 
4. 15 16 

У =- доБИЈамо: х;2 +,.+ 4Х+ - - 24 =0. 
х х х 

Ставимо ли: х + -"- = и, онда је: х' + ~~ = и' - 8, па 
х х 

имамо: 

и' + 4и - 32 = О; " , = 4, и. = - 8. 
3аједничке тачке: А(2,2), В(- 4 + Цз, - 4 - 2Уз) и 

С(- 4 - Цз, - 4 + 2jlЗ). 
у тачки А линије се додирују, заједничка тангента има 

коефицијент смера - 1. 

у тачки В коефицијенти смера 
4 

су: k, = - х;2 = -7 -

У- х.-р 2 y~ -4З;k2=-~ = -3. 
y-q 

tg'{J = 3jlз, ср = 790 б' 24". 
Аналогно се налази угао у тачки С. 

Површина лика (равностраног троугла): р = 24Уз. 

4г"л • X'rcy 
3. V, = З ; V, = 2г л; Vз = з-· 

Из сличности троуглова следује: 
• 

2гх' Г: (у - г) = х : VX'+y', одатле: У = х' - г'' 
2rrcx' 

Према томе: Vз = 3(х' _ ") . 

Како је V, = V, t Vз, то се добије једиачина: 
х.' - 4г'х' + 4г' = О; х = гј'2, у = 4г. 



дакле Је: 

э 

а Х 1/2 
tg 2"=y=T; а =38'56'30". 

Р1 == 4г2п; Pz = 6т2л; Ра = 8г2л. 

Р,=Р,+Р •. 
2 
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1691 

1. ух = и; и"2 = 3 + 4ј; х, =(3+4јј' = 44ј - 117, Х2 ~ 
=- 44ј - 117 

Х'+Х2 1 V - 125 у, =~2- =-1 7; у, = х,.х. = . 

Једначина гласи: у' - 8у - 14625 = о. 

2. Треба напи коефицијент смера праве. Р'ешавањем. 

једначина у' = 4х, У - 2 = k(x-5) добија се: Ун. = 

2+У4 - 8k + 20k'. ( Ја, = k . Како Је површина отсечка Р ~ у\;:, r 

имамо. Р = ~. (2V4 - 8k + 20k')'. 
. 24 k' 

f(k) = 1- 2~,+5k"; f'(k) = k'(10k-2)-~~(1-2k+5k2Ј = о. 

дОбија се: k = 1. Једначина праве гласи: у = х - 3, 
пресечне тачке са параболом јесу М(9,6) и N(l,-2). 

Р = 64. 
3 • 

а њeHe~ 

Обртно тело саСТОЈИ се од параболоида умањеног за купу .. 
9 

V =" Ј 4xdx- r';h = 162" - 72" = 9On. 
о 

3. Како је ~+'(= 180°, то је 0:=5307'49". Из темена, 

С повучемо паралелу са страницом d. Висина h= dsina = 16_ 
ПОвршина Р = 800сm'. - По Питагорином правилу: 

х = Vd'-h' = 12, Ь =Vh2+(a-c - х)' = 34. 

ОБИМ је: 0= 154сm. 

sinl3 = ~, ~=2804'21"; '(= 1800-~ = 151°55'39"; 1) = 

=1800_0: = 126052'11". 
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1. Странице троугла треба означити са: а-2, а, а+2. 
1f1рименом Херонове формуле добијамо: 

24 -vза а + 4 а а-=4 _ Ј 13а' - 48а' 
- -:2" :l . 2" 2 -- / 16 . 

Резу лтат је: а = 8. Странице су: 6, 8. 10. 
Страниuе правоугаоника Х и у. 

8: h = x:(h - у), где је h = 2~A= 488 = 6. 

Површина правоугаоника Р = ху = ~ (6-у)у. 
дакле је: [(у)=6у-у'; Лу)=6 -2у=0, у=3, х=4. 

<Обим: 0= 2(х + у) = 14. 
_ Vx2 +у' _ 5 . _ аЬс _. . _ . 

r - ~ 2 -2' R - 4Р!;. - 5, Р,. Р2 - 1 .4. 

2. дељењем једначине са cos2
,\, добија се: 31g',\, - 7tg,\, + 

+ 4 = О, одатле: Ig,\" = ~, '1', = 5301' 48"; fg,\,. =. 1, 'Р. =45'. 

Р = 2R1Ih = 2R" (h, - ћ,) = 2Rл (Rsin,\" - Rs;n,\,,) = 

= 4R'ncos ,\" t'\'2 sin ,\" ;,\" = 14,591dт2 • 

3. Кроз сваку од датих тачака могу се повуhи по две 
.дијагонале квадрата. Оне затварају с правом АВ угао од 45', 
дакле стоје једна на другој нормално, 

КоефиuијеllТ смера једне дијагонале из А добија се 

Једначином: 

4 _ k 
1 =-'------.. Према томе: k= +; k' = - 7. 

1 +.k 
.Једначине дијагонала гласе: 

y=-~x+~2,y=_7X+ 16. 
У тацки В: k1 =0 - 7, k1' == ~ . 

• 

Једначине дијагонала: у=-7х + 41, У=: х+'7'· Пресек 
дијагонала је S (~I, {), односно: S,(~, 121). Помоhу обрасuа за 
координате поло БИ шта дужине налазимо: С(9, 3), D(6, - 1), 
,односно: С,(1,9;, D,(- 2,5). 

. АВ 5 
Лолупречник траженога круга: r='.2" =2' 

.Једначина круга: 

х' + у' - 11х - 5у+ 1:1 = О, односно: 

.х' + у2 - 3х - 11у + '~ = О. 
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1. Р(5,О). Једначина параболе: у' = 20х. Једначине за­

једничких тангената нађу се помоhу услова: 5 = kn, 9k'­

- 16 = п'. Одатле: k", = + ~, П," = + 3. Једначине гласе: 
5 

У ="3 х + 3, 

Додирне тачке на параболи: D, ( :, 6), D, ( :' -- 6). 

Додирне тачке на хиперболи: D, (- 5, lђ, D4(- 5,_';). 

h 17 ( . 32) 1156 
Површина: Р=-2 (а + с) = -5- 12 + З ~ 15' 

2. Н, = rlg2a; Н2 = rlga.. 
V, : V, = Ig2a. : Iga. = 2 : (1 - tg'u.) = 2cos2a. : cos2a. 

1 
Из 2cos'a.: cos2a. = 1 : 3 следује: tga. ~~ vз; а. = 300. 

2а = 600. 

в = ~2Vз = 3ЩЗ; 

а у- у-.'=-6 3 ~ 6 3; Н,=18; Н,=6. 

V, = 1944 VЗ; V2 = б48VЗ. 
V, - V, = 1296 VЗ ст'. 

3. о) т: п = 1: Х, дакле: т = k, п = kx. Гlовршина првог 
iКBaдpaTa Р, = а\ површина другог Р, = Ь' = k' + k'x'. А 

а'(l + х') 
пошто је: k + kx C~ а, то је: Р, = (1 + хј" Аналогно је: 

_ а'(1 + Х')' 
Р, - (1 + х)4 . Гlовршине чине геометријски ред. Збир 

flовршина: 

49а' а2 

S= 24 =-~I +~x' 
1--

(1 + х)' 
Ь) S=a'(~+x)'. 

2х 

. Добија се: 
4 

Х1 = ј Ј 

3 
Х2 = 4· 

f (х) = 1 + 2х + х' . Из лх) = О доби Ја се х = 1. 
х 

Странице треба располовити. 

Smin = 2а' = 288сm'. 
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V 2 12а 13 13а 
с) О, = 4а; 02 = 4Ь; Ь = k 1+ х = 17 . 12 = 17' 

. . ь 13 
Количник геомеТрИЈСКОГ реда је: q = a~ = 17' 

S = 17а = 204ст. 
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1. десна страна једначине је: 

7sin2x .1. =14sinxcosx= ]4. Из 
sm х sin'x tgx 

квадратне једначине: 

24 _ 10tgx = 14 добија 
tgx 

7 
се tgx, =5' х, = 540 27' 44"; 

tgx, = 1, х, = 450. 

2. d=V(x - 27)'+ у'= у(х - 27)2 + 8х" - 8. 
ј(х)= 9х' - 54х + 721; ј'(х) = ]8х - 54 = О, х = 3; 

У = + 8. 
Нађена тачка је крајња тачка пара метра I 
" = 8: г, = 10. 

3. Из правоуглог троугла добија се: 

d=У(R+г)2_(R-г)'=У2R.2г. 

= 2sin а - ~. 
2 

152 

У специјалном случају: d = 2sinЗОО = 1. 

2. ~ Vб.5х+l- 5= 5Х (1 + ~ +~+ .... .). 
~ У305Х 

- 5 = 5Х • ~ - Квадрирањем и увођењем 5Х = 

=и, добија се: 

и 1 ~ 1, и,: = ~; Х1 = ОЈ Х2 = - 1. 
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г-~+.- аЬ _ Уа' + Ь' + аЬ 
3.R+-· 2 а+Ь+с- 2 а+Ь+Уа'+Ь'-

= Уа' -t- Ь' + аЬ(а + Ь -Уа' + Ь' = а+Ь. 
2 2аЬ 2 

Дакле: а + Ь = 2R + 2г. 
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л 

4 4 41 

1· ЈУЈ +cos2xdx= JV2COSXdX = У2[ sinx ]= 1. 
. о u u 

:г. Странице су: АВ = 10, АС = У29, ВС = 5. Површи­
на троугла је 7, а висина која припада највеlюј страници 

h = '... 
5 

v = h'" . АВ __ 98" . 
3 -- 15 

3. Лоzарuшамскu сuсшем чине сви логаритми који се 

<Јдносе на исту базу. Логаритамска база може бити сваки 

позитиван број, изузев 1. Према томе Moryh је неограничен 

-број логаритамских система. Данас се у математици упо­

требљавају само два и то: 

а) ден:аДСК!1 или Бриксов систем коме је база 10. 
Ь) ириРОДliи или Неперов систем коме је база Непе­

ров број 

е = 2,71828 ..... 
Први се логаритамски систем обично употребљава у НИЖО) 

.. атематици, други у вишој. 
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1. Квадрирањем друге једначине добија се: 1 + sin2x = 

+ У У- З 1 . 2 VЗ = 1 2 ЗУ. аменом из прве налази се: У= ; S!n Х = т; 

Х, = ЗО·, х, = БО·. 

2. Полу преч ник уписаног круга нека је х. Из: xYf + 
+х=гдобијамо: Х=Г(У2-1). Како је R=r+x=rYi 
то је Р = R'" = 2г'л. 
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3. У том је случају: У. = - Ун па имамо: 

8у 3 2у,' 2у, • 
р= ' =---= 'У, = 

12р Зр 3р 
2У'.2 х = 4Х,х,. 
3р Р, ::Ј 
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1 1 1 
а + 15 + Ь - 5 = 30' Из прве једначине: 

аЬ = 30а + 30Ь; заменом у другу добија се: а = 3Ь - 75; 
• 

када се ова вредност супституира у прву Једначину, имамо: 

Ь' - 65Ь + 750 = о. 
Ь = 50, а= 75 (Ь = 15, а=- 30). 

1 

2. аЬ = 2', а -{; = 2-'. Логаритмовањем се добија: 

loga 
bloga = 41og2, - -г= - log2. Дељењем једначина излази: 

Ь' = 4, Ь = 2; а = 4. 

Висина ваљка је h = 2asina = 5. 
V = аЬлh = 40". 

3. Центар круга је пресечна тачка симетрале угла код 

А са страни цо м вс. Једначина странице АБ: 3х + ~Y - 28=0, 
једначина странице АС: 3х-2у+28=0; једначина симетрале: 

3х + 2у - 28 _ 3х - 2у + 28 _ О . _ о 
VlЗ - VL3 -, ТЈ· Х - . 

Како страница ВС има једначину: у = - : ,тоцентар 

28 
круга лежи у координатном почетку. r = v- . 

[3 

Једначина круга: 13х' + 13у' = 784. 
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1. tgx = cotgx: Х = 450; У = 1. Најближа пресечна тачка 

кривих је дакле М (: ' 1), а коефицијенти смера тангената 
• 

у ТОЈ тачки: 

у'1 = CO~2X = 2; )12' = - si·~~x = -2; 

t 4 "307'48 " g<p=,;<p=v . 



2. Нека је х тражено растојање. Помоhу СЛичност~ 

добијамо: 

(х + 3): 3 = (х + 15): 5, одатле: х = 1,5m. 
Расветљени део је калота. Р = 2Г1tћ, где је h = r - у. По­
моћу правила да је катета правоуглог троугла геометријска 

средина припадног отсечка на хупотенузи и хипотенузе имамо о 

г' 1 
Y=x+з=2dm. Према томе: P=15тrdm'. 

3. Идентитет се доказује квадрирањем дате Једначине_ 
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1 R'тr = 5Г'1(, одатле: R = r У". 

8R' 40г' 
тrs(R + г) = 8R'тr, одатле: s = = (У ) = loг(Y5~1} 

R+r г 5+1 
R-r 1 

COsa = =-; а = 84015'39" 
. s 10 

1 6 
2. logx - б· -1 ~ О; logx- - 1 = О; одатле: 

, 1/- logx og,x 
logx, = 3, logx2 = - 2. а) х, = 1000; Х2 = 0,01 Ь) х, = 

1 = 8"; Х2 = 4. 

3. Промењљиве координате темена нека су х, у, а про. 
мењљиве координате тежишта и, v. 

Према обрасцу оа координате тежишта троугла имамо: 

и= ~, "= ~-; одатле: Х= З~, y=3v. 

Заменом у једнаqину ели псе добијамо: 
u2 v2 

9Ь'и' + 9а2 у' = а2Ь', + 1 О или: (~)' (:)2 =. се елипсе: 

2а 
. су: 3" 

2Ь -. 
3 
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1. Антилогаритмовањем прве једначине добијамо: 

х' у' 
36 -25= 1, 
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..з из друге једнаqине: 
1-1 х-2 

10 у = 10 ' ; х=2у. 
Линије су хилербола и права. Њихове пресечне тачке: 

.A(~, ~), В(- ';, - ~'). 

] . Ь' х, 25. 32 
.k,='i' kz=а'у;=Лј' [еср=6Т' '{'=27

0
40'53". 

3872 3872 .. 
2. 2", - 2(г+ 1)" = 11. доБИЈа се Једнацина: 

.,2 + r _ 56 = О. Полулречници су 7сm и Вет. Разлика повр­

,шина је 188,4сm". 

3. Ј= 2. ~vз = аVЗ. 
• 

За'у- 3 У- ( d )" d'y­р = 2 3 = 2" 3. уз = 2" з. 
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1. а) Вредности појединих улога на крају десете године. 

.а, = 1700 + 170~·0~ 10 = 2380 

а. = 1700 + 17~~o 4. 9 = 2312 

----------
1700.4 

а,о = 1700 + 100 = 1768. 

-Сума овог аритметичког реда је: 

S, = 5 (2380 + 1768) = 20740 динара. 

q'0 - I 1,04'0 - 1 Ј 
Ь) S. = aq q _ 1 = 1700.1,04 0,04 = 21226 ДИ'1 
2. Из једначина:В,-В.=5, В, +УВ,В.+В,= 19 д~ 

·бија се: В, = 9, В.=4. (Други пар решења: В, = 21~, В. ~ 
= 16~ задовољавао би другу једнацину само када би К1 
рен у њој имао негативан предзнак. Последице квадрира1 

једначине 1). Основне су ивице: а, = 3, а. = 2. 
Тражени угао је комллемент нагибног угла бочне CTP~ 

,према бази. I 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 
ј 

ј 
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tg(1= 2Н -=12 «=&5014'11'" 900_«=4045'49". 
'а-а' , , 2 

3. Р,(5, О). Једначина окомице на асимптоту у =. ~-x 

. 4 ( ) (16 12) rласи: у = - '3 х - 5 , а њихова пресечна тачка М 5' 5 . 

1 12 
а) Р=,г 5'5= 6 

Ь) V = 48,,·V = 5124" _ 1024,,= 164~. 
х 5' у 125 125 5 

Vx :Vy = 12 :41. 

160 
оо 

1. У = (а - х) (Ь + х); у'= -(Ь+ х)+ а-х, одатле: х = 

а-Ь (а+Ь\2 
= 2 . Добивени је производ: у = 2)' - Разлика је 

2. ИЗ једначина; 

4 = 10; ',= 5, '2 = 3. 
1801 

2г + 1 = 16, 1, = 30 добија се: 1, = 6, 

(1= • , 
frc 

(1, = 68,78°; "2 = 191,08°. 

3. Једначина тангенте у крајњој тачни параметра (~, р ) 

тласи: у = х + ~. Пресечне тачке тангенте с ОСОМ Х Н У 

јесу: А(- ,~, о) и В( О, i). 

У = у, + у,. l!.. = 0+ Р. 
2 '2 2 

Матура 12 
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161* 
• 

Ј. Линија сече осу Х у тачкама чије су апсцисе ± 3, 
+ ], а осу У у тачки (О, - 9). Први извод функције је 

у' = - 4х· + 20х, а други извод у" = - Ј2х' + 20. 
• 

Из у' = о добија се: х, = О, Х," = + У5. За х, = О 
функција има минимум -9, за х," = + У5 функција има 
мансимуме 16. - Први извод је позитиван од х = - "" до 

х = - УБ и од х ~ О до х = У5, а негативан од х = - У5 
дО х = О и од х= У5 дО х = ОО. 

Ток функције види се прег ледно из ове схеме: 

-1 О Ј з "" 
- О + -
о -9 О Јб О-оо 

тll1. ma.iis. 

Површине су: 
3 

f 304 
Р,=Р,= (-х'+10х'-9)ЈХ=Ј5' 

1 , 
f 176 

Р. = (- х' + 10х' - 9)Јх = - 15 . 
-, 

2. Р1 = 4г2л: 

Рз=бх2я; х=г; Р2=бг2:rc • 

Р. = Зу'''; r = уtз , у = ГVЗ; Р, = 9,'" 

У, = 4~З"; V. = 2х'" = 2г',,; \'. =УЗ"lЗ = 3,.". 

Р, : Р2 : Р. = 4: 6: 9 = У, : V2 : У •. 

Р, Р, 3. У, V, 3 -- = -~ . -, ~ = -- = ---о 

Р, Ри 2 V, У, 2 

З. Део странице с између подножја висине и тежишие I 
5 ' с ~ Ј 

линије је 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

ј 

I 
ј 
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с 

:~, ,,=46034'; а= Ућо '+(; +х)2 _ 
-2 -х 

cosa = -,ЬС--

,-
= 12· sinR = ~ = y~, R = 28057' 16"· У - 104028'44" Jt-' а 81" ,- . 

R-- аЬс _ 32. _ р _ 21/15 
- 4Р -VI5' r- s - 3 . 

• З08" 
Површина кружног прстена износи -5 

162 

1. Полупречник базе ваљка нека је х, висина у. Запре-

( 
r )2 15,.. r 

мина ваљка V=х2лу; х2 =г'- т+у = 16 -2"у-у2• 

1- 2 

Према TOMejef(Y)=~~Y - ~Y'_y8. из f'(Y) =0 добија се: 
5г 

Y="12; х' 

мина отсечка 

5г' 9· Запремина ваљка Је 

V, = 27Г3" 
64 
V: V, = 400 : 729 

v = 25г3" 
108 

а за пре-

2. Упадни угао једнак је одбојном углу. - Означимо 

ли са х отстојање погођене тачке од В, онда имамо: 

Х 18-х 
cotga = 0,6 и cotga = '1,2 Одатле: " 

х = 0,6т; а =, 45'. 

р аЬ аЬ(а + Ь - с) 
3. r = s- = а + Ь + с = (а + Ь)2 _ с'· Заменом а2 + 

+Ь'=с2 у именитељу и скраhивањемразломка с аЬ добија се: 
a+b-с 

г = 2 . 

12* 





РЕГИСТАР 

Сваки задатак обележен је са два броја. Први се односи 

на групу, а други је број задатка у групи. 

1. Једначине 

1,1 31,1 73,2 127,3 

2,1 32,1 74,1 132,3 

3,1 35,1 75,1 139,1 

5,1 37,3 86,1 140,1 

8,3 38,1 90,1 141,1 

9,2 44,1 93,1 142,1 

10,1 45,1 94,1 143,2 

11,1 46,1 95,1 144,1 

12,1 48,1 98,1 146,1 

14,1 49,3 100,1 147,1 

18,1 51,1 105,2 148,1 

20,2 55,2 110,2 152,2 

21,3· 57,1 114,1 154,1 

22,1 58,1 117,1 155, ! 

24,1 60,1 118,1 156,3 

26,1 61,3 120,2 157,2 

27,1 62,1 123,1 158,1 

28,1 66,1 124, 158,2 

29,2 72,1 126,1 159,2 
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2. Аритметички и геометријски редови 

4,1 47,1 96,3 125,1 

6,1 53,1 100,1 128,1 

13,1 54,3 101,3 129,1 

15,1 61,1 102,1 130,1 

16,1 63,1 Ј()4,2 131,1 

19,2 67,3 106,2 134,1 

20,2 68,1 107,2 136,3 

25,1 70,3 108,3 137,1 

30,1 71,1 109,1 138,1 

32,1 79,1 110,1 140,1 

33,1 80,1 112,1 141,1 

34,2 81,1 113,1 145,2 

38,3 87,1 114,2 147,1 

39,1 88,1 115,1 149,1 

40,1 89,3 119,1 150,3 

41,3 92,2 121,1 

42,1 95,2 122,1 

3. Иитересни рачун, ренте 

34,1 91,1 11 1,2 137,2 

43,3 97,1 116.3 144,2 

44,3 99,1 133,2 145,1 

69,2 103,1 135,1 159,1 

84,1 
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4. Планнметрнја 

14,2 52,2 105,1 151,3 

16,1 56,2 107,1 152,3 

19,3 59,2 109,2 154,2 

21,2 60,2 117,2 158,3 

27,3 66,3 121,3 160,2 

33,3 67,2 140,2 161,3 

34,3 77,1 142,2 162,3 

47,3 102,3 146,2 

5. Стереометрија 

1,3 50,2 85,1 127,1 

2,2 51,2 90,1 128,2 

5,3 55,3 91,2 130,2 

7,3 58,3 93,2 131,2 

8,2 61,3 97,2 133,1 

9,2 63,3 100,3 138,2 

10,1 65,3 1 О 1,1 141,3 

13,2 66,3 104,1 143,1 

17,2 71,2 106,1 145,2 

18,2 72,3 108,1 146,1 

29,3 73,3 109,1 147,3 

31,3 77,2 110,1 150,2 

36,1 78,1 112,2 153,2 

37,2 79,3 115,2 155,2 

39,2 81,2 116,2 156,2 

41,1 82,2 118,2 159,3 

45,1 83,3 124,2 161,2 



6. Триг()иометрија 

3,3 30,2 80,3 119,3 

4,2 32,3 81,1 122,3 

5,1 34,3 83,3 123,3 

6,1 35,3 842 , 125,3 

7,2 40,2 85,2 127,1 

8,1 42,2 86,3 128,1 

9,1 43,2 87,3 129,2 

10,3 45,2 89.1 131,1 

11,2 46,3 90,3 132,1 

12,3 49,1 92,1 133,1 

13,2 50,3 94,3 134,2 

142 , 52,2 95,2 135,3 

15,3 . 54,1 96,1 139,3 

16,3 59,3 97,2 148,3 

17 1 . , 623 , 98,3 149,2 

18,2 64,3 99,3 150,2 

19,2 65,2 101,1 151,1 

20,1 67,2 103,2 152,1 

21,2 68,2 104,3 ... 157,1· 

22,1 70,1 107,3 159,2 

23 1 , 71,1 110,2 16Ј,:> . 

24,3 74,3 111,1 162,2 

262 , 75,3 112, ] 

273 , 76,2 113,3 

282 , 78,2 114,1 



7. Аналитичка геометрија 

] ,2 36,2 7],3 ]01,2 . 

2,3 37,1 73,] ]02,2 

3,2 38,2 74,2 103,3 

4,3 39,3 75,2 ]06,3 

5,2 40,3 76,3 ]08,2 

6,2 4],2 77,3 ]09,3 

9,3 42,3 78,3 110,3 

10,2 45,3 79,2 ] 1],3 

]2,2 47,2 8],3 112,3. 

13,3 48,2 82,3 1 ]3,2 

15,2 49,2 83,2 ] 14,3 

16,2 51,3 84,3 115,3 

18,3 52,3 85,3 116,1 

19,1 53,3 87,2 118,3· 

20,3 54,2 88,3 ] 19,2 

21,1 55,1 90,2 ]20,1 

23,3 56,3 91,3 121 2' , 

24,2 57,2 92,3 122,2 

25,2 58,2 93,3 123,2 

26,3 59, ] 94,2 124,3 

27,2 61,2 95,3 ]25,2 

28,3 62,2 96,2 127,2 

29,1 63,2 97,3 129,3· 

30,3 67,1 98,2 ]30,3 
. . 

32,2 69,1 99,2 13],3· 

33,2 70,2 ]00,2 132,2 
• 
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133,3 139,2 146,3 154,3 

134,3 ]40,3 ] 47,2 ]55,3 

135,2 ] 41,2 149,3 157,3 

136,1 ]42,3 ] 50,1 158,1 

137,3 144,3 151,2 159,3 

138,3 ]45,3 153,2 ]60,3 

8. Дифереицијални и иитегрални рачун 

2,1 27,2 542 , 80,2 

:32 , 28 1 , 56,1 81,2 

6,3 30,1 57,3 82,1 

7,1 31,2 58,3 83,1 

8,1 34,2 59,2 83,2 

9, ] 35,2 60,3 86.2 

1 1,1 36,1 63,2 88,2 

:11,3 40,3 64,1 89,2 

14,3 42,3 64,2 93,3 

17,3 43,1 65,1 100,1 

21,1 44,2 66,2 100,2 

2.] ,3 45,3 67,1 102,1 

22,2 46,2 68,3 ]02,2 

22,3 47,3 69,3 105,3 

23,1 48,3 71,2 110,3 

232 , 50,1 72,2 112,3 

24,2 52,1 74,2 1 ]3,2 

253 , 53,2 76,1 115,2 

:26,3 53,3 76,3 1] 7,3 
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126,2 131,3 143,3 156,1 

126,3 136,1 148,2 160,1 

127,3 136,2 149,1 161,1 

128,2 141,1 150,3 162,1 

128,3 141,2 15Џ 





Обрасци 





Jlрuшмешuна 

ВаЖIlU uроизводи: 

1. (а + Ь)2 =0 а'+ 2аЬ + Ь' 
2. а' - Ь' = (а + Ь) (а - Ь) 

3. (а + Ь)З = а' + 3а'Ь + 3аЬ' ј-: Ь' 
4. аЗ + Ь' = (а + Ь) (а' + аЬ + Ь2 ) 
5. а' + Ь' = (а ± Ь) а' +- а'Ь + а'Ь" + аЬ" + Ь4), 
6. Паскалов троугао: 

1 . 

2. 

1 
1 1 

1 2 1 
1 3 3 1 

1 4 6 4 1 
1 5 10 10 5 1 

и т. Д. 

Ариш.мешичкu u zео.мешријска среДИllа: 

А=а+Ь 
2 

О= Vab 

}{вадраШllа јеДllачиllа: 

1. х' + ах + Ь = О; 

2. 

3. 

а V'a-"-­Х,>2 = - 2+ "4- Ь 

х, + х, _ - а,} 
Х1 • Х2 - Ь 

х2 + ах + Ь = (х - х, ) (х - х,) = О· 



I . 

2. 

3. 

1 . 

2. 

3. 

4. 

1 . 

2. 

:3. 

4. 

I . 

2. 

3. 

4. 

.5. 

·6. 

Арuшмешuчuu ред: 

а, + d, а + 2d, а + 3d, .... 

ап ~ а +(п - 1) d 

п п 
Sn ='2(а+аП)='2[2а + (п - 1) d] 

Геомешрuјскu ред: 

, з 
а, aq, aq , aq , .... 
ап = aqn-, 

qn _ 1 
Sn= а I q-

а 
S"" =--

1 -q [q [< 1 

Сложен. uн.шерес и реllше: 

Кп=К(I+ I~O)n=Kqn 
qn_1 

S п = r 1 у време последње уuлате 
q-
qn_1 

Sn=rq 1 годин.у дана и.Ш последље уплате 
q-

п qn_1 
f{q - r 1 = С ОU1алаЈшвање дуга q-

Дuференцuјалн.u и uншеzралн.'l рачун.: 

иm У2 - у, = dy = у' =f(X)=lga =k 
Х2 - Х1 dx 

Х2-+ Х1 

у =а 

у'=О 

у=а.х" 
у' = а. nхп-, 

у =u+v; и=ј,(х); v=j,(x) 
у' =- и' + v f 

у =uv 
у'= u'v+v'u 

u 
У=-v 



7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13 

14. 

15. 

1 б. 

17. 

18. 

19. 

20. 

I u'v-v'u 
у = '(Ј' 

у =и" 
у' = nиn- Ј. и' 

• 
у =smx 
у' =cosx 

у =cosx 
у' = - sinx 

у = tgx 

, 1 
У = cos'x 

у = cotgx 
, 1 

У = - sinJ!.x 

у = ЛХ) има за х = а 

максимум, кад је ла) = О, Г(а) < О 
MUliUMYM, кад је ла) = О, Г(а) > О 

Ј аЈх = а Ј Јх = ах + С 

193 

Ј Ј 
хn+! 

ахnЈх = а xndx = а + С; п 0/= - 1 
П+l 

JI!t(X)+ Ј2(х)]Јх = Jj,(X)(tx~-Ј f2(X)dx 

Ј sinxdx = - cosx + С 

Ј cosxdx = sinx + С 
Ј dx '., =tgx+C cos-x 

Ј dx • 2 = - cotgx + С 
szn х 

ь 

Ј ь f(x)dx = IР(х>! = Р(Ь) - Р(а) 

" 
Матура 13 
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х, 

21. Р = ј ydx uовршина линије У = {(х) 

22. 

Правоугаонuк 

Паралелограм 

Траиеа 

Чешвероугао 

Х, 

х, 1 
v= "jY'dX айuремUfЮ обрШflОi? тела; 

ротација 01(0 осе Х 
х, 

у, 

v="j x 2dy Ј 
у, 

sйrzреJlшна обрmног шела; 
рошација око осе У. 

• 

ГеомеШрпја 

1 Нnанu.кеШ/luја 

Р=аЬ 

P=ah 
а+с р = ___ о h 

2 

с нормалнuм ДUјагоналама 
p=~d, 

2 

Троугао 

1. 

2. 

З. 

4. 

а) Правоу2ЛU 

\. 

2. 

/(руг u његови 
1 . 

2. 

р= ah 
2 

р = Vs(s - a)(s - b)(s - с) Херонов обра.ац 

R= аЬс 
4Р 

р 
r =­

s 

шроугао 

а" -+ Ь2 = с' 

ћ2 =pq; а2 = рс, 

деловu 

0- 2гл' - , р=г2n 

1= 
,ла 

180 
лук 

Ь' = qc 



3. 

4. 

Квадраш 

] . 

2. 

РаВllосшраllU 

] . 

2. 

3. 

4. 

г2nа lг 
р= =-

360 2 
Р=л(R2 _ (2) 

Правилии 

d2 

Р=а' =-
2 

,-
d=al2 

,ироугао 

av­h= - З 
2 
2 

р= '"-Vз 
4 

R =2_ h =~V3 
3 3 

г=R=~vз 
2 6 

uсечак 

прстен 

ЛИКОВИ 

Правилаll шесшоугаОIlUl< 

1 . 

2. 

3. 

Призма 

] . 
2. 

р= За'vз= ЗR' ј/З 
2 2 

Миогоугаоиик 

п(п - 3) 
- --- -

2 
број свих дuјагон.ала 

(п-2) 1800 .бар углова 

(п-2)1800 

'-------.--. угао правuлн.ог .многоугаонuка 
П 

Ј/ СШflРflОМflшрuја 

Р=2В+М 

V=B.H 

а) Правоуzлu uаралелеuuuед 

1. D = Va 2 + Ь' + с' 
2. р= 2(аЬ + ас + Ьс) 
3. V = аЬс 

]95 
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Пирамида. 
1 . 

2. 

Усиравни 

1. 
2. 

ваЉак 

Ваљан 

3. 

М = 2r1(h 
Р = 2т(г +h) 

аЈ РаВНОСИlрани ваља" 

Ј. h = 2г 

2. М = 4Г'1( 

3. Р = 6"1( 

4. v = 2Г'1( 

Усиравна 

1 . 

2. 

КУllа 

М= Г1tS 

Р ~ '1(Г + s) 

Нуиа 

3. 

аЈ РаВНОСИlрана "уиа 

1. s = 2г 

2. 

3. 

4. 

Зарубљена 

1 . 

2. 

Зару6љена 

1 • 

2. 

3. 

М= 2r2л 

Р ~ 3г'" 

v=Г'1(VЗ 
3 

l1uрамuда 

р= Вј + В, + М 
Н 

V = 3 (Вј + V ВД + ВЈ 
куйа 

М = ns(R + г) 

р = n[R·' + г' + s(R + г)] 
v = 1(: (R 2 + R r + г 2 ) 
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